
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัจันทร์ที่ ๓ กมุภาพนัธ์ ๒๕๖๓ 
 

คร้ังที่ ๑๖ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

 



 

สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๖  (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 

วันจันทร์ที่  ๓  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๓ 5 
ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

   
 
           หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี      10 
 เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุมซ่ึงไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม 
 ๑.๑ รับทราบ แจ้งเหตุขดัขอ้งที่ไมอ่าจบรรจุกระทูถ้ามเป็นหนังสือ   ๑ 
เข้าระเบียบวาระการประชมุวุฒสิภา 
 ๑.๒ รับทราบ คณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ   ๒ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารง 15 
ต าแหนง่กรรมการข้าราชการต ารวจผู้ทรงคุณวฒุิ ขอแจกเอกสารประกอบการพิจารณา  
 ๑.๓ รับทราบ การพิจารณารับทราบรายงานผลการด าเนินการตามมาตรา ๑๗  ๒ 
แห่งพระราชบญัญตัิการบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๕๘ และทีแ่กไ้ขเพิ่มเติม  
ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๒ ของสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑.๔ รับทราบ ประกาศส านกังานเลขาธิการวฒุิสภา     ๒ 20 
เรื่อง หลักเกณฑ์และวธิีการเก็บรักษาบตัรออกเสียงลงคะแนน 
ในที่ประชุมวฒุิสภาของสมาชิกวฒุิสภา 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี       ๔  
 25 
สมาชกิขอปรกึษา 
 ผู้อภิปราย 
 - นายจเด็จ  อนิสวา่ง        ๔ 
 - นายวันชัย  สอนศริ ิ        ๖ 
 30 

 

 

 



๒ 

 
วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          ครั้งที่ ๑๖   
 
                   หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม            5 
 ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ       ๗  
      ๓.๑.๑ กระทู้ถาม เรื่อง การขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
ยุทธศาสตร์ชาตแิละการสรา้งความสามคัคีปรองดอง นายค านูณ  สิทธิสมาน  
เป็นผูต้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี  
 ผู้อภิปราย 10 
 - นายค านณู  สิทธิสมาน        ๘,๑๕ 
 - นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)     ๑๐,๑๗ 
 
 ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา        ๑๘ 
      ๓.๒.๒ กระทู้ถาม เรื่อง มาตรการในการควบคุมไวรสัโคโรนา 15 
สายพันธุ์ใหม ่๒๐๑๙ ของกระทรวงสาธารณสุข นายเจตน์  ศริธรานนท์  
เป็นผูต้ั้งถาม ถามรองนายกรัฐมนตรี และรฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์       ๑๙,๒๕ 
 - นายสาธติ  ปติุเตชะ (รัฐมนตรชี่วยว่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   ๒๒,๒๗ 20 
 
    ๓.๑.๓ กระทูถ้าม เรื่อง ขอรับทราบแนวปฏิบตัิของกระทรวงกลาโหม  ๒๙ 
เกี่ยวกบั การเกณฑ์ทหารกองประจ าการ ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์  
เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวีา่การกระทรวงกลาโหม 
 ผู้อภิปราย 25 
 - ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท์      ๓๐,๓๙ 
 - พลเอก ชัยชาญ  ชา้งมงคล (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงกลาโหม)  ๓๑,๔๐ 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

 
วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          ครั้งที่ ๑๖   
 
                   หน้า 
 ๓.๑.๒  กระทูถ้าม เรื่อง ผลความคืบหน้าการพัฒนาสภาองค์กรชุมชนต าบล  ๔๐ 5 
 นายอนุศักดิ์  คงมาลัย เป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี 
 ผู้อภิปราย 
 - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย        ๔๑,๔๕ 
 - นายจุติ  ไกรฤกษ์ (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคม   ๔๓,๔๘ 
และความมั่นคงของมนุษย์) 10 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่ม ี   ๔๙ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี      ๔๙ 
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่ 
 ๖.๑ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุมลบั  ๔๙ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษแ์ละเทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริย์  
จ านวน ๔ ครั้ง (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย) 
 ผู้อภิปราย 20 
 - พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน       ๕๑ 
 
 ๖.๒ รายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงนิกองทุนเพื่อส่งเสริม   ๕๑ 
การอนุรักษ์พลังงาน ส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๗  
(ตามมาตรา ๔๒ แห่งพระราชบัญญัตกิารสง่เสรมิการอนุรักษ์พลังงาน พ.ศ. ๒๕๓๕  25 
ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัิการส่งเสริมการอนรุักษ์พลังงาน (ฉบบัที่ ๒)  
พ.ศ. ๒๕๕๐) 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

 
วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          ครั้งที่ ๑๖  
 
                   หน้า 
 ผู้อภิปราย 5 
 - นายธนธัช  จังพานิช (ผูช้ี้แจง)       ๕๓,๖๙,  
           ๗๔,๗๖ 
 - พลเอก สราวุฒ ิ ชลออยู่ (กรรมาธิการ)      ๕๘ 
 - นายวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน์        ๖๒ 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ       ๖๓ 10 
 - ศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร์     ๖๕ 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์       ๖๗,๗๓, 
           ๗๕ 
 - นายเจน  น าชัยศิร ิ        ๗๕ 
   15 
 ๖.๓ รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงนิกองทนุประกันสงัคม   ๗๖ 
ส านักงานประกันสังคม ส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๑  
(ตามมาตรา ๒๗ แห่งพระราชบัญญัตปิระกันสงัคม พ.ศ. ๒๕๓๓  
ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัิประกันสังคม (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๗  
และ (ฉบบัที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๕๘ 20 
 ผู้อภิปราย 
 - นางพิศมัย  นธิิไพบูลย ์(ผูช้ี้แจง)      ๗๘,๙๘,  
           ๑๐๓,๑๐๘ 
 - นายณรงค์  รัตนานุกูล (กรรมาธิการ)      ๗๘ 
 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม      ๘๓,๙๗, 25 
           ๑๐๕ 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์       ๘๗ 
 
 
 30 

 

 

 



๕ 

 
วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          ครั้งที่ ๑๖   
 
                   หน้า 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์       ๘๙,๑๐๓ 5 
 - นายวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน์        ๙๒ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ     ๙๔,๑๐๖ 
 - นางสาวจีริสดุา  เอี่ยมสกุล (ผู้ชี้แจง)      ๑๐๐,๑๐๔ 
 - นายนันทชัย  ปัญญาสุรฤทธิ์ (ผู้ชีแ้จง)      ๑๐๑ 
 10 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ 
 - ตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสือ่สาร  ๑๐๙ 
และการโทรคมนาคม แทนต าแหนง่ที่วา่ง 
 
 15 

     
 
 
 
  20 
 
 
 
 
     25 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๖  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) 

วันจนัทร์ที่  ๓  กมุภาพันธ ์ ๒๕๖๓ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

   5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๔๓  คน 
 10 
  (เนื่องจากศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวุฒิสภา ตดิราชการ 
นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง จึงปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกวุฒิสภาครับ บดันี ้มีสมาชิกวุฒิสภามาประชุม จ านวน ๑๒๘ ท่าน 
ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๑๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)  15 
วันจนัทร์ที่ ๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ 
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้มีเรื่องที่ประธานจะแจ้งตอ่ที่ประชมุ ซึง่ไมป่รากฏ 
ในระเบียบวาระการประชุม จ านวน ๔ เรื่อง ดงันี ้
  ๑.๑ ด้วยขณะนี้มีกระทูถ้ามซึ่งประธานวฒุิสภาได้พิจารณาและอนุญาตให้ตั้งเปน็20 
กระทูถ้ามเป็นหนงัสือในทีป่ระชุมวุฒิสภาซึ่งไม่อาจบรรจุเข้าระเบียบวาระการประชมุได้ภายใน 
ก าหนดเวลา ๑๕ วนั ตามขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๖๐ จ านวน ๑ กระทู ้ 
คอื กระทูถ้าม เรื่อง การแกไ้ขปญัหาช้างป่าบุกรุกพ้ืนทีชุ่มชน  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ 
เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวีา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๑/๒ 
 
  ท้ังนี้ เนื่องจากไดบ้รรจกุระทู้ถามเป็นหนงัสือเขา้ระเบียบวาระการประชมุ  
ครั้งที ่๑๖ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) วนัจันทร์ที่ ๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ ครบจ านวน  
๓ กระทูแ้ล้ว โดยกระทู้ถามซึ่งไม่อาจบรรจุเข้าวาระการประชมุดงักล่าว ประธานวฒุิสภา 5 
จะไดบ้รรจุเขา้ระเบียบวาระการประชมุในโอกาสต่อไป 
  ๑.๒ ด้วยในวันนี้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ  
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่
กรรมการข้าราชการต ารวจผู้ทรงคุณวุฒ ิได้ขออนญุาตแจกเอกสารประกอบการพิจารณา 
เลือกบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการข้าราชการต ารวจผู้ทรงคุณวุฒ ิ 10 
เพื่อให้สมาชิกวฒุิสภาได้พิจารณาเป็นการลว่งหน้า ก่อนท่ีจะมีการประชุมวฒุิสภาเพือ่พิจารณา 
เลือกตอ่ไป โดยเอกสารจะประกอบดว้ย ประวัตแิละผลงาน รวมทัง้วิสัยทศันข์องผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อ
จ านวน ๔ คน ซึ่งในวันนี้และวันพรุ่งนี ้คือวันจนัทร์ที ่๓ และวันองัคารที่ ๔ กุมภาพนัธ์ ๒๕๖๓  
จะมีเจ้าหน้าที่แจกเอกสารให้แก่ทา่นสมาชิกวุฒิสภา บรเิวณหน้าห้องประชมุวฒุิสภา  
และหากสมาชิกวุฒิสภาทา่นใดยังไม่ได้รบัเอกสารจะไดจ้ัดส่งทางไปรษณีย์ต่อไป 15 
  ๑.๓ ด้วยในคราวประชมุสภาผู้แทนราษฎร ชุดที ่๒๕ ปทีี่ ๑ ครั้งที ่๒๑  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) วันพฤหัสบดีที่ ๒๓ มกราคม ๒๕๖๓ ท่ีประชุมได้พิจารณา 
รับทราบรายงานผลการด าเนินการตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัติการบริหารหนี้สาธารณะ 
พ.ศ. ๒๕๔๘ และที่แกไ้ขเพ่ิมเตมิ ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๒ แล้ว 
  ๑.๔ ด้วยส านักงานเลขาธิการวฒุิสภาได้มปีระกาศ เรื่อง หลกัเกณฑ์และวธิีการ 20 
เก็บรกัษาบตัรออกเสียงลงคะแนนในทีป่ระชุมวฒุิสภาของสมาชกิวฒุิสภา เพื่อเป็นการวางมาตรการ
รักษาความปลอดภัยในทีป่ระชุมวฒุิสภาและป้องกนัมิให้เกดิปัญหากรณีการใช้บตัรลงคะแนน 
โดยไม่ชอบดว้ยรัฐธรรมนญูและกฎหมายขึ้นในทีป่ระชุมวุฒิสภา มีหลกัเกณฑ์และวิธกีารเกบ็รกัษา
บัตรออกเสียงลงคะแนนในที่ประชมุวฒุิสภาของสมาชกิวุฒสิภา โดยสรปุดงันี้ 
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ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๑/๓ 
 
     ๑) สมาชิกวุฒิสภาจะได้รบับัตรออกเสียงลงคะแนนเพ่ือเก็บรักษาไว้กับตนเอง
และจะต้องน าบัตรออกเสียงลงคะแนนมาด้วยทกุครัง้ที่มกีารประชมุวฒุิสภาและการประชมุ 
ร่วมกันของรฐัสภา โดยจะไม่มีการจัดท าบัตรส ารองใหแ้ก่สมาชิกวฒุิสภาแต่ประการใด 5 
     ๒) หากสมาชิกวุฒิสภาทา่นใดมไิดน้ าบัตรออกเสียงลงคะแนนมา  
และมกีรณีจะต้องแสดงตนหรือออกเสียงลงคะแนน ใหท้่านสมาชิกวฒุิสภายกมือขออนุญาต 
ต่อประธานในที่ประชุมวุฒิสภาเพ่ือขอใช้สิทธดิังกล่าว และหากมีความประสงค์จะอภิปราย 
ในที่ประชุม ทางส านักงานเลขาธกิารวุฒิสภาได้จดัเตรียมบัตรส าหรับใช้ไมโครโฟน โดยให้ตดิต่อ
ขอรับบัตรเปดิไมโครโฟนไดท้ี่เจ้าหน้าที่ส านักการประชมุบริเวณหน้าบัลลังกป์ระธานวฒุิสภา 10 
     ๓) สมาชิกวุฒิสภาจะตอ้งน าบตัรออกเสียงลงคะแนนออกจากเครื่อง 
ออกเสียงลงคะแนนในที่ประชุมวฒุิสภาและน าตดิตัวไปทุกครั้งที่ได้ออกจากห้องประชุมวฒุิสภา  
เพื่อเป็นการปอ้งกนัปญัหาการใช้บัตรออกเสียงลงคะแนนโดยมิชอบดว้ยรัฐธรรมนญูและกฎหมาย 
     ๔) หากสมาชิกวุฒิสภาทา่นใดลืมบัตรออกเสียงลงคะแนนไว้จนกระทัง่เสร็จสิน้
การประชมุ เจ้าหนา้ที่ส านักการประชมุจะเก็บรกัษาบตัรของสมาชิกวฒุิสภาไว้เปน็การชัว่คราว 15 
และจะไดต้ดิต่อแจ้งให้สมาชกิวุฒสิภาทราบ เพื่อรบับตัรคืนโดยเรว็ โดยเจา้หน้าที่จะท าการบันทึก
เก็บไว้เปน็หลักฐานด้วย 
     ๕) กรณีสมาชิกวฒุิสภาท าบัตรออกเสียงลงคะแนนสญูหาย ให้สมาชกิวฒุิสภา
แจ้งความต่อเจา้พนักงานต ารวจในท้องที่ที่ท าบัตรออกเสียงลงคะแนนสูญหาย เพื่อลงบันทกึ
ประจ าวันไวเ้ปน็หลักฐานและน าใบบันทึกประจ าวนัดังกล่าวมายืน่ต่อส านกังานเลขาธิการวฒุิสภา 20 
เพื่อจดัท าบตัรออกเสียงลงคะแนนใหม่และอาจมคี่าใช้จา่ยในการท าบตัรใหมด่ังกล่าว 
     ๖) ส านักงานเลขาธิการวฒุิสภาจะไม่รบัฝากบัตรออกเสียงลงคะแนน 
ของสมาชิกวุฒิสภาไวก้ับส านักงาน ไมว่่ากรณีใด ๆ เว้นแต่จะมีเหตุผลจ าเปน็อย่างอืน่ 
อันมิอาจหลีกเลี่ยงได้ และให้เจ้าหน้าที่ผูม้ีหน้าที่เกี่ยวขอ้งจัดท าบันทกึไว้เปน็หลกัฐาน 
และรายงานให้ผู้บงัคับบัญชาตามล าดบัชั้นได้ทราบถึงเหตุดงักล่าวดว้ย 25 
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ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๑/๔ 
 
  รายละเอียดปรากฏตามประกาศส านักงานเลขาธกิารวฒุสิภา เรื่อง หลักเกณฑ์และ
วิธีการเก็บรกัษาบตัรออกเสยีงลงคะแนนในทีป่ระชุมวฒุสิภาของสมาชิกวุฒิสภา ที่ได้แจกให้สมาชกิ
วุฒิสภาทกุท่านแลว้  5 
  จึงขอแจ้งให้ทีป่ระชุมทราบ และขอให้สมาชิกวฒุิสภาทกุท่านได้ศึกษารายละเอียด 
ด้วยนะครับ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี  10 
  ท่านจเด็จ  อินสว่าง  มีอะไร เชิญครับ  
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ ผม นายจเด็จ  
อินสว่าง สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานวฒุิสภาครับ ผมมเีรื่องส าคัญเร่งด่วนจะขออนญุาตแทรกเวลา
การประชมุสัก ๓ นาที ไม่เกนิ ๕ นาท ีขออนญุาตท่านประธานวุฒิสภานะครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   เชญิท่านจเดจ็  อินสว่าง ครับ 
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาครับ เรื่องส าคญั 
และเร่งด่วนก็คือ เรือ่งการระบาดของไขห้วัดสายพันธุ์ชนิดใหม่ที่เรียกว่า ไวรัสสายพันธุ์โคโรนา  
ซึ่งขณะนีม้ีการระบาดเริม่ตน้จากเมืองอูฮ่ั่น ประเทศจนี ไปเกือบ ๓๐ ประเทศทั่วโลก มีผู้คนที ่
ติดไวรัสสายพันธุน์ี้ คือสายพันธุ์โคโรนากว่า ๑๕,๐๐๐ คนแลว้ ทีป่ระเทศจนีเสียชวีติไปแลว้กวา่ 20 
๓๕๐ คน ประเทศไทยกม็ีผูต้ิดเชื้อไวรัสสายพันธุ์โคโรนานี้ ๑๙ คน ขณะนี้กลบับ้านแล้ว ๑๐ คน  
ยังอยู่ในการดแูลของแพทย์ ๙ คน ถอืเปน็ล าดับ ๒ ของโลก  
 
          - ๒/๑ 
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ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา  ๒/๑ 
 
  ท่านประธานครับ การระบาดของไวรัสวทิยาเปน็เรือ่งที่เกิดขึน้ได้  
แต่สิง่ที่ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานก็คอืว่า การบริหารจัดการของรัฐบาลนัน้น่าชืน่ชม 
เป็นอย่างยิ่ง การดูแล ตรวจติดตาม คดักรอง และการเอาใจใส่ของพลเอก ประยุทธ ์ จันทรโ์อชา 5 
นายกรฐัมนตรี การเอาใจใสข่องท่านอนทุิน  ชาญวรีกูล รองนายกรฐัมนตรแีละรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงสาธารณสุข ผู้ดแูลรับผิดชอบงานด้านสาธารณสุข การดแูลเอาใจใส่ของท่าน 
ปลัดกระทรวงสาธารณสุข อธิบดีกรมควบคุมโรค บคุลากรทางการแพทย์ บคุลากรทางด้าน 
การพยาบาล ผู้อ านวยการโรงพยาบาลทกุแห่ง รวมทั้งในกรงุเทพมหานครและตา่งจังหวดั 
น่าชื่นชมเปน็อย่างยิ่ง ผมจะไม่พูดถงึการแพรร่ะบาดทีเ่กดิขึน้ทั่วทกุมุมโลก ทกุประเทศในโลก 10 
ก าลังให้ความเอาใจใส่อยูใ่นขณะนี ้แต่ผมจะพูดถึงการบริหารจัดการที่ทุม่เท เสียสละ 
และเอาใจใส่ ผมจะไม่พูดถึงฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งทีห่ยิบยกเอาเรื่องนี้มาหาประโยชน์ทางการเมอืง 
โดยมิชอบ แต่ผมจะพดูถึงวา่ท่านนายกรฐัมนตรี บคุลากรทางการแพทย์และพยาบาลเต็มที่ 
กับในเรื่องนี้ เราสามารถต้านการแพร่ระบาดนี้อยู่ในจ านวนไมเ่กิน ๒๐ คน เราสามารถต้านไม่ให ้
มีผู้ล้มตายจากไวรัสสายพันธุ์โคโรนานีแ้มแ้ตค่นเดียวในประเทศไทย สิ่งเหล่านีเ้ปน็เรื่องใหญ่  15 
เป็นเรื่องทีเ่ราต้องตื่นรู้กับเรือ่งเหลา่นี้ แต่ไมถ่ึงกบัตืน่ตระหนก สิง่เหลา่นี้ผมอยากจะเรียน 
ท่านประธานว่าในวุฒิภาวะของสมาชิกวุฒิสภานั้น เราไม่ไดมุ้่งหมายแต่เรื่องของการตั้งกระทู้ถาม 
หรือยื่นญัตต ิเพื่อควบคุมและตรวจสอบการท างานของรฐับาลเพียงอย่างเดียว แต่หวัหน้ารัฐบาล 
คณะรฐัมนตร ีบุคลากรทางการแพทย์ พยาบาล เพื่อนขา้ราชการทั้งหลายทุกหนว่ยงาน 
ที่มีหนา้ที่ได้กระท าด้วยความเอาใจใส่ เข้มแข็ง สมควรที่สภาแหง่นี้จะได้บันทกึไว้ถงึความชื่นชม  20 
ถึงความขอบพระคุณ แลว้กก็ าลังใจที่วฒุิสภาแห่งนี้จะขอมอบใหไ้ว ้ขออนุญาตกราบเรียน 
ท่านประธานด้วยความชื่นชมต่อรฐับาล บคุลากรทางการแพทย์และพยาบาลทุกทา่น  
รวมทัง้ผู้มีสว่นเกี่ยวข้องทุกคนไว้ ณ ที่นี ้ขอบพระคุณทา่นประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นจเด็จ  อนิสวา่ง ครับ เชญิท่านวนัชัย  สอนศิริ ครบั 25 
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ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา  ๒/๒ 
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขอรบกวนเวลาท่านประธานกอ่นที่จะเข้าสู ่
ระเบียบวาระกระทูถ้ามเพียงเล็กนอ้ย เมือ่สักครู่นี้ท่านประธานไดแ้จ้งถงึระเบียบ วธิปีฏิบัติ 5 
ของการมอบบตัร ท่ีลงคะแนนนัน้ใหก้ับสมาชิกและน าไปเก็บไวป้ระจ าตวั เรื่องนี้ตอ้งขอบพระคุณ
จากข้อด ารขิองทา่นประธานวฒุิสภา ท่านวติกกังวลต่อกรณีที่เกดิขึน้จากการเสียบบัตรแทนกัน  
และไดน้ าเขา้สู่การหารือในที่ประชมุของคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวฒุิสภา จงึออกเป็น
ระเบียบดงักล่าว ซึ่งเมื่อสักครู่นี้ทา่นประธานบอกไวแ้ลว้ว่า ต่อไปนี้เจ้าหน้าที่จะมอบบัตรใหแ้ก่
สมาชิก และสมาชกิทุกคนจะต้องเก็บไว ้เปน็สิทธิของทา่นเท่านั้น เรื่องนีต้้องถือว่าเป็นความ10 
รอบคอบ รัดกมุ และเป็นการป้องกันปญัหาที่อาจจะพึงเกิดขึน้ แม้เราเองได้มีการพูดคุยกันว่าของ
เรายังไม่มปีัญหาใด แต่เราจะสังเกตไดว้่าหลงัจากทีม่ีกรณีเสียบบตัรเเทนกนั มีคลิปออกมามาก  
ผมไมแ่น่ใจวา่ ในขณะที่ยงัไม่มีเหตุ หรือยงัไมม่ีเรือ่ง มีใครแอบถา่ยอะไร อย่างไรไวบ้้าง  
ท่านประธานจะสังเกตดู ปรากฏว่าหลาย ๆ จดุ หลายทีท่ี่เขาเอาคลิปออกมาปล่อย เพราะฉะนัน้ 
สิ่งเหล่านี้เปน็ปญัหาและเปน็ประเด็นทั้งแงข่องกฎหมายและความถูกต้องของการลงมตแิตล่ะครั้ง 15 
บัตรลงคะแนนยิ่งใหญ่กว่าบตัรประชาชน บตัรลงคะแนนยิ่งใหญก่ว่าบัตรเครดติ บัตรลงคะแนน
ยิ่งใหญ่กว่าใบขับขี ่จะเห็นได้ว่าบัตรประชาชน บัตรเครดิตใชไ้ด้เฉพาะตัวของเราไมส่ามารถไป
เนรมติลขิิตอะไรได้ แตบ่ัตรลงคะแนนให้คนเปน็นายกรฐัมนตรไีด ้บตัรลงคะแนนใหค้นเปน็ประธาน
วุฒิสภาได ้เปน็รองประธานวุฒิสภาได ้บัตรลงคะแนนนัน้สามารถบังคบัใช้กับประชาชนในกฎหมาย
ทุกฉบบั แมแ้ตง่บประมาณแผ่นดิน ๓ ลา้นล้านบาท ทั้งหมดมาจากบตัรลงคะแนนใบนี้ เพราะฉะนั้น 20 
การทีด่ ารขิองทา่นประธานและออกมาเป็นมตดิังกล่าว จึงเป็นความรอบคอบ ถา้ไมม่ีเรื่องก็ไม่มีอะไร 
แต่ผมทราบจากสมาชิกวุฒสิภาบางท่าน บางทีเรากป็รารถนาดตี่อกนั เหน็พรรคพวกไปประชุม
คณะกรรมาธิการท่านก าลงัวิ่งมา ผมกดใหแ้ล้วนะครับ ไม่เปน็เรือ่งไม่เปน็ไร ถ้ามีเรือ่งมีปญัหา 
เพราะฉะนัน้การด าเนนิการดังกลา่วทีวุ่ฒิสภาออกมาตรการดังกล่าว จงึเปน็เรือ่งที่รอบคอบ รดักุม 
และขอบพระคุณตอ่ข้อด ารขิองท่านประธานและฝ่ายบริหารต่อกรณนีี้ กราบขอบพระคุณครับ 25 
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๗ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา  ๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นวนัชัย  สอนศริิ ที่เป็นห่วงเป็นใยเรื่องบตัรลงคะแนนนะครับ  
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม 5 
  ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ 
   ในวันนี้มีกระทูถ้ามเป็นหนงัสือ จ านวน ๓ กระทู้ ดังนั้น ผมขอก าหนดเวลา 
ในการท าตอบกระทู้ถามไม่เกินกระทู้ถามละ ๒๐ นาท ี
        ๓.๑.๑ กระทูถ้าม เรื่อง การขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ 
และการสรา้งความสามัคคีปรองดอง นายค านูณ  สิทธิสมาน เปน็ผู้ตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตรี 10 
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๘ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา  ๒/๔ 
   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกครับ ในวนันี้ทา่นพลเอก ประยุทธ์  จันทร์โอชา นายกรฐัมนตรี  
ได้มอบหมายให้ท่านวิษณ ุ เครืองาม รองนายกรฐัมนตร ีเป็นผู้มาตอบกระทูถ้าม  5 
เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีเข้าประจ าที่ครับ  
  (รองนายกรฐัมนตรเีข้าประจ าที่)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ส าหรับการถามกระทูถ้ามเป็นหนงัสือในวนันี้ ท่านค านูณ  สิทธิสมาน เป็นผูต้ั้งถาม
ได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบการถามกระทู้ถาม  10 
เพื่อประโยชน์ในการถามกระทู้ถาม ผมอนุญาตนะครับ ขอเชิญท่านค านูณ  สิทธิสมาน  
ผู้ตั้งกระทูถ้าม ครบั 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการตัง้กระทู้ถาม) 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายค านูณ  สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา ก่อนอื่นต้องกราบขอบพระคุณทา่นนายกรฐัมนตรี 15 
ที่ได้มอบหมายให้ท่านรองนายกรัฐมนตรีมาเปน็ผู้ตอบ กระผมขอแผนภูมแิผ่นแรก แล้วกค็งจะใช้ 
แค่แผ่นเดียว วนัที่ผมตั้งกระทู้ถาม วนันี้ถา้ดูในหนังสือกจ็ะเปน็วนัที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๒  
ซึ่งก็เป็นวันเวลาที่ครบรอบ ๑ ปีพอดีที่มีค าสั่งหวัหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาต ิที่ ๑๙/๒๕๖๑ 
โดยสาระส าคัญก็จะมหีลายอยู่ประการด้วยกนั แต่ประการหนึ่งคือ เป็นการตั้งส านกังาน 
ขับเคลือ่นการปฏริูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ และการสร้างความสามัคคีปรองดอง โดยเฉพาะข้อ ๗  20 
ถึงข้อ ๑๔ ที่มอีายุในเบือ้งตน้ ๕ ปี แต่ปรากฏว่า ณ วันที่ผมตั้งกระทู้ถาม ครบรอบ ๑ ปีเต็มแล้ว  
ก็ยังไมไ่ดม้ีการตัง้บอรด์ใหญ ่ก็คือคณะกรรมการบรหิารราชการแผน่ดนิตามกรอบการปฏิรปู
ประเทศ ยุทธศาสตร์ชาต ิและการสร้างความสามคัคีปรองดอง (ป.ย.ป.) มี ๑๕ บวก ๑ คน  
มีนายกรัฐมนตรีเปน็ประธาน มรีองนายกรฐัมนตรีคนหนึ่งที่นายกรฐัมนตรมีอบหมาย 
เป็นรองประธานกรรมการ มีรัฐมนตรีทีน่ายกรฐัมนตรีมอบหมาย โดยความเห็นชอบ 25 
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๙ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา  ๒/๕ 
 
ของคณะรฐัมนตรีจ านวนไมเ่กิน ๓ คน แลว้ก็มปีลัดกระทรวงต่าง ๆ เลขาธกิารสภาพัฒนา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิรวมทั้งผู้ทรงคุณวุฒิภาคเอกชนอีก ๓ คน ผมกเ็หน็ว่าระยะเวลา
ค่อนขา้งจะลว่งเลยไปพอสมควร แลว้ก็เทา่ที่ดูจากค าสัง่ฉบับนี้แลว้ คณะกรรมการกม็ีอ านาจมาก 5 
ในการก าหนดทศิทางการขบัเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ การปฏิบตัติามยุทธศาสตร์ชาติ  
และการสรา้งความสามัคคีปรองดอง ในขณะที่ตวัส านักงานก็ไดต้ั้งเสร็จแลว้ตามค าสัง่ของ
นายกรฐัมนตรี ๓ ฉบับ เมื่อวันที ่๑ มีนาคม ๒๕๖๒ แลว้ก็ได้มกีารสรรหาข้าราชการมาประจ า
เรียบร้อยแล้ว แต่จากการตดิตามสอบถามของคณะกรรมาธิการของวุฒิสภาที่ผมอยูด่้วยไม่ต่ ากวา่  
๒ ชดุ ทางส านกังาน ป.ย.ป. เขาก็บอกว่าก็ท าไปเท่าที่ท าได ้แต่วา่ในเรือ่งนโยบายหลักใหญ่ ๆ นั้น10 
ต้องรอให้มบีอรด์ใหญเ่กดิขึน้ก่อน ปรากฏวา่ก่อนที่กระทู้ถามนี้จะได้รบัการบรรจุ ซึง่วันนี้เปน็
ระยะเวลามากกว่า ๒ เดือน ปรากฏว่าไดม้ีมติคณะรัฐมนตร ีเมือ่วนัที่ ๒๘ มกราคม ๒๕๖๓ 
ตั้งคณะกรรมการขับเคลือ่นขึ้นมา คือคณะกรรมการบรหิาร ก็มีเรียบรอ้ยแลว้ ที่จรงิกระทูถ้ามนี้ 
ก็หมดความจ าเปน็โดยนัยส าคัญประการหนึ่ง แตว่่ากระผมอยากจะขอให้เรียนผ่านท่านประธาน 
ไปยังท่านรองนายกรัฐมนตรทีี่ได้รบัมอบหมาย ซึ่งบรรยายให้พวกเราฟังว่าคณะกรรมการ ป.ย.ป.  15 
ก็ดี ส านักงาน ป.ย.ป. กด็ี จะสามารถชว่ยยกระดบัการบริหารราชการแผน่ดนิ โดยเฉพาะ 
เรื่องการขับเคลือ่นการปฏริปูประเทศทีต่้องกราบเรียนตามความจริงว่า ตดิขดัค่อนข้างมาก  
และขณะนีก้็ยังอยู่ระหว่างการปรบัแผนปฏิรปูครัง้ใหญ ่ซึ่งกระผมเหน็ว่าตวัส านกังาน ป.ย.ป.  
แล้วกค็ณะกรรมการ ป.ย.ป. อาจจะเป็นกุญแจส าคญัที่จะให้เดนิหน้าไปได้ แต่จะเดนิหนา้ไปอย่างไร 
กระผมขอมอบเวทีนี้ให้ท่านรองนายกรฐัมนตรไีดช้่วยเลา่ให้พวกเราฟังดว้ย กราบขอบพระคุณครับ 20 
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๑๐ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ละไม  ๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเรียนเชิญท่านรองนายกรัฐมนตรตีอบกระทูถ้ามครับ 
   นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 5 
ที่เคารพ ทา่นนายกรฐัมนตรมีอบหมายให้กระผมมาตอบกระทูถ้ามนี้ และในครั้งทีไ่ดม้ี 
การมอบหมายท่านก็ได้มบีญัชาเปน็ลายลักษณอ์ักษรวา่ ขอบคุณทางวฒุิสภาที่สอดส่องดูแล 
ในเรื่องซึ่งคนทัว่ไปอาจจะมองเปน็เรื่องเล็กน้อย แล้วก็บางทีเปน็เรื่องที่รฐับาลเองก็ลมื ๆ ไปแลว้ 
ด้วยซ้ าไป แต่ทา่นสมาชิกวฒุิสภายังตดิตามอยูแ่ล้วก็ยกขึ้นมาเปน็ประเด็น ซึ่งต้องขอบคุณ 
อย่างมาก ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานอย่างนี้เพือ่ล าดับความเข้าใจของท่านสมาชิกว่า  10 
เมื่อครัง้ที่คณะรักษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) ยังคงอยูน่ั้น การที่จะมีการปรับปรุงหนว่ยงาน 
หรือสว่นราชการ หรือตั้งหนว่ยงานขึ้นใหม่ ได้ใชว้ิธดี าเนนิการ ๒ แบบ แบบแรก คือตั้งตามปกต ิ
โดยใช้กฎหมายวา่ดว้ยระเบยีบบริหารราชการแผน่ดิน กฎหมายว่าดว้ยการปรบัปรงุกระทรวง ทบวง 
กรม เปน็หลักในการด าเนนิการ นั่นแปลว่าต้องเสนอเปน็กฎบตัรกฎหมายเข้าสภาดงัที่ไดเ้คยมกีาร
เสนอมาแลว้ หลายฉบับในยคุหรือในสมัยของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ (สนช.) แต่อกีแบบหนึ่งที่ใช้ใน15 
กรณีที่มีความจ าเปน็เร่งด่วน ก็คือใช้ค าสั่งของ คสช. ทีอ่อกตามความในมาตรา ๔๔ จัดตัง้หน่วยงาน
ขึ้น ซึ่งก็ได้มีการจดัตั้งท านองนี้ไปแลว้ เช่น ส านกังานบรหิารทรัพยากรน้ าแห่งชาต ิแล้วต่อมา 
ก็มีการจัดตั้งหนว่ยงานขึน้อกีหนว่ยหนึ่งที่เรียกกนัวา่ ส านักงาน ป.ย.ป. ดังทีท่่านสมาชิก 
ไดฉ้ายแผน่ภาพเมื่อสกัครูน่ี้ ชื่อเตม็ของส านกังานใหมน่ีก้็คือ ส านักงานขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ยุทธศาสตร์ชาติ และการสรา้งความสามัคคปีรองดอง เรยีกโดยย่อกค็ือ “ป.ย.ป.”  ส านักงานนี้ 20 
มีฐานะเปน็กรม หัวหนา้หนว่ยงานนี้มฐีานะเปน็ขา้ราชการเทียบเทา่ซ ี๑๑ แลว้ก็ท าหน้าที ่
ในการที่จะขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ขบัเคลื่อนการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ  
และขบัเคลือ่นการสรา้งความสามัคคีปรองดอง ค าถามกเ็กิดขึ้นว่ากม็ีกฎบตัรกฎหมายเขียนไว้แล้ว
ไม่ใช่หรือว่า ให้สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติเปน็ผู้ขบัเคลือ่นด าเนินการเรื่องนี้  
ซึ่งเป็นความจริง แต่กไ็ด้มาคิดกนัภายหลงัร่วมกับสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติเองวา่ 25 
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๑๑ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ละไม  ๓/๒ 
 
ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาตินัน้ไหนจะมีงานในสว่นเกี่ยวกบัการพฒันา
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิซึ่งเป็นงานใหญโ่ตมหึมาอยู่แล้ว แลว้ก็งานท่ีเกี่ยวกบัการปฏิรูปประเทศ 
และยุทธศาสตร์ชาติทีไ่ปฝากไว้ที่ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาตินัน้เปน็งาน5 
ในระดับนโยบาย เปน็งานในระดับคณะกรรมการ ส านกังานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคม
แห่งชาติจะตอ้งไปประสานกับคณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาต ิ๖ คณะ จะต้องไปประสานกบั
คณะกรรมการปฏิรูปประเทศอีก ๑๑ คณะ ซึง่การประสานอย่างนั้นก็เปน็เรือ่งใหญพ่อสมควรอยู่
แล้ว ไหนจะต้องตดิตามการประชมุ ไหนจะต้องท ารายงานการประชุม ไหนจะต้องท ารายงานประจ า
รอบ ๓ เดือนเสนอต่อสภาผูแ้ทนราษฎรและวฒุิสภา ดังที่ได้เสนอมาแลว้ ปัญหาก็คอืการที่จะไป10 
เร่งรดัสว่นราชการในระดบักรม ระดับกอง เจ้าหน้าทีซ่ึง่เป็นระดับปฏิบัตกิารนั้นควรจะมหีนว่ยงาน
อื่นเขา้ไปด าเนินการมากกวา่ ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาตคิงจะรบัมือเรื่อง
เหล่านีไ้มไ่หว เพราะไหนจะแบกเรื่องนโยบาย แบกเรื่องรายงานประจ ารอบ ๓ เดือน จะไปตามจี้
ตามไชกนันัน้คงจะต้องใช้อกีหนว่ยงานหนึ่ง และนี่คอืทีม่าที่ต้องจัดตั้งหนว่ยงานที่เรยีกว่าส านักงาน 
ป.ย.ป. ขึ้น ซึ่งจะไม่ท างานในระดับนโยบาย ไม่ท างานในระดับประสานกบัคณะกรรมการปฏิรปู15 
ประเทศ หรือคณะกรรมการยุทธศาสตรช์าต ิแต่จะประสานกับผูป้ฏิบตัิ คือกระทรวง ทบวง กรม  
ว่าเขาก าหนดแผนมาอย่างนี ้คุณได้ท าอะไรไปถึงไหนอยา่งไร ตดิขดัอะไรให้บอกมา  
หลังจากได้จดัตั้งขึน้แล้วก็พบว่าข้อตดิขดัในการปฏิบัตขิองส่วนราชการต่าง ๆ นัน้วนเวียนกันอยู่ 
ใน ๔ - ๕ เรื่องเทา่นัน้ คอื ๑. ตดิที่อ านาจหน้าที่ตามกฎหมาย  ๒. ตดิที่เงนิ คอืงบประมาณไม่พอ   
๓. ตดิที่คน อัตราก าลงัคนไม่พอ  ๔. ตดิทีแ่ผน  ๕. ตดิที่หนว่ยงาน ซึ่งคงจะต้องมกีารตัง้กอง  20 
ตั้งแผนกอะไรขึน้มาใหม่เพื่อจะรับภาระในเรื่องเหล่านี้ สิง่เหล่านี้จึงคิดว่าเปน็เรื่องที่ส านักงาน 
ป.ย.ป. จะต้องรับไปปฏิบัต ิจึงได้จดัตั้งหน่วยงานระดับกรมขึน้มาใหม่ในส านักนายกรัฐมนตรี  
ที่เรียกวา่ ป.ย.ป. ดังกลา่ว การจัดตั้งนั้นไดต้ั้งขึ้นตั้งแตป่ลายปี ๒๕๖๑ เพราะฉะนัน้แนน่อน 
พอมาถึงเดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๒ ปีทีแ่ลว้ ท่านสมาชกิย่อมอดเป็นห่วงไมไ่ดว้่า ๑ ปีผ่านไป
ส านักงานกเ็กดิแลว้ แล้วท าอะไรกันอยู่ทีไ่หน ข้อส าคญัคือกฎบตัรกฎหมาย ค าสั่ง คสช. นัน้เอง 25 
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๑๒ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ละไม  ๓/๓ 
 
ก็ไดร้ะบุเอาไวว้่าจะต้องมีการตั้งคณะกรรมการนโยบายมาก ากบั ซึ่งจะประกอบดว้ย นายกรัฐมนตรี 
เป็นประธาน นายกรฐัมนตรีมีอยู่แลว้ จะต้องมีรองนายกรัฐมนตรีคนหนึง่เปน็รองประธาน  
๑ ปีผ่านไป รองประธานอยู่ที่ไหน ตั้งแลว้หรือยัง นอกจากนัน้ยังมีกรรมการท่ีประกอบดว้ย 5 
รัฐมนตรีอีก ๓ คนที่คณะรฐัมนตรีแต่งตั้ง คณะรัฐมนตรตีั้งแล้วหรือยัง คือใคร อยู่ทีไ่หน นอกจากนัน้ 
ก็ยังมีกรรมการผู้ทรงคุณวฒุจิากภาคเอกชนอกีไม่เกนิ ๓ คน ตัง้แลว้หรือยัง อยู่ที่ไหน นอกจากนั้น  
ยังต้องมีกรรมการโดยต าแหน่งอีก ๖ คนที่จะมาช่วยดูแลในเรื่องของงาน เรือ่งของเงิน เรื่องของแผน  
เรื่องของอ านาจหน้าที่ ซึ่งตรงนีม้ีอยู่แลว้ เพราะว่าก าหนดใหต้ าแหน่งปลดักระทรวงกลาโหม 
เลขาธกิารคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ เลขาธิการคณะกรรมการ10 
ข้าราชการพลเรือน เลขาธกิารคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ เลขาธิการคณะกรรมการ
กฤษฎีกา ผูอ้ านวยการส านกังบประมาณ เป็นกรรมการโดยต าแหนง่ กเ็ป็นอย่างที่ทา่นสมาชกิ  
ตั้งขอ้สังเกตจรงิ ๆ ว่าในวาระครบ ๑ ปแีห่งการตั้งส านักงานขับเคลือ่นการปฏริูปประเทศ 
ยุทธศาสตร์ชาติ และการสรา้งความสามัคคปีรองดอง (ป.ย.ป.) โครงสร้างคณะกรรมการเหล่านี้ 
ยังไม่สมบูรณ ์ท่านจงึอดเปน็หว่งไม่ได้ และสอบถามดว้ยความขอบพระคุณ แต่บังเอิญกวา่ที่กระทูน้ี้15 
จะเข้ามาสู่สภาแล้วตอบกันได้ หลังจากวันที่ท่านตั้งกระทู้ก็ผ่านไปแล้ว ๒ เดือน มาถึงบดันีค้ าถาม
ที่ว่าตัง้กนัหรือยัง คณะกรรมการอยู่ทีไ่หน ก็ต้องกราบเรียนวา่ตั้งเสร็จเรียบรอ้ยแลว้ใน ๒ เดือน 
หลังจากกระทู้เขา้มาถึงสภานี้เอง วนันีต้ าแหน่งรองประธาน ก็มกีารแตง่ตัง้ให้ท่านพลเอก ประวิตร  
วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี มาด ารงต าแหน่งไปแล้ว รัฐมนตรี ๓ คน เป็นกรรมการ กไ็ดแ้ต่งตั้ง
ไปแลว้ คือผม ๑ คน ท่านอตุตม  สาวนายน รัฐมนตรวีา่การกระทรวงการคลัง ๑ คน และท่านพล20 
เอก อนุพงษ์  เผ่าจนิดา รฐัมนตรีวา่การกระทรวงมหาดไทย อีก ๑ คน ครบไปแลว้ กรรมการ
ผู้ทรงคุณวุฒ ิจ านวนไมเ่กิน ๓ คน กต็ั้งไปแล้ว ๒ คน คือท่านสุพัฒนพงษ์  พันธ์มเีชาว์ ๑ คน และ
ท่านกฤษฎา  บุญราช อีก ๑ คน ยังขาดอยู่อกี ๑ คน ซึ่งก็คงไม่เปน็ไร สว่นกรรมการโดยต าแหนง่  
๖ คน กม็ีอยู่แลว้ แล้วก็ได้มกีารพบปะกนัเปน็การภายในแลว้ อย่างไรก็ตาม กราบเรียนท่านประธาน
และท่านสมาชิกให้คลายความกังวลใจว่า 25 
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๑๓ 

 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ละไม  ๓/๔ 
 
แม้ระยะเวลาจะลา่ช้าไปจนถึงบดันี ้๑ ปี ๒ เดือน แต่ในส่วนเหล่านี้แมค้ณะกรรมการจะยังไม่เกดิ 
ท่านนายกรฐัมนตรกี็ได้ใช้อ านาจของท่านในฐานะหัวหนา้หนว่ยงาน และในฐานะหวัหน้ารัฐบาล5 
มอบนโยบายแล้วก็สั่งการใหส้ านักงาน ป.ย.ป. ด าเนนิการไปแล้วหลายเรื่องในการขบัเคลื่อน 
การปฏิรปูประเทศ ตัวอย่างเช่น ในส่วนของการตดิตามเรื่องฝุ่นพิษในภาคเหนือและหมอกควนั  
ตรงนี้กไ็ด้ก าชับและจดัการให้ส านกังาน ป.ย.ป. ไปจดัตัง้หรือสรา้งแอปพลิเคชันมอืถอืขึ้น  
เพื่อจะรายงานจดุที่จะเกิดปญัหาฝุน่พิษ ฝุ่นควนั หรือหมอกควันต่าง ๆ ให้ชดัเจน รวมทั้ง 
สปอต (spot) ที่เวลาเกดิเพลิงป่าขึน้ตรงจดุใดจะสามารถรับรู้โดยใช้แอปพลิเคชันโทรศัพท์มือถอื10 
ติดต่อสื่อสารกนัโดยรวดเร็ว นั่นก็ได้ท าไปแลว้ ๑ เรื่อง และในสว่นของฐานข้อมูลทีจ่ะบูรณาการว่า 
ในส่วนทีร่ัฐได้ให้สวัสดิการแก่พ่ีน้องที่ยากจนอยูน่ั้น หรือมีปัญหานัน้จะใชแ้อปพลิเคชันใดในการ 
ที่จะรับทราบข้อมูลและตดิต่อกับหนว่ยงานใดไดบ้้าง กไ็ด้ออกแบบจดัท าโดยส านักงาน ป.ย.ป.  
ไปเรียบร้อยแล้ว ตวัอย่างยงัมีอีกหลายเรื่องที่เปน็รปูธรรม ส าคญัอย่างหนึง่ก็คอืคนตา่งด้าว 
เวลาเข้ามาอยู่ในประเทศไทยนั้นจะต้องมีการแจง้ที่อยู่ทกุ ๒๔ ชัว่โมง มฉิะนั้นจะมคีวามผดิ  15 
เช่น มาพักที่โรงแรมนี้ หากเคลื่อนย้ายจากโรงแรมนีไ้ปนอนที่จังหวดัเชียงใหม่กต็้องแจ้ง  
ออกจากจงัหวัดเชียงใหมไ่ปเที่ยวที่จังหวดัล าปาง จงัหวดัล าพูน ก็ตอ้งแจง้ มิฉะนัน้จะมีความผดิ  
ผิดทั้งเจา้ตวั และผดิทั้งเจา้ของโรงแรม สถานที่ ซึ่งตรงนีส้ านักงาน ป.ย.ป. ก็ท าเรื่องเสนอ 
ท่านนายกรฐัมนตรวี่าเป็นเรือ่งที่รุ่มร่ามรุงรงัไม่จ าเปน็ เพราะบางทีย้ายไปยา้ยมาเขาก็กลับมานอน 
ที่โรงแรมเดมิในเวลาต่อมา ตรงนี้ก็เลยขออ านาจจากท่านนายกรัฐมนตรีประสานไปยังส านักงาน20 
ต ารวจแห่งชาต ิเพ่ือจะออกระเบียบยกเว้น โดยใช้อ านาจตามพระราชบัญญัตคินเข้าเมือง  
พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งก็อยู่ระหว่างการประสาน และถ้าหากคบืหนา้ไปจะลดภาระของนักท่องเที่ยว 
และคนเข้าเมอืงที่เป็นคนตา่งด้าวเปน็จ านวนมากไปได ้ซึ่งจะเป็นประโยชน์ในการเพ่ิม 
ขีดความสามารถและศกัยภาพในการแข่งขันกับต่างประเทศ ตลอดจนอ านวยความสะดวก 
แก่นกัท่องเที่ยว ภารกิจเหลา่นี้แม้จะยังไม่มคีณะกรรมการก็ได้ใช้อ านาจของท่านนายกรัฐมนตรี 25 
ได้สั่งการไป แลว้ก็ไดด้ าเนินการอย่างไร ก็ท าเป็นบันทกึกราบเรียนรายงานท่านนายกรัฐมนตรี 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔ 

 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ละไม  ๓/๕ 
  
ท่านนายกรฐัมนตรีจะใหแ้กไ้ขเพิ่มเติมอยา่งใด ท่านก็จะแก้ลงมา ถ้าหากว่าท่านนายกรัฐมนตรี 
เห็นว่าใช้ไดแ้ล้ว ก็เอาเข้าคณะรัฐมนตรีออกเปน็มติรองรับตอ่ไป นีค่ือส่วนที่ได้ด าเนนิการมา 5 
ในช่วงเวลาประมาณ ๑ ปี ๒ เดือน ถ้าหากถามชัด ๆ วา่แล้วช้าอยู่ท าไม จนกระทั่งตั้งกระทูถ้าม 
แล้วเพ่ิงมาตั้งกรรมการกัน ตรงนี้พอดเีกิดปัญหาขึน้วา่การเกดิส านักงาน ป.ย.ป. เกดิขึน้ในช่วงปลาย
รัฐบาลทีแ่ลว้ เพราะฉะนัน้รฐับาลทีแ่ล้วจงึเหน็วา่การจะตั้งรฐัมนตรี ตั้งผู้ทรงคุณวุฒนิั้นควรจะเปน็
อ านาจหน้าทีข่องรัฐบาลชดุใหม่ กค็วรจะต้องรอไว้ ในทีสุ่ดเมื่อมีการจัดตั้งรัฐบาลชุดใหม่คือ  
พลเอก ประยุทธ ์ จนัทรโ์อชา ๒ ขึน้ได้ในเวลานีก้็เสาะแสวงหาคน แต่จังหวะนั้นกม็ีปัญหาเกดิขึ้น10 
พอดีว่าเลขาธิการ ป.ย.ป. นัน้ไมม่ี แม้กระทั่งทุกวนันีก้็ใช้เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบ
ราชการ มารักษาการแทน แล้วอยู ่ๆ เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการท่านนี้คือ  
ท่านปกรณ์  นิลประพนัธ ์กจ็ะต้องโอนไปเปน็เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา เพราะฉะนั้น 
ก็ตั้งใจว่ารอให้มีเลขาธกิาร ป.ย.ป. ตัวจริงคนใหมเ่กดิขึน้จะได้ชว่ยกันคิดว่าหน้าตากรรมการ 
ควรจะเปน็ใคร องคป์ระกอบความรู้ความสามารถใดที่ขาดแคลนและต้องการ ซึง่มาถึงวนันี้ 15 
ทุกอย่างกเ็ข้าทีเ่รียบร้อย เพราะท่านเลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา ก็ได้รบัพระบรมราชโองการ 
โปรดเกลา้โปรดกระหม่อมให้ไปเป็นเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกาแล้ว เพราะฉะนั้น 
การรกัษาการตรงนี้ก็จะหยดุลง แลว้จะไดด้ าเนินการเพ่ือแตง่ตัง้บุคคลอื่นต่อไป แตค่ณะกรรมการ 
ก็ไดเ้กดิขึ้นครบถว้น และสามารถที่จะประชมุได้ภายในระยะเวลา เข้าใจวา่อีกไม่กีว่นัจากนี้ไปครับ 
 20 
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๑๕ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อมลวนัท์  ๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านค านูณ  สิทธิสมาน ซักถามครับ 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  5 
กระผม นายค านูณ  สิทธิสมาน ที่ทา่นรองนายกรฐัมนตรีไดก้รุณาบรรยายอรรถาธิบายมา 
ก็ดูจะเป็นเรื่องที่ด ีที่จริงกระผมไม่มีค าถามอะไรมากนกั แต่ว่าถ้าท่านประธานจะกรณุาอนุญาต 
ก็คือผมอยากจะขออนญุาตฝากข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะบางประการ ทา่นประธานอนญุาต 
นะครับ คือกระผมเหน็ว่าการบรหิารราชการแผ่นดินในวนันี้ ในยุคสมัยนี้ตามรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในช่วง ๕ ปีแรก เราคงจะต้องแบ่งแยกเป็น ๒ อย่างคือ  10 
    ๑. การบริหารราชการแผ่นดินตามปกติที่เปน็งานโดยทัว่ไป มวีิกฤติกแ็กว้ิกฤติกนัไป  
แต่อกีอย่างหนึง่ที่ผมเห็นว่ามีความจ าเป็นส าคัญเร่งด่วนมากกค็ือว่า การบริหารราชการแผ่นดิน 
ในเชิงขบัเคลือ่นการปฏิรปูประเทศให้เหน็เป็นรปูธรรม เรากต็้องยอมรับความเปน็จรงิว่า 
งานการปฏริูปประเทศเปน็งานใหญ ่เปน็งานใหม่ และเป็นงานยาก จากระยะเวลา 
ที่ผ่านมา กระผมเหน็ว่าทางส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติกท็ างานอย่างหนัก15 
หนาสาหัส แต่สรุปรวมแลว้ผมว่าทางกฎหมายนี้ทา่นกเ็ป็นได้เพียงฝ่ายธุรการหรือหน่วยธรุการ ใน
ชั้นเมื่อจะมีการปรับปรุงแผนการปฏิรูปประเทศครั้งใหญ่ในขณะนีซ้ึ่งก าลังรบัฟังความคิดเหน็อยู่ 
ทางสภาพัฒนก์็คงเพียงท าได้แค่จัดกระบวนการแลว้ก็บนัทึกไว้ แตอ่ านาจก็ยังคงเปน็ของ
คณะกรรมการปฏิรูปประเทศทั้ง ๑๑ - ๑๒ ด้านนัน้ แลว้ค่อยเสนอคณะกรรมการยทุธศาสตร์ชาติ 
และคณะรฐัมนตรเีปน็ล าดบัไปแต่กระผมเหน็ว่ามีความจ าเป็นที่จะตอ้งมีฝา่ยนโยบายที่ลงมาก ากับ 20 
และกระผมเหน็วา่คณะกรรมการ ป.ย.ป. สามารถจะท าได้ เพราะว่ามอีงคป์ระกอบคือ 
นายกรฐัมนตรี เป็นประธาน แลว้จะมีอ านาจหนา้ที่ที่ค าสั่งหัวหนา้คณะรักษาความสงบแห่งชาต ิข้อ 
๑๓ ข้อ ๑๔ ก าหนดไว ้นา่จะให้องคก์รนี้เปน็เสมอืนท่ีผมเคยอภิปรายเมื่อครั้งวาระงบประมาณ กไ็ม่
ทราบว่าจะเป็นความเห็นทีส่มบูรณห์รือไม่ เพียงใด แตเ่ท่าที่นึกออกกระผมเหน็ว่าคณะกรรมการ 
ป.ย.ป. ถ้าเราท าได้อาจจะเปรียบเสมือนคณะรฐัมนตรีชดุเล็ก คณะรัฐมนตรีเฉพาะกจิเพื่อการ25 
ขับเคลือ่น 
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๑๖ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อมลวนัท์  ๔/๒ 
 
การปฏิรปูประเทศ เปรียบเสมือนคณะรฐัมนตรเีศรษฐกจิ ความจ าเป็นทีต่้องกระท าอย่างชนดิ 
ที่เรียกวา่ “เตม็ที่” เพียงชว่งระยะเวลา ๕ ปี ๖ ปีนี้ ถ้าท าไดเ้ช่นนี้กระผมเห็นว่า ในช่วงระยะเวลานี ้ 
เป็นชว่งระยะเวลาของการปรับแผนการปฏิรปูประเทศ ซึ่งกระบวนการกว่าจะแล้วเสร็จ 5 
ก็คงประมาณเดือนเมษายน ถ้าคณะรัฐมนตรีเฉพาะกิจเพ่ือการขบัเคลื่อนการปฏิรปูประเทศนี้ 
สามารถด าเนนิการเพ่ือให้เกดิความชดัเจนว่าบิ๊กรอ็ก (Big Rock) หรือประเดน็การปฏิรูปใหญ ่
ที่จับต้องได้ เราเลือกมาประมาณ ๓ - ๔ เรื่อง หรือ ๕ - ๖ เรือ่ง ไม่เกินกว่านั้น แลว้เราท าให้ 
เกิดเป็นกระแสใหญ่ ท าให้เป็นประเด็นทางการเมืองใหม่ที่จะสามารถดึงพ่ีน้องประชาชนออกจาก 
ความขัดแย้งเดิม ๆ มาร่วมอยู่ในกระบวนการปฏิรปูประเทศนี้ กระผมเหน็ว่าจะเปน็ทางรอด  10 
ขอเวลาอีกนิดเดียวท่านประธานครับ กระผมอาจจะเป็นคนที่วติกจริตเกินเหตุไปสักนิดหนึ่ง  
อยากขอกราบเรียนว่าสถานการณ์การปฏิรปูประเทศขณะนี้คบืหน้าค่อนขา้งนอ้ย เหลือระยะเวลา 
ที่รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ก าหนดวา่จะต้องเหน็ผลภายใน ๕ ปี  
แล้วก็พระราชบญัญตัิแผนและขั้นตอนการด าเนนิการปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐ ก็เขียนไว ้ 
ท านองนั้น ไมม่ีบทลงโทษกเ็ป็นบทเร่งรัดตามปกติ แตว่่าเมื่อถงึเวลานัน้ค าตอบที่ให้กบัประชาชน15 
ส าคัญกว่ารัฐธรรมนญู ส าคญักวา่กฎหมายใด  
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๑๗ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          มยรุี สุทธิ  ๕/๑ 
 
  ท่านประธานครับ รัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๖๐ 
โดยเฉพาะบทเฉพาะกาล ทา่นนายกรัฐมนตรคีนปัจจบุนั สมาชิกวฒุิสภาชดุแรก ๒๕๐ คน  
ตามบทเฉพาะกาลนั้น ด ารงอยู่ได้เพราะภารกิจพิเศษเพ่ือผลักดนั เพื่อขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 5 
อันที่จริงพืน้ฐานจรงิ ๆ ก็มาตั้งแต่ค าถามเพิ่มเติม หรอืค าถามพ่วงในการออกเสียงลงประชามติ  
เมื่อวนัที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๕๙ ที่เราถามประชาชนวา่ ทา่นเหน็ชอบหรือไมว่่าเพื่อใหก้ารปฏิรปู
ประเทศเกดิความต่อเนื่องตามแผนยุทธศาสตร์ชาติ สมควรก าหนดไว้ในบทเฉพาะกาลก็ว่าไป 
เพราะฉะนัน้ผมเหน็ว่าเรื่องนี้เปน็เรื่องส าคญั แล้วก็เป็นจังหวะอันดีทีข่ณะนี้ก าลงัมชี่วงของ 
การปรับแผนการปฏริูปประเทศ ถา้เราถือจงัหวะนี้ถือว่าเรื่องนี้เปน็เรือ่งส าคญัอนัดบัต้น ๆ  10 
ที่เราจะต้องให้แผนการปฏิรปูประเทศ ขออนุญาตครับ ไม่ใช่เอกสารเปน็ตัง้ ๆ ตารางทั้ง ๑๐๐ แผ่น 
แล้วกต็้องติก๊ลงไปใช้ผู้คนมากมายก่ายกอง แต่ว่าท าให้เห็น ๔ - ๕ เรือ่งที่เป็นเรื่องใหญ่ส าคัญมาก ๆ 
ซึ่งกระผมมีตวัอย่าง แตข่ออนุญาตไม่พูดในทีน่ี้ ที่จะเปน็การดึงประชาชนใหเ้หน็ว่าขณะนี้ 
กระแสการปฏิรปูประเทศเกดิขึน้จริงจงั พวกเขามีโอกาสมีส่วนร่วมแสดงความคดิเหน็ แต่ผมเหน็ว่า
ระยะเวลาอกี ๓ ป ีงบประมาณที่เหลืออยู่ทีเ่ราจะตอ้งตอบพ่ีน้องประชาชนก็คงจะมคี าตอบที่ดไีด ้15 
แล้วกระผมเชื่อมั่นในรัฐบาลชุดนี ้เชื่อมั่นท่านรองนายกรฐัมนตรีทีเ่ข้ามาอยู่ในคณะกรรมการ ป.ย.ป. 
ซึ่งเปรียบเสมือนเปน็คณะรฐัมนตรีเฉพาะกิจเพื่อการนี้ จึงขอเสียมารยาทที่จะเสนอแนะจาก
ความเหน็จากผู้ที่อยูว่งนอกพอสมควร แตว่่าสดบัตรับฟงัซุ่มเสียงของพี่น้องประชาชนผ่านชอ่งทาง
ต่าง ๆ มากราบเรียนทา่นประธานผ่านไปยังท่านรองนายกรัฐมนตรี และทา่นนายกรัฐมนตรี 
ต่อเนื่องไป กราบขอบพระคณุครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นค านูณ  สทิธิสมาน  เชญิทา่นรองนายกรัฐมนตรีจะตอบหรือไมค่รับ 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 
ท่ีเคารพ ขออนุญาตใช้เวลานิดเดียวเพื่อขอบพระคุณทา่นสมาชกิ แล้วกร็ับสิง่ที่ท่านได้ปรารภ 
และฝากมา ความจรงิรฐับาลนั้นได้คดิและตั้งใจอยู่แลว้ว่าการปฏิรปูไปตามปกตินัน้ก็ต้องท าอยู่ 25 
เพราะวา่คณะกรรมการปฏิรปูประเทศทัง้ ๑๑ คณะ ทา่นก็ผลักดันมาวา่ให้ท าเรื่องของท่าน 
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๑๘ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          มยรุี สุทธิ  ๕/๒ 
 
ในเรื่องเหล่านี้ให้ท ีป.ย.ป. ก็รับเรื่องเหล่านี้จากคณะกรรมการปฏิรปูประเทศ ๑๑ คณะ  
คณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติ อกี ๖ คณะ ไปชว่ยขับเคลื่อนให้สิง่เหลา่นีไ้ม่ได้คดิขึน้เอง รับมาจาก
คณะกรรมการ แต่สิ่งที่อยู่ในความคดิของรฐับาลเองนัน้ ไดต้ั้งใจไวว้่าสิ่งที่จะชูโรงเปน็เรื่องใหญน่ั้น 5 
ก็คือ เรื่องการปฏิรูประเบียบปฏิบัติในทางราชการ ตรงนี้ได้เรื่องความซื่อสัตย์สุจริต โปร่งใสดว้ย  
ได้ความรวดเร็วด้วย ได้เรื่องศักยภาพในการที่จะไปแข่งขันกบัต่างประเทศดว้ย ได้เรือ่งการอ านวย
ความสะดวกแกป่ระชาชนดว้ย แตห่ัวขอ้ใหญก่ิจกรรมมมีาก แตก่็จะค่อย ๆ ทยอยท าออกมา 
  อีกเรื่องหนึ่งที่อยู่ในโรดแมป หรือแผนทิศทางที่จะด าเนนิการก็คือการปฏิรูป 
ต ารวจ แล้วก็การปฏิรูปการศึกษา ซึ่งวันนี้ก็ไดด้ าเนินการไปถึงจดุหนึ่ง ซึ่งเข้าใจวา่จะมีความคบืหน้า 10 
เกิดขึ้นในเร็ววนั โดยจะใช้ส านักงาน ป.ย.ป. นี ้ใช้ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคม
แห่งชาต ิและใช้คณะกรรมการปฏิรปูเปน็ตัวเร่งรดัและท าความเข้าใจกับประชาชนและหนว่ยงานที่
เกี่ยวขอ้งในเรื่องนี้ให้ยอมรบัและให้ความเห็นมาที่ได้น าเข้าสู่สภาตามขั้นตอนในอนาคตอนัใกล้นี้
ตอ่ไปครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 15 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านรองนายกรัฐมนตรี จบการพิจารณากระทูถ้ามที ่๓.๑.๑  
  ท่านสมาชิกครับ ด้วยไดร้ับการประสานจากผูร้ับผดิชอบในการตอบกระทู้ถาม 
เป็นหนังสอืล าดับที่ ๓.๑.๒ และล าดับที ่๓.๑.๓ แจ้งว่าอยู่ระหว่างเดนิทาง ยังไม่สามารถ 
มาตอบกระทู้ถามได้ในขณะนี้ ดงันัน้ ผมจึงปรึกษาทีป่ระชุมเพื่อขอให้เลื่อนกระทู้ถามด้วยวาจา  
ล าดับที ่๓.๒.๒ ขึ้นมาพิจารณา จะมีสมาชกิท่านใดขดัขอ้งหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไมค่รบั  20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบให้เลือ่นกระทูถ้ามที ่๓.๒.๒ ขึ้นมากอ่น  
  ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา 
       ๓.๒.๒ กระทู้ถาม เรื่อง มาตรการในการควบคุมไวรสัโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ 25 
๒๐๑๙ ของกระทรวงสาธารณสุข นายเจตน์  ศิรธรานนท์ เปน็ผู้ตัง้ถาม ถามรองนายกรัฐมนตรี 
และรฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข   
 
          - ๖/๑ 
 30 

 

 

 



๑๙ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๖/๑ 
 
  ท่านสมาชิกครับ ในวนันี้ท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุได้มอบหมาย 
ให้ท่านสาธิต  ปิตุเตชะ รฐัมนตรชี่วยว่าการกระทรวงสาธารณสขุ เป็นผูม้าตอบกระทู้ถาม  
ขอเชิญท่านรัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงสาธารณสุข เข้าประจ าที่ครับ 5 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านนายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ เปน็ผู้ตัง้กระทู้ถาม ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครับ ในขณะนี ้๒ เรื่อง  10 
ที่ประชาชนให้ความสนใจมากที่สุดก็คือปญัหาทางด้านสุขภาพ ทั้งเรื่องของฝุน่ PM2.5  
และเรื่องไขห้วดัไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ ๒๐๑๙ หรือว่าที่องค์การอนามัยโลก หรอืดับเบิลยูเอชโอ  
(World Health Organization : WHO) ใช้ค าว่า “เอน็โคโรนา ๒๐๑๙” (2019 - nCoV) นั่นเอง 
ในวันที ่๑ ธนัวาคม ๒๕๖๒ ก็มีการรายงานผูป้่วยทีต่ิดเชือ้ครั้งแรกที่เมืองอู่ฮัน่ ประเทศจีน  
มลรัฐหูเป่ย ในประเทศไทยเองก็มรีายงานเคส (case) แรก รายแรก วันที ่๑๒ มกราคม ๒๕๖๓  15 
และเป็นรายแรกนอกประเทศจีน  
  ท่านประธานครับ องค์การอนามัยโลกหรือดบัเบิลยูเอชโอ ประชุมครั้งแรก 
เมื่อวนัที่ ๒๓ มกราคม ๒๕๖๓ เพื่อจะได้พิจารณาว่าจะประกาศให้เป็นภาวะฉุกเฉนิของโลกหรือไม่ 
ผลสุดท้ายก็เลือ่นการประชมุ เพราะบอกว่าข้อมูลไม่พอ ตอนแรกบอกวา่ยังไม่จัดใหเ้ป็นภาวะฉุกเฉิน  
ใน ๑ สปัดาหต์่อมา ในวันที ่๓๐ มกราคม ๒๕๖๓ กป็ระกาศว่าเป็นภาวะฉุกเฉินด้านสาธารณสุข20 
ระหว่างประเทศหรือพีเอชอไีอซ ี(Public Health Emergencies of International Concern : 
PHEIC) อันนี้ก็ไม่ใช่ของใหม ่เคยมปีระกาศมาแลว้ ๖ ครัง้ ตัง้แต่ไข้หวัดนกในปี ๒๐๐๙  
ถัดมามีไวรัสอโีบลา (Ebola Virus) ในปี ๒๐๑๔ ไวรัสซกิ้า (Zika Virus) ในป ี๒๐๑๕  
และ ปี ๒๐๑๖ แล้วก็รัฐคิว ูอีโบลา ในป ี๒๐๑๘ จนถงึปจัจุบันกต็้องถือวา่ประเทศไทย 
มีความตืน่ตวัในเรื่องนี้ค่อนข้างมาก ในสถานการณ์ล่าสดุ แม้วา่เราจะมีผูป้่วยที่เป็นคอนเฟิรม์เคส 25 
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๒๐ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๖/๒ 
 
 (Confirm case) ๑๙ ราย จากตวัเลขของผู้ทีต่ดิเชื้อทัง้หมด ขณะนีต้ัวเลขล่าสดุ ๑๗,๒๐๕ ราย 
เสียชีวิต ๓๖๑ ราย ซึ่ง ๑ ราย เปน็การเสียชีวตินอกประเทศ มีเพียงรายเดียวที่ประเทศฟิลิปปนิส์ 
ประเทศไทย ๑๙ ราย ยังไมม่ีใครเปน็อะไร ผมเห็นว่าในเรื่องนี้เปน็เรือ่งที่มเีรื่องฉุกเฉิน  5 
แล้วกเ็ปน็เรื่องของมาตรการในการจัดการ ก็ไม่ได้เปน็เรื่องทางเทคนิค เพราะว่าทางเทคนคิ 
ก็มีแพทย ์มีเจ้าหน้าที่ทางสาธารณสขุที่เขารบัผิดชอบอยู่แล้ว แต่ว่ามาตรการที่จะลงไปดูแล  
ผมเหน็ว่าเป็นเรื่องใหญ ่แนน่อนครับ ระหวา่งประเทศเขาจะมไีอเอชอาร ์๒๐๐๕ (International 
Health Regulations 2005 : IHR 2005) เพราะฉะนั้นไม่วา่จะเป็นพีเอชอไีอซี หรอืเป็นภาวะ
ฉุกเฉินของโรค หรือเรือ่งต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับสาธารณสุขระหวา่งประเทศก็จะต้องด าเนินการไปตาม 10 
ไอเอชอาร์ ๒๐๐๕ นั่นเอง ตอ้งถือว่าเราตืน่ตวัคอ่นขา้งเรว็ เพราะวา่ทางทา่นนายกรฐัมนตรี 
ก็ได้จดัตั้งคณะกรรมการอ านวยการเตรียมความพร้อมป้องกนัและแก้ปัญหาโรคตดิต่ออุบตัิใหม่
แห่งชาตทิี่มีรองนายกรัฐมนตรแีละรฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขเป็นประธาน แลว้ก็มีอธิบดี
กรมควบคุมโรค ร่วมกับอีก ๓ อธบิด ีจากกระทรวงอืน่ ๆ เปน็กรรมการและเลขานกุาร  
  ท่านประธานครับ ที่นา่ภูมิใจในฐานะที่ผมเป็นคนไทยคนหนึง่ ในกรณีที่ทมีวิจัย 15 
ของมหาวิทยาลัยจอนส ์ฮอปกินส ์ได้จัดอนัดับประเทศที่พร้อมรับมือโรคระบาดทีด่ทีี่สุดจาก  
๑๙๕ ประเทศ ประเทศไทยได้อนัดบัที่ ๖ รองจากประเทศสหรฐัอเมริกา ประเทศองักฤษ  
ประเทศเนเธอร์แลนด์ ประเทศออสเตรเลีย และประเทศแคนาดา เป็นประเทศอนัดบัที่ ๑  
ของเอเชียและอาเซียน ท่านประธานตรงนี้ผมอยากจะให้ทางท่านสาธิต  ปิตุเตชะ  
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข ซึง่มาแทนทา่นรัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ  20 
ในวันนี้ ซึ่งผมคิดว่าในกรณนีี้อยากจะให้อธบิายให้กบัทา่นสมาชกิวฒุิสภา ผา่นไปถงึพี่น้องประชาชน
ว่าจากข้อเด่นทีเ่ราได้อนัดับที่ ๖ ของโลก ไปสมัพันธก์ับการเตรียมความพร้อมในการรับมอืกับ 
ไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ ๒๐๑๙ นี้อย่างไร เพราะถือว่าเรื่องนี้เปน็เรือ่งที่มคีวามส าคัญอย่างมาก 
ในขณะนี้ประชาชนโดยทั่วไปจะมีความหวาดกลัว ความหวาดกลัวนี้เกดิจากความไม่แน่ใจในข้อมูล 
หรือความรับรู้ในสิ่งทีต่นเองจะต้องผจญในชวีติประจ าวนั ไม่ว่าจะเปน็การเดินทางไปในที่สาธารณะ 25 
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๒๑ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๖/๓ 
 
 ไมว่่าจะเป็นการไปที่สถานโีดยสารรถเมล์ รถไฟ สนามบิน โรงภาพยนตร ์ศนูย์การค้า คือเขา 
ก็ไมแ่น่ใจวา่กรณนีี้เขาควรจะใช้มาสก ์(mask) หรือไม ่จากที่ผมสังเกตเหน็จากการเดินทาง 
ก็เหน็ได้ชัดเจนว่า ประชาชนมีความตื่นกลัวเรื่องนี้ค่อนข้างมาก ซึ่งก็ท าให้เป็นที่สงสัยว่าในขณะนี้5 
มาสก์ที่เราใช้มีความเพยีงพอหรือไม่ แลว้ถ้าหากว่าไม่พอจากการระบาดที่มากขึน้ เราจะเตรียม 
ความพรอ้มในเรื่องนี้อย่างไร เพราะว่าแมแ้ต่ประเทศจนีซึ่งศักยภาพในการผลิตหนา้กากไม่วา่ 
จะป้องกันไวรัสหรอืป้องกันฝุ่นก็ตาม เขาก็มีศกัยภาพสูงอยู่แล้วก็ยังไมเ่พียงพอในสถานการณ ์
ที่เกิดขึ้น ถ้าหากว่าโรคระบาดนีเ้กิดความรนุแรงขึ้น ผมเห็นว่าในกรณีนีม้ีความจ าเปน็ที่เราจะตอ้ง
เตรียมพรอ้มนอกเหนือจากความหวาดกลัวของพ่ีน้องประชาชน แล้วก็ยังมคีวามหวาดกลวัคน10 
ต่างชาต ิโดยเฉพาะคนจนีทีม่าจากเมืองอูฮ่ั่น ซึง่ในขณะนี้ผมคดิวา่ปัญหานี้ก็คงจะตอ้งน้อยลง 
เพราะวา่ประเทศจีนจ ากัดการเดนิทางออกนอกประเทศและเข้าประเทศ ซึ่งตรงนี้ก็เป็น 
มาตรการหนึง่ ซึ่งจะป้องกันการระบาดหรือการแพร่เชื้อออกไปยงันอกประเทศ  
  อีกปัญหาหนึ่งคือ การควบคมุเฟกนวิส์ (fake news) ซึ่งขณะนีเ้ปน็การแพรข่่าว
ออกไป จะต้องมีการตัง้ศูนยต์อบว่าขา่วใดเปน็ข่าวจรงิ ขา่วใดเป็นข่าวไม่จริง ซึ่งผมเห็นว่า 15 
รัฐบาลนี้ท าถูกแล้ว เพียงแตว่่าการตอบโต้ การกระจายข่าวอาจจะต้องอาศัยการมีสว่นรว่มของ 
ภาคส่วนอื่น ๆ รวมทั้งภาคเอกชนกค็งอยากจะให้ทางทา่นรฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงสาธารณสุข
ตอบพี่น้องประชาชนในวันนี ้ ในสว่นอืน่ ๆ ที่ผมเหน็ว่าเป็นกรณีที่เราต้องเตรียมความพร้อม  
ผมมีค าถามฝากทางท่านประธานไปถึงทา่นรฐัมนตรี   
  ค าถามที่ ๑ มาตรการเตรียมความพร้อมในการรับมือกบัไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม ่20 
๒๐๑๙ ที่เรามีในขณะนี้มีเพยีงพอหรือไม่ ในสถานการณป์ัจจุบัน แลว้เดี๋ยวผมก็จะมคี าถามต่อ 
ในค าถามที่ ๒ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ขอเชิญท่านสาธติ  ปิตเุตชะ  
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข ตอบกระทู้ถามครับ  25 
 
          - ๗/๑ 
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๒๒ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๗/๑ 
 
  นายสาธติ  ปติุเตชะ (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงสาธารณสุข)   :   กราบเรียน
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสาธติ  ปติุเตชะ ในฐานะรฐัมนตรชี่วยวา่การ 
กระทรวงสาธารณสุข วนันีไ้ด้รับมอบหมายจากท่านอนุทิน  ชาญวีรกูล รองนายกรฐัมนตรี 5 
ซึ่งท่านตดิภารกิจเดินทางไปดูความพร้อมที่โรงพยาบาลราชวถิี แล้วก็ท่านไดไ้ปศึกษาในกรณีล่าสดุ 
ที่แพทย์ไทย ๒ คนของเราได้สร้างชื่อเสียง ในกรณีที่ใหก้ารรกัษาผู้ตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา เมืองอูฮ่ั่น 
ในเคสของกรณีที่ผู้ปว่ยมีอายุสูง แลว้ก็มอีาการหนักมาหลายวนั แตว่่าก็ใชว้ิธกีารรกัษา 
ที่ประสบความส าเร็จ เนื่องจากว่าผูป้่วยรายนี้มอีาการคอ่นข้างหนัก แลว้มีโรคประจ าตัวอยู่แลว้ 
แพทย์จึงตดัสินใจที่จะใช้ยาต้านไวรัสเอดส์ แล้วก็ยาตา้นไวรัสไข้หวัดใหญ่ผสมกัน ท าการรักษาจน10 
ประสบความส าเร็จ ท าให้อาการดีขึน้ภายใน ๒ วัน ซึ่งเช็ก (check) ผลเลือดออกมาแล้วก็เปน็
ผลบวก ซึง่เปน็ที่นา่พอใจ ผมเรียนทวนค าถามของท่านเจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชิกวฒุิสภา ความจริง
ท่านได้ตดิตามสถานการณแ์ละท่านได้ทราบข้อมูลเป็นอย่างดีอยูแ่ล้ว ตามที่ท่านได้อภิปรายสรุป 
ท่านอาจจะเปน็หว่งเรื่องมาตรการซึ่งทางกระทรวงสาธารณสุขของเราไดด้ าเนินการตั้งแต่ตน้      
เริ่มตั้งแตว่ันที ่๓ มกราคม ๒๕๖๓ ผมเรียนว่านอกจากบุคลากรทางการแพทย์ ระบาดวิทยา แล้วก็15 
ทีมงานของกระทรวงสาธารณสุข เรามีประสบการณ์ในการต่อสู้กับโรคระบาดที่มาประเทศไทย ๓ 
เหตกุารณ์ใหญ่ ๆ ด้วยกัน ไม่ว่าจะเปน็โรคซาร์ส (Severe Acute Respiratory Syndrome : 
SARS) โรคเมอร์ส (Middle East Respiratory Syndrome : MERS) และโรคไขห้วดัใหญ ่ซึง่เราก็
สามารถที่จะต่อสูแ้ล้วก็ฝา่ฟันอุปสรรคผ่านไปได้ดว้ยด ีจนเปน็ที่ยอมรบัเหมือนที่ท่านเจตน์  ศิรธรา
นนท์ พดูก็คอืว่าเป็นอันดับที่ ๖ ของโลกในการปอ้งกนัโรคระบาดในประเทศไทย ผมจะสรปุ20 
มาตรการที่กระทรวงสาธารณสุขได้ด าเนนิการไปแลว้ ๓ มาตรการหลกั ๆ  
  มาตรการที่ ๑ ก็คอืเรามีมาตรการทีด่่านระหว่างประเทศ ในการคดักรองผู้ที่
เดินทางมาจากพ้ืนทีเ่สี่ยงและด่านควบคมุโรคตดิต่อระหว่างประเทศใน ๖ ทา่อากาศยาน ไดแ้ก่  
ท่าอากาศยานสวุรรณภูมิ ทา่อากาศยานดอนเมือง ท่าอากาศยานเชียงใหม่ ทา่อากาศยานภูเกต็ 
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๒๓ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๗/๒ 
 
ท่าอากาศยานกระบี่ และทา่อากาศยานเชียงราย ตลอด ๒๔ ชัว่โมง มาตรการนีเ้ริม่ต้นก็ตอ้งเรียน
กับท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ ว่าโรคไวรัสโคโรนา เมืองอูฮ่ัน่ ตน้เชือ้ก็มาจากประเทศจนี เริ่มตน้ที่เรา
ป้องกนัที่เมอืงอู่ฮัน่ ตอนแรกก็ไมไ่ดเ้ตม็ฟูลสเกล (full scale) ทั้งหมดของประเทศชาวจีน 5 
ท่ีเดินทางออกนอกประเทศ เรากป็้องกนัเฉพาะพ่ีน้องคนจีนที่เดนิทางมาจากเมืองอู่ฮัน่ จากนั้นจงึ 
เพิ่มยกระดับมาเปน็คนจีนทัง้ประเทศหลังจากที่ทราบขอ้มูลพบว่าไดแ้พร่ระบาดไปทั้งประเทศแล้ว  
อันนี้เรากไ็ดด้ าเนินการเป็นล าดับขั้นตอน แลว้กค็รบถ้วนตามตวัเลขที่มีคนจีนทีเ่ข้ามาประเทศไทย 
ที่เราได้คดักรองผู้ปว่ยที่ยืนยนัแลว้ประมาณ ๑๐,๐๐๐ ราย ทั้งลูกเรือ ทั้งนกับนิดว้ย  
  มาตรการที่ ๒ ก็คอืมาตรการที่สถานพยาบาลที่มกีารคัดกรองผูป้่วยที่มอีาการไข้ 10 
เจ็บคอ มีอาการเข้านิยาม นยิามของโรคนี้กค็ือมีอาการทางระบบทางเดินหายใจ เชน่ น้ ามูก ไอ 
เสมหะ อนันี้เรากแ็ยกผู้ปว่ยที่เข้าขา่ยอาการกลุม่เสี่ยง แยกออกมาโดยเฉพาะ  
  มาตรการที่ ๓ เปน็เรือ่งที่ส าคัญมากที่เราสามารถที่จะปอ้งกันสถานการณ์ 
ในประเทศ นั่นก็คือมาตรการในชุมชน เราจะต้องให้ความรู้กับพีน่้องประชาชนทกุคน ให้ความเข้าใจ
ว่าพื้นฐานของโรคนี้คืออะไร และเขาสามารถปอ้งกนัตวัเองได้ดว้ยการปฏิบตัิตวัของเขาเอง  15 
ซึ่งถา้เราสามารถท าความเขา้ใจ รบกวนท่านสมาชิกวุฒสิภาทุกท่านได้ชว่ยกนัอธบิายตามความรู้ 
ของท่านที่มีอยู่จะท าใหค้นในสังคมไมต่ื่นตระหนกจนเกนิไป แลว้กไ็ม่ประมาท แต่ในขณะเดียวกนั 
กส็ามารถปฏิบตัติัวเองไดต้ามแนวทางของกระทรวงสาธารณสุข เพ่ือป้องกันไม่ใหต้ัวเอง 
เป็นทัง้ผู้ตดิเชื้อและผูแ้พร่เชือ้ ถ้าเราขีดเสน้วงนีไ้ดก้็จะสามารถท าให้การแพร่กระจายของเชื้อ 
ลดน้อยลงตามเกณฑ์ ซึ่งขณะนี้กระทรวงไดม้ีการอบรม อสม. เพื่อปอ้งกนัในเฟส ๒ เฟส ๓  20 
ที่จะมีการกระจายของเชือ้ไปสู่ต่างจังหวดั ให ้อสม. ไดท้ าความเขา้ใจกับพี่น้องประชาชนว่า 
เขาควรจะปฏิบตัิตวัอย่างไร หลักง่าย ๆ คือการที่จะต้องกินร้อน ชอ้นกลาง ลา้งมอื แล้วกเ็ดนิทาง  
ไปในที่ชมุชนก็ต้องใส่หนา้กากดว้ย อนันี้กป็้องกันตัวเองได้ การสมัผัสกับเชื้อหรือสารคัดหลั่ง 
โดยถา้เราลา้งมอืบ่อย ๆ เชือ้ไวรัสก็ไม่สามารถเข้าในร่างกายเราได้ การสัมผัสดว้ยมอืเป็นหัวใจส าคัญ
ที่จะน าพาไวรสัเข้าไปในร่างกายได ้เพราะฉะนัน้อันนี้กต็อ้งเร่งรณรงค์ใหก้ับพี่น้องประชาชน 25 
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๒๔ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๗/๓ 
 
กจ็ะป้องกันท าให้การแพร่เชือ้ไดว้งแคบเข้า อันนี้เปน็เรื่องส าคัญ ผมเรียนต่ออีกนิดหนึ่งวา่ 
ท่านเจตน ์ ศริธรานนท์ และสังคมมีความกังวลเรื่องประชาชนที่อยู่ในระหว่างระยะฟักตัว  
การจะไปแพร่กระจายเชือ้จะเปน็ความเป็นห่วงของพีน่อ้งประชาชน เราเลยท ามาตรการ 5 
แยกผู้ตดิเชือ้อย่างชดัเจนไว้เป็นอีกสว่นหนึง่ในสถานพยาบาล   
  ๒. เราตดิตามผู้สัมผัสโดยเฉพาะผู้ที่มีความเสี่ยงสูง หมายความว่า ถ้าเขาได้เป็นคน
ในครอบครวัหรือเปน็ญาติทีเ่ขาอาจจะมโีอกาสสมัผัสสารคัดหลั่งจากผู้ตดิเชือ้ได้มากที่สุด  
อันนี้เรากแ็ยกแล้วก็คัดเฉพาะผู้ตดิเชื้อทีม่ีความเสี่ยงสูงไว้ ยกตัวอยา่งเชน่ ในกรณแีท็กซี่ 
ที่เป็นสญัญาณที่ไม่ใช ่๑๔ คนแรก ๑ ใน ๑๔ คนแรกทีต่ดิเชื้อในประเทศไทยคนแรกที่เป็นสญัญาณ10 
ว่าสามารถตดิกันเองในประเทศไทยแลว้ ไมไ่ด้มาจากประเทศจนีอย่างเดียว เราได้สอบสวนย้อนหลัง
ว่าแทก็ซี่ทา่นนี้ได้ไปสัมผัสกบัใคร โชคดีนดิหนึ่ง แทก็ซี่ทา่นนี้เขาป่วยแล้วเขาหยดุท างาน  
แต่ในระหว่างนัน้เขาไปสัมผสักับคนใกล้ชิดกับผู้โดยสารประมาณ ๑๓ คน เราไดท้ าการคดัแยกคน 
ทั้ง ๑๓ คน มาตรวจสอบ แล้วด าเนนิการเพ่ือจะได้ทราบว่าเขาจะเปน็ผู้ตดิเชื้อหรือผู้แพร่เชื้อหรือไม่  
นี่คือการด าเนนิการ สว่นทีม่คีวามเสี่ยงนอ้ยกวา่ ก็จะมีการด าเนนิการไปอีกรปูแบบหนึ่ง  15 
วันนี้เดี๋ยวเสร็จจากการตอบกระทู้ถาม ผมจะไปประชุมรว่มกบักรมการแพทย์ โรงพยาบาล 
ในสังกดักรมการแพทย์ โรงพยาบาลเอกชน เพื่อขอความร่วมมือแล้วก็โรงพยาบาล 
ในกรุงเทพมหานครและปรมิณฑล เพ่ือประสานงานจัดตั้งคลนิิกส าหรบัโรคหวัดโดยเฉพาะ  
เพื่อตรวจคดัแยก ส าหรับผูป้่วยประเภทนี้ไมไ่ปปะปนกบัคนอืน่ เพื่อด าเนินการให้เป็นรปูแบบ
เดียวกัน เพื่อให้บริการทั้งกรุงเทพมหานครและปริมณฑล อันนีเ้ป็นมาตรการที่จะสามารถท าใหม้ี20 
การแพร่เชื้อไดน้้อยที่สุด ถ้าเราท าตรงนี้ไดด้ีแลว้ประชาชนเขา้ใจ ผมคดิว่าเราจะแกไ้ขปญัหาได ้ 
ผมขออนุญาตตอบค าถามแรกแค่นี้กอ่น  
 
          - ๘/๑ 
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๒๕ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                วลัยภรณ์  ๘/๑ 
 
   ส่วนเรื่องหน้ากากอนามัยที่ท่านเปน็หว่ง วนันี้ทา่นจุรนิทร์  ลกัษณวิศิษฏ์ 
รองนายกรฐัมนตร ีซึง่เมื่อคนือยู่กับผม ผมก็ได้เรียนกับท่านวา่เรื่องหน้ากากอนามัย 
หรือมาสก์ทีห่าซือ้ไมไ่ดเ้ป็นปัญหาอยู่ ในขณะเดียวกันอาทิตย์ที่แลว้ ทา่นเรียกผู้ประกอบการ  5 
๑๐ รายมาประชุม ผูป้ระกอบการก็บอกว่าก าลังการผลติพอ แตว่่ารอวตัถดุิบกบัความต้องการ 
ของตลาดบังเอิญว่าพอมีภาวะวิตกก็เลยมกีารกกัตนุของภาคเอกชนเอง วนันี้ทา่นจะเรียกประชุม 
เพื่อที่จะใช้มาตรการสินค้าควบคมุของกระทรวงพาณิชยด์ าเนินการไม่ให้มกีารขาดตลาด  
อันนี้กเ็ปน็เรื่องที่กระทรวงพาณิชย์จะได้ท าหน้าทีต่่อไป  
   ส่วนเรื่องเฟกนิวส ์ผมคิดว่าทางกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมด าเนนิการ10 
อยู่เป็นล าดับ แลว้กม็ีการจบักุมด าเนินคดีไปบ้าง เบื้องต้นผมขอตอบค าถามท่านเจตน์  ศริธรานนท์ 
แค่นีก้่อน ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   เชญิท่านนายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท ์ถามค าถามที่ ๒ ครับ 
   นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  15 
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ค าถามข้อที ่๒ คือเหตกุารณ์ 
ที่ยังไม่เกิดขึ้น เพราะฉะนัน้ผมก็คงถือโอกาสนี้ตัง้เปน็ขอ้สังเกตฝากทางท่านรฐัมนตรีไป 
วอร์รมูถงึคณะท างานดว้ย ในขณะนี้ประเทศไทยอยู่ในเฟส ๒ คือโลคัลทรานสม์ิชชนั  
(local transmission) เนือ่งจากมกีารติดเชื้อจากคนขบัแท็กซี่ ทนีี้ถา้หากว่าพัฒนาขึ้นมา 
ระบาดในพ้ืนทีอ่ื่น ๆ ก็คือวา่อยูใ่นเฟส ๓ จะเป็นสิง่ที่เราจะต้องมแีผนการรองรบัจะต้องมกีารเปลี่ยน20 
โรงพยาบาลทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน แลว้ก็โรงพยาบาลนอกกระทรวงสาธารณสขุอื่น ๆ ซึง่ขณะนี้
โรงพยาบาลทุกแห่งลว้นแตแ่นน่ไปดว้ยผู้ป่วยใน ยากทีจ่ะขยับขยายเพราะว่าเราจะต้องขนย้าย 
ผู้ป่วยให้ไปอยู่ในวอรด์ (ward) อื่น ๆ แลว้ก็จดัให้มวีอรด์ว่างเพ่ือรองรบัซึง่ตรงนี้จะตอ้งมี 
แผนการ จะตอ้งมกีารเตรียมความพร้อม คงจะยากทีเ่ราจะไปสร้างโรงพยาบาล ๒ แห่ง  
แบบทีเ่มืองอู่ฮั่นโรงพยาบาลหนึ่งรับผูป้่วยได้ ๑,๐๐๐ เตียง อกีโรงพยาบาลหนึง่รับผู้ป่วย 25 
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๒๖ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                วลัยภรณ์  ๘/๒ 
 
ได้ ๑,๕๐๐ - ๑,๗๐๐ เตียง สร้างภายใน ๖ วัน อีกโรงพยาบาลหนึ่งสรา้งใน ๑๔ วนั ผมคดิว่า 
เราคงจะสรา้งได้ยากอย่างนัน้ เพียงแตว่่าเราจะต้องมีแผนการแลว้ก็เตรียมความพร้อมในเรื่องนีไ้ว้ 
โดยเฉพาะเรื่องการตรวจคดักรองผูป้่วยนอกด้วย ผูป้่วยนอกกเ็ป็นเรื่องที่แต่ละโรงพยาบาล 5 
บริหารจัดการยาก เพราะว่าจะมีผู้ปว่ยที่มาประจ าอยู่แลว้ กต็้องขอรอ้งให้ผูป้่วยที่รอได้ยังไมต่้อง 
มาในสถานการณ์นัน้ แต่ว่าก็ต้องมีความพร้อมที่จะต้องมีหนว่ยคดัแยก เพราะวา่ตวับุคลากรเอง 
ตัวผูป้่วยเอง เขาอาจจะมโีอกาสตดิเชื้อจากผู้ปว่ยโรคไวรัสที่มาโรงพยาบาล อนันี้ก็ฝากไว้เปน็ 
ข้อสังเกต ผมคดิวา่การวางแผนเตรียมความพรอ้มมคีวามจ าเปน็อย่างมาก ถึงแมว้่าโอกาสที่เกดิ 
ความเสี่ยงจะน้อย แตว่่าถ้าหากเกิดขึ้น เราไม่มแีผนการเตรียมไว ้ไม่มีการรองรับในเรื่องนี้ 10 
โดยเฉพาะเรื่องโลคัลทรานสม์ิชชัน ผมคดิวา่จะเป็นปญัหาใหญ่ฝากทางท่านรฐัมนตรีเอาไวด้ว้ย 
   อีกประเดน็หนึ่ง ที่อยากจะฝากก็คือว่านักท่องเที่ยวทีม่าตา่งประเทศมีคนจนีมาก
ที่สุด แล้วคนจนีที่มาจากเมอืงอู่ฮั่นเป้าหมายที่จะมาคือประเทศไทยมากที่สดุเชน่เดยีวกัน อันนั้นก็
สร้างปญัหาขึ้นมา แต่เราก็มมีาตรการต่าง ๆ กต็้องขอบคุณกรมควบคุมโรคและกระทรวง
สาธารณสขุที่มมีาตรการตา่ง ๆ เตรียมพร้อมแลว้ก็รองรบัไดอ้ย่างดี สรา้งความมั่นใจให้กับประชาชน 15 
แตว่่าในกรณีอย่างนี้อยากจะฝากทางท่านรัฐมนตรีไปถงึทางรัฐบาลและผู้ที่เกี่ยวข้อง ตอนนี้เราต้อง
สร้างความเชื่อมัน่ให้กบัคนจนีแลว้เราก็ตอ้งชว่ยเหลือ ท าให้เขามีความรู้สึกวา่ประเทศไทยเปน็มติร
แม้กระทั่งในยามที่เขาล าบากก็ยังให้ความช่วยเหลือ ให้การดูแลเขาดีที่สุด ตามขา่วที่เผยแพร่
โซเชียลมีเดีย ผมเองภูมิใจมาก เพราะวา่เปน็เรือ่งที่คนจนีเขาให้ความยกย่องคนไทยที่ดูแลประชาชน
เขาเป็นอย่างด ีผมอยากใหม้าตรการนี้ส่งผลถึงความรู้สกึที่ดีของคนจีนต่อประเทศไทยในอนาคตเมื่อ20 
เหตกุารณ์สงบเขาจะทะลักกลับมา แลว้เขาจะไปไหนละครับ เขากต็้องมาเมอืงไทย ตรงนีก้็อยากจะ
ฝากไว้เปน็ประเด็น 
   อีกประเดน็หนึ่ง ที่อยากจะฝากทางทา่นรฐัมนตรีไว้ผ่านทางท่านประธาน 
ก็คือเรือ่งของงบประมาณ งบประมาณของโรงพยาบาลในสังกดัของกระทรวงสาธารณสุข  
แล้วกก็รม กอง ต่าง ๆ เปน็งบที่ตัง้ขึน้ดว้ยบตัรทอง ๓๐ บาทรกัษาทุกโรค หรือหลกัประกนัสุขภาพ 25 
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๒๗ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                วลัยภรณ์  ๘/๓ 
 
ถ้วนหนา้ทั้งสิน้ กรณีที่มงีานที่เพ่ิมขึ้นมาอย่างนี้ เพราะฉะนั้นงบประมาณทางด้านของบุคลากร 
เครื่องไม้เครื่องมือ วัสดุทางการแพทย์ต่าง ๆ มีความจ าเป็นจะต้องตั้งงบประมาณตา่งหาก  
เพื่อไม่ให้เป็นภาระของโรงพยาบาล ผมคิดว่าในกรณนีี้อยากจะฝากทางท่านรฐัมนตรีผ่านทาง 5 
ท่านประธานด้วยว่าเรื่องงบประมาณก็เป็นปัญหา ซึ่งในโรงพยาบาลต่าง ๆ เขามกีรณีที่จะต้องดแูล
ผู้ป่วยโคโรนาสายพันธุ์ใหม ่๒๐๑๙ กม็ีความจ าเป็นจะตอ้งใช้งบประมาณที่เข้าไปช่วย เพราะว่า 
ไม่สามารถที่จะเอาจากงบประมาณปกติได้อีกต่อไป ฝากทางท่านรฐัมนตรเีอาไว้ 
   สุดท้ายคงจะต้องขอขอบคณุทางท่านสาธติ  ปติุเตชะ รัฐมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงสาธารณสุข ผ่านทางท่านประธานที่ท่านสละเวลาแล้วก็มาให้ตอบกระทู้ถามในวนันี ้10 
ผมคิดว่าเรื่องนี้จะสร้างความมั่นใจให้กบัพี่น้องประชาชน แล้วกเ็ป็นประโยชน์ต่อการท างาน 
ข้อส าคญัที่สุดการท างานของกระทรวงสาธารณสขุท างานเพียงล าพังไม่ได้ ต้องอาศัย 
การมีสว่นร่วมจากทกุภาคสว่นและจากพี่น้องประชาชนด้วย ขอบคุณครบั  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ส าหรับข้อฝากของท่านนายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท์ เชิญท่านรฐัมนตรชี่วยว่าการ15 
กระทรวงสาธารณสุข ครับ 
   นายสาธติ  ปติุเตชะ (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงสาธารณสุข)   :   กราบเรียน
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสาธติ  ปติุเตชะ สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร 
จังหวดัระยอง พรรคประชาธิปตัย์ ในฐานะของรัฐมนตรชี่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข  
มี ๒ - ๓ เรื่อง ที่เปน็ข้อฝากของท่านเจตน ์ ศริธรานนท์ เรื่องแผนผมเรียนท่านประธานผ่านไปยัง20 
ท่านเจตน ์ ศริธรานนท์ ว่าเรามแีผนเฟส ๒ แล้วก็เฟส ๓ แลว้ ปัญหาที่ท่านเจตน ์ ศิรธรานนท์ 
ทราบดีก็เป็นปญัหาที่เปน็หว่งบคุลากรที่มีงานประจ าอยู่แล้วทีต่้องบริการพี่น้องประชาชน 
ภายใต้กรอบทั้งเงนิงบประมาณที่จ ากดั ทั้งงานที่มากอยู่แล้วในการท างานประจ า แต่ว่า 
การด าเนนิการเตรียมแผนการเหลา่นี้เราจะด าเนินการระดมคนในสว่นที่สามารถที่จะทิ้งจากงานเดมิ 
แล้วกม็าพูล (pull) ในเรื่องของงานนี้โดยเฉพาะในโรงพยาบาลตา่งจังหวดั สว่นในโรงพยาบาล 25 
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๒๘ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                วลัยภรณ์  ๘/๔ 
 
ท่ีสังกัดในกรงุเทพมหานครกับในปริมณฑลอย่างที่ผมเรยีนท่านไปแล้ว เพราะฉะนั้นขาดอยา่งเดียว
ขณะนีเ้ราท าแผนที่จะของบกลางฉุกเฉิน เพ่ือใช้เปน็ค่าโอที (Overtime : OT) ส าหรับบุคลากร 
ทางการแพทย์ไปจัดการเรื่องนี้โดยเฉพาะ ซึ่งอนันีเ้ราจะขอน าแผนเสนอเข้าคณะรฐัมนตรีให้5 
คณะรฐัมนตรอีนุมตัิสิ่งทีเ่ปน็แรงจูงใจพิเศษในการทีเ่ขาไปท างานมากขึ้น บุคลากรนีท้ างานหนกั 
อยู่แล้ว อันนี้กต็้องกราบขอบคุณท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ นะครับ  
   ส่วนเรื่องโรงพยาบาลหรือความพร้อมกต็้องเรียนว่าจรงิ ๆ จากที่เรามี 
ประสบการณ์ในหลาย ๆ โรคระบาดที่ผา่นมา เรามคีวามทันสมัยถึงขนาดว่าโรงพยาบาล 
ประจ าอ าเภอ มีห้องผ่าตัดความดันลบอยู่ทุกอ าเภอ ถา้เราไปปัดฝุน่เพ่ือเตรียมความพร้อม 10 
ก็สามารถท าได ้แต่อนันี้กข็ึน้อยู่กับว่าในเฟส ๒ เฟส ๓ ตัวเลขของผู้ตดิเชือ้จะมีจ านวนมากนอ้ย 
แค่ไหน แต่ก็เชื่อมัน่ว่าอาจจะต้องมีเพิ่มมากขึน้ แต่เรากจ็ะขอความร่วมมือกับโรงพยาบาลเอกชน 
แล้วกศ็ักยภาพที่เรามีความพร้อมอยู่ด าเนนิการให้เต็มที ่ผมยืนยันกับท่านประธานกบั 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านว่า เราได้รบัความเชื่อถือจากผู้ที่มีความเชี่ยวชาญระดบัโลกดา้นโรค
ระบาด ซึ่งผมได้พบทั้ง ๒ ทา่น ที่เดนิทางมาเมือ่วานซนืในวันทีร่ับพระราชทานรางวลั 15 
สมเด็จเจา้ฟ้ามหดิล ซึ่งเป็นงานทีว่งการสาธารณสขุทัว่โลกไดเ้ดนิทางมาทีน่ี่และให้ความสนใจ  
นั่นคือศาสตราจารย์ นายแพทย์ลินคอล์น  เชน และศาสตราจารย์ นายแพทย์กาเบรียล  เหลียง  
จากฮ่องกง เขามีความเชื่อมัน่และมั่นใจว่าประเทศไทยจะสามารถพูดภาษาชาวบ้านว่า 
เอาอยู่กับโรคไวรัสอู่ฮัน่ได้ แล้วก็เชื่อมั่นว่าเราจะด าเนินการได้อย่างมีประสิทธิภาพ  
ก็ขอกราบขอบพระคุณครับ 20 
   ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสาธติ  ปติุเตชะ รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงสาธารณสุข  
เป็นอนัจบการพิจารณากระทู้ถามด้วยวาจาล าดับที ่๓.๒.๒  
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๒๙ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                วลัยภรณ์  ๘/๕ 
 
   ท่านสมาชิกครับ ด้วยไดร้ับการประสานจากผูร้ับผดิชอบในการตอบกระทู้ถาม 
เป็นหนังสอืล าดับที่ ๓.๑.๒ แจ้งวา่อยู่ในระหว่างเดนิทางยังไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามได้ในขณะนี ้
ดังนัน้ ผมจึงปรึกษาทีป่ระชมุเพื่อขอเลื่อนกระทูถ้ามเปน็หนงัสือล าดับที ่๓.๑.๓ ขึ้นมาพิจารณา  5 
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบให้เลือ่นกระทูถ้ามที ่๓.๑.๓ ขึ้นมากอ่น  
   ๓.๑.๓ กระทู้ถาม เรื่อง ขอรบัทราบแนวปฏบิัตขิองกระทรวงกลาโหม 10 
เกี่ยวกบัการเกณฑ์ทหารกองประจ าการ ศาสตราจารยน์ิสดารก์  เวชยานนท์ เป็นผูต้ั้งถาม  
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม  
 
          - ๙/๑ 
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๓๐ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         นิจกานต ์ ๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกครับ ในวนันี้ทา่นรฐัมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมไดม้อบหมาย 
ให้ท่านพลเอก ชัยชาญ  ช้างมงคล รฐัมนตรชี่วยวา่การกระทรวงกลาโหม เปน็ผู้มาตอบ 5 
กระทูถ้ามต่อที่ประชมุ เชิญท่านรฐัมนตรคีรับ 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านพลเอก ชัยชาญ  ช้างมงคล รฐัมนตรีช่วยวา่การกระทรวงกลาโหม ไดเ้ข้ามานัง่
ประจ าทีแ่ลว้ จึงขอเชญิท่านศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์ผู้ตัง้กระทู้ถาม ครับ    10 
   ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ
ดิฉนั ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท์ ดฉิันมกีระทู้ถามท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงกลาโหม
ดังนี ้วนันีเ้ป็นวนัที่ ๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ เป็นวันทหารผา่นศึก ดฉิันก็ดีใจที่กระทูถ้ามเรื่องทหาร 
ก็มาตอบในวันที่ทหารมีบทบาท สืบเนื่องมาจากการที่มสีมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรไดเ้สนอขอแกไ้ข
พระราชบัญญัตริับราชการทหาร พ.ศ. ๒๔๙๗ ในประเดน็ให้ยกเลิกการเกณฑ์ทหาร แล้วก็ให้ใช้15 
ระบบสมัครใจแทนการบังคบั ซึง่จริง ๆ ระบบของการเกณฑ์ทหารในบ้านเรามีประวัติความเปน็มา
ยาวนาน จริง ๆ แล้วประเทศไทยก็มกีารพัฒนาวิธกีารคดัเลือกทหารแบบผสม คือ มีทั้งระบบเกณฑ์
ควบคู่ไปกับระบบสมัครใจ แต่สงัคมภายนอกยังไม่เข้าใจถึงเหตุผล แลว้ก็ยังไม่ได้รบัรู้เป็นการทัว่ไป
ถึงวธิีการหรือขัน้ตอนในการเกณฑ์ทหาร ดิฉนัจึงมคี าถาม ๔ ข้อ ถามท่านรัฐมนตรีชว่ยว่าการ
กระทรวงกลาโหม และดฉิันจะถามทั้ง ๔ ขอ้  20 
   ข้อที่ ๑ ดฉินัอยากทราบความเปน็มาของระบบการเกณฑ์ทหาร เหตุผล 
ความจ าเปน็ กฎหมายทีเ่กี่ยวข้อง รวมทัง้แผนก าลงัพลส ารอง แผนการเรียกเกณฑ์ทหารแล้วก็ 
การรบัสมัครในแต่ละปี ตลอดจนตัวเลขสถิตขิองจ านวนทหารที่ตอ้งเรียกเกณฑ์ทหารและจ านวน
ผู้สมัคร รวมถงึสถติิของผู้ทีป่ระสงค์จะเป็นทหารต่อเมื่อปลดประจ าการแล้ว อยากจะเรียนถามว่า 
จ านวนก าลงัพล จ านวนภารกิจของกองทัพมคีวามสอดคล้องหรอืไม ่ประการใด   25 
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๓๑ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         นิจกานต ์ ๙/๒ 
 
   ข้อที่ ๒ ดฉินัอยากจะทราบว่ากระทรวงกลาโหมมกีารพัฒนา แลว้กป็รับปรุงระบบ
การเกณฑ์ทหาร ระบบก าลงัพลส ารอง รวมทั้งที่พดูกันมากกค็ือ หลักสตูรการเรียนการสอน 
ของทหารกองประจ าการว่ามีการพฒันาให้มีความทนัสมัยที่จะรับกับศตวรรษที ่๒๑ หรือไม่ อย่างไร   5 
   ข้อที่ ๓ ตอนนี้ประเทศไทยเรามียุทธศาสตร์ชาตแิล้ว มี ๖ ยุทธศาสตร์ชาติ  
แล้วก็ยุทธศาสตร์ชาติด้านความมัน่คงก็เป็นยุทธศาสตร์ชาติอนัดบัที่ ๑ ดิฉนัอยากจะเรียนถามว่า 
ระบบการเกณฑ์ทหารตอบสนองต่อยุทธศาสตร์ชาติหรอืไม่ อย่างไร แล้วกองทัพไดม้ีการพฒันา
ทรัพยากรบคุคลของกองทัพให้มีส่วนรว่มในการสรา้งคนดีสู่สังคมอย่างไร  
   ข้อที่ ๔ ดฉินัอยากจะทราบว่าระบบการเกณฑ์ทหารของประเทศไทย 10 
เมื่อเปรียบเทียบกับนานาประเทศ รวมทั้งประเทศในอาเซียนด้วยว่ามขี้อด ีข้อเสีย อย่างไร  
 ดฉิันขอเรียนถามท่านใน ๔ ข้อ กราบขอบพระคณุค่ะ 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เรียนเชญิท่านรัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงกลาโหมตอบกระทู้ถามครับ 
  พลเอก ชัยชาญ  ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)   :    15 
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ ทา่นสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านครับ กระผม พลเอก ชัยชาญ 
ช้างมงคล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ไดร้ับมอบหมายจากทา่นรัฐมนตรวี่าการ
กระทรวงกลาโหมให้เปน็ผู้แทนมาตอบกระทูถ้ามในวนันี ้อย่างที่ท่านผู้ถามได้กรุณากล่าว 
วันนี้วนัที่ ๓ กุมภาพนัธ ์๒๕๖๓ วันทหารผา่นศกึ ซึ่งเมื่อช่วงเช้าได้มีพิธวีางพวงมาลา 
ที่อนุสาวรีย์ชัยสมรภูมิ ซึ่งทา่นประธานองคมนตรีเปน็ผูแ้ทนพระองค์ในการวางพวงมาลา  20 
ถือว่า วนันีเ้ป็นวันที่มีเกียรตมิีศักดิ์ศรขีองทหารผา่นศึกทกุนาย ขออนุญาตกราบเรียนค าถาม  
๔ ค าถามของทา่นผูถ้ามนั้น ถ้าจะใหต้อบก็คงจะตอ้งใช้เวลามากพอสมควร เพราะวา่เรื่องของ 
ระบบการตรวจเลือกหรือเกณฑ์ทหาร กฎหมายใช้ค าวา่ “ระบบการตรวจเลือกทหารกองเกิน 
เข้ารบัราชการทหารกองประจ าการ” ระบบก าลังส ารองนั้นค่อนข้างที่จะมคีวามสัมพันธ์  
และมคีวามเกี่ยวเนือ่งกนั การจะท าให้ได้เขา้ใจในภาพรวมนัน้คงต้องใช้เวลา กระผมจะขออนญุาต 25 
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๓๒ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         นิจกานต ์ ๙/๓ 
 
สรุปสั้น ๆ เพ่ือความเข้าใจงา่ย ๆ อย่างนี ้ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานวา่ ล าดับแรก 
ต้องกลา่วว่าก าลังทหารถือวา่เป็นเครื่องมือที่ส าคัญในการที่จะพิทักษ์รกัษาอธปิไตยของชาติ 
รัฐธรรมนูญทกุฉบับกไ็ดเ้ขียนเรื่องของทหารไว้ในทุกฉบบั โดยเฉพาะฉบับปัจจุบันนัน้ 5 
ในมาตรา ๕๐ ได้พูดถงึหน้าที่ของปวงชนชาวไทยว่าบคุคลมีหน้าที่รบัราชการทหารตามทีก่ฎหมาย
บัญญตัิ และในมาตรา ๕๒ ได้พูดถงึหน้าที่ของรฐั พูดถึงเรื่องของรฐัต้องพิทักษ์รักษาไว้ซึ่งสถาบัน
พระมหากษัตริย์ เอกราช อธิปไตย ในการนั้นจะตอ้งมกีารจัดใหม้ีการทหาร การทตู การข่าวกรอง 
ที่มีประสิทธิภาพและก าลังทหารใช้เพื่อการพัฒนาประเทศด้วยการที่ใชค้ าวา่ “รัฐต้องจัดใหม้ี
การทหาร” นั้น ก็คงเปน็การจัดตามพระราชบัญญัติจดัระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม  10 
พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งไดม้ีการก าหนดให้มีการจดัส่วนราชการตามหน้าที่ ผมขออนุญาตจะเนน้ในเรือ่ง 
ของหน้าทีข่องกองบญัชาการกองทัพไทย กองทัพบก กองทัพเรือและกองทัพอากาศ  
ซึ่งเป็นหนว่ยหลักส าคัญของกระทรวงกลาโหม หน้าที่ส าคัญของกองทัพมี ๒ ประการ คือ  
เรื่องของการเตรียมก าลังและการใชก้ าลังตามความรับผดิชอบ ต้องกราบเรียนท่านประธานว่า  
เรื่องของการเตรียมก าลังนั้นกองทัพเตรียมก าลังเท่าที่จ าเป็นที่จะรองรับสถานการณท์ี่คาดว่า 15 
ภัยคุกคามจะเกดิขึน้ แล้วกส็ามารถขยายก าลังด้วยการมีก าลังส ารองหรือระบบก าลังส ารอง 
ที่มีประสิทธิภาพ เพื่อที่จะรองรับสถานการณ์ในวกิฤตหรือในยามสงคราม ด้วยเหตผุลว่า  
ในยามปกตินัน้กองทัพก็ไม่จ าเป็นต้องมีก าลงัไว้มาก จะมีเฉพาะเท่าที่จ าเป็นท่ีจะสามารถปฏิบตัิ
ภารกิจในยามปกติได้อย่างมปีระสิทธิภาพ ตามที่ผมได้เรยีนผมอยากจะตอบค าถามทา่นสมาชกิ
ค าถามแรก คือเรือ่งของจ านวนทหารกองประจ าการทีจ่ะตรวจเลือกเขา้มามีความสอดคล้องกับ20 
ภารกิจกองทัพหรือไม ่อย่างไร ต้องกราบเรียนท่านประธานว่าในการจดัก าลงักองทพั กระผม 
ขออนญุาตยกตวัอย่างก าลังของกองทัพบกในหนว่ยก าลงัรบ ซึ่งมีหลายส่วนการจดัหน่วยของกองทัพ
จะมีส่วนก าลงัรบสว่นกลางช่วยรบ ส่วนภูมิภาค ส่วนซอ่มบ ารงุ สว่นชว่ยการพัฒนาประเทศ 
ขออนญุาตยกตวัอย่างส่วนก าลังรบของกองทัพบกนัน้ การจัดก็จะเป็นตั้งแต่เป็นกองพล เป็นกรม 
เป็นกองพัน เปน็กองร้อย ไปถึงหมวดและหมู่ หนว่ยระดับต่ าสุดของก าลังรบที่มคีวามส าคญัคือ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๓ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         นิจกานต ์ ๙/๔ 
 
หนว่ยระดับหมู่ ซึ่งหนว่ยระดับหมู่นัน้หรือทุกหนว่ยในกองทัพนี้ การประกอบก าลังก็จะประกอบดว้ย
นายทหาร นายสิบ และพลทหาร ก็คือทหารกองประจ าการนั่นเอง ปัจจุบนันัน้ ๑ หมู่ก็ม ี๑๑ นาย 
จะประกอบดว้ยนายสิบ ๓ นาย แล้วก็พลทหาร คือทหารกองประจ าการ ๘ นาย ทีผ่มเรียนอย่างนี้5 
เพื่อให้ท่านสมาชิกได้ทราบวา่ในการจดัหนว่ยเข้าปฏิบัตกิารฝึกก็ตาม รบกต็าม ให้มคีวามพรอ้มรบ 
ก าลังพลก็จะต้องบรรจุตามอัตราที่ผมได้กล่าว ตั้งแต่ระดับหมู่ หมวด กองร้อย กองพัน การท่ีจะมี
ทหารกองประจ าการ จะสมคัรกต็ามหรือคัดเลอืกกต็าม ถ้าจ านวนไม่เพียงพอต่อการจัดก าลงัแลว้ 
หนว่ยก็ไมส่ามารถจะพร้อมรบ หนว่ยก็ไม่สามารถจะมีประสิทธิภาพ เมื่อหนว่ยระดบัเล็ก  
ระดบัหมู่นัน้ไมม่ีความพร้อมรบ ไม่มปีระสทิธิภาพ หนว่ยระดบัหมู่ ระดบักองร้อย ระดับกองพัน 10 
ระดบักรม ไปถงึระดบักองพล ก็ไมม่ีประสิทธิภาพ ไมม่ีความพร้อมรบเช่นเดียวกัน จากจ านวน 
พลทหารที่ผมไดก้ล่าวแลว้ ในส่วนต่าง ๆ ของทุกกองทัพก็มาคดิแลว้ เพื่อที่จะปฏิบตัภิารกิจ 
ของกองทัพที่ได้รับมอบหมาย กองทัพใช้ภารกิจเปน็ตวัตัง้ ใช้ขดีความสามารถเปน็ตวัตั้งแลว้ก าหนด
มาเปน็โครงสร้างก าลังกองทพัว่า แต่ละเหล่าทัพนั้นจะมกีี่กองร้อย กีห่มวด กี่กองพัน กีก่รม กี่กอง
พลเช่นเดียวกนั เมื่อก าหนดแล้วกไ็ปปฏิบัติภารกิจ เรื่องของการป้องกนัประเทศ การจัดก าลัง15 
ป้องกนัชายแดน การรกัษาความมั่นคงภายใน การรักษาผลประโยชนข์องชาต ิการบรรเทาภัยพิบัติ  
การชว่ยเหลือประชาชน นอกจากนัน้กองทัพก็ยังปฏิบตัภิารกิจตามที่รบัมอบหมายอกีหลายประการ 
เมื่อรวมความต้องการก าลังพล กระผมขออนุญาตเน้นไปที่ก าลังพล พลทหารคือ ทหารกอง
ประจ าการนั้นก็มีความต้องการที่จะบรรจุลงในหนว่ยต่าง ๆ ที่ผมได้กลา่วไปแล้วปลีะประมาณ  
๑ แสนนาย ซึง่จ านวนทหารกองประจ าการที่ผมได้กล่าวข้างต้นนั้น ปัจจุบนักองทัพอยู่ในระหว่าง20 
ปรับปรุงโครงสร้างให้มคีวามเหมาะสมและมีความกะทดัรดัมากยิ่งขึน้ ซึ่งคดิวา่ในอนาคตแลว้ 
ความต้องการก าลังพลในสว่นของทหารกองประจ าการนั้นอาจจะมีจ านวนลดลง เพื่อให้สอดคล้อง
กับการปรบัโครงสร้างหนว่ยให้มีความกะทัดรัด แต่มปีระสิทธิภาพ มคีวามทันสมัยมากขึ้น  
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๓๔ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         นิจกานต ์ ๙/๕ 
 
  ค าถามว่า ก าลงัพล พลทหารกองประจ าการ นัน้มาจากไหน กต็้องเรียนว่า 
ทหารกองประจ าการนั้นประเทศไทยก็มีกฎหมายในเรื่องของการรับราชการทหารมายาวนาน 
ที่มีความทันสมัย เริ่มตั้งแตข่้อบังคับลักษณะเกณฑ์ทหาร ร.ศ. ๑๒๒ แลว้ก็มกีารปรบัปรุงกันมา5 
ตามล าดับหลายฉบับด้วยกนั จนปัจจุบนัก็ใช้พระราชบญัญตัิรับราชการทหาร พ.ศ. ๒๔๙๗  
ซึ่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้กไ็ด้มีการปรับปรุงแก้ไขให้สอดคล้องสภาวการณ์มาอย่างต่อเนื่อง  
รวมถึงได้มกีารปรับปรงุกฎกระทรวงที่ใช้รบัรองพระราชบัญญตัิให้มคีวามเหมาะสมทันสมัย  
ปัจจุบันนั้นใชว้ิธีการ ทั้งในสว่นของการคดัเลือกผสมผสานกับการรบัสมคัรควบคูก่ัน  
แล้วกก็ารด าเนินการตามที่ผมกล่าวข้างตน้ว่า เพื่อให้สอดคล้องกับเรื่องของการพัฒนาระบบ 10 
ก าลังพลส ารองที่มปีระสิทธภิาพด้วย พระราชบัญญัตริบัราชการทหาร พ.ศ. ๒๔๙๗ นัน้ 
บางสว่นจะสนับสนุนหรือสอดคล้องกับเรื่องของการเตรียมก าลังพลส ารอง เพื่อพรอ้มที่จะ 
ปฏิบัติการขยายก าลังได้ในอนาคต ซึ่งไม่จ าเป็นจะต้องเตรียมก าลังไว้จ านวนมากตั้งแต่ยามปกต ิ 
  ค าถามว่าในยอดทีต่รวจเลือกนั้นมีเท่าไร อย่างไร ต้องขอเรียนว่าในข้อมูล  
ปี ๒๕๖๒ ที่ผ่านมานั้น ทหารกองเกินเมื่ออาย ุ๑๘ ปกี็จะขึ้นเป็นทหารกองเกนิ ในป ี๒๕๖๒ นั้น 15 
มีทหารกองเกินที่จะเข้ามาตรวจเลือกประมาณ ๕๖๐,๐๐๐ คน เข้ารับราชการคือตรวจเลือกเขา้มา
รับราชการนั้นประมาณ ๑ แสนคน จาก ๕๖๐,๐๐๐ คน รบัราชการ ๑ แสนคน ใน ๑ แสนคนนี ้
ก็เป็นยอดผู้สมคัรใจเฉลี่ยแลว้ปีละประมาณ ๔๐ เปอร์เซน็ต์ คือประมาณ ๔๐,๐๐๐ คน แล้วก ็
มาจากการตรวจเลือกอกีประมาณ ๖๐ เปอร์เซ็นต์ คอื ๖๐,๐๐๐ คน เพ่ือที่จะประกันวา่กองทัพนั้น
มีก าลังพลที่เพียงพอตามความต้องการ การจดัหน่วยที่มกี าลังพลความต้องการจ าเปน็น้อยที่สดุ 20 
ที่จะใช้การปฏิบัตกิารในยามปกติ ส าหรบัเมื่อครบก าหนดปลดประจ าการแลว้ ท่านถามว่า 
มีจ านวนเทา่ไรที่สมัครรับราชการตอนนั้น เฉลี่ยแลว้ปีละประมาณ ๒,๐๐๐ คน ที่จะเปน็ 
ทหารกองประจ าการต่อ  
 
          - ๑๐/๑ 25 
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๓๕ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๑๐/๑ 
 
  ค าถามต่อไป เรื่องของแผนก าลังพลส ารองเปน็อย่างไร ขออนญุาตกราบเรียน 
ท่านประธานว่า ตามที่ผมเรยีนข้างต้นว่าในยามปกติเราก็จะบรรจุก าลงัพลเท่าที่จ าเป็น สมมตุิ 
หนว่ยหนึง่จะเป็นกองพัน หน่วยหลกัก็คอืกองพัน หน่วยหนึ่งสมมตุิว่า ๑๐๐ คน จริง ๆ แล้ว 5 
มากกว่า ๑๐๐ คน ๑๐๐ คนก็จะบรรจกุ าลังพลยามปกติบางหน่วยก ็๘๐ คน บางหน่วย ๗๐ คน  
ในส่วนทีเ่หลือ ๒๐ คน กบั ๓๐ คนนัน้ก็ใชบ้รรจกุ าลังพลส ารองเป็นบัญชบีรรจกุ าลงัพลส ารอง 
ไว้ในหนว่ย ก าลังพลส ารองมาจากไหน ก็อยากกราบเรยีนท่านประธานว่า ส าหรับนายทหาร 
นายสิบนัน้หลัก ๆ แล้วก็มาจากผู้ที่จบการฝึกนักศกึษาวชิาทหารตามพระราชบญัญตัิส่งเสริม 
การฝึกวิชาทหาร พ.ศ. ๒๕๐๓ เมื่อจบ รด. ป ี๓ ก็เป็นนายสิบ รด. ป ี๕ ก็เปน็วา่ทีร่้อยตรี 10 
เป็นนายทหาร อนันี้จะไม่ตอ้งรับราชการ ไมต่้องคัดเลอืกราชการ ปลดไปเป็นกองหนุนก็จะเปน็ 
ก าลังพลส ารองประเภทนายทหารนายสิบเป็นหลัก ในสว่นพลทหารต้องมาจาก ๒ สว่น  
  ส่วนที ่๑  ก็คอื มาจากทหารกองประจ าการเมื่อรับราชการ ๒ ป ีหรือบางนาย 
ก็รับราชการน้อยกว่า ๒ ปี ถ้าสมัครแลว้กม็ีคุณวฒุิ ที่ปลดประจ าการก็จะเปน็ทหารกองหนนุ
ประเภทท่ี ๑ ตามอายุจนพน้ราชการ   15 
  ส่วนที ่๒ ก็คือ ทหารกองเกนิ ทหารกองเกนิเมื่ออายุ ๑๘ ป ีไปขึ้นทะเบียนทหาร
กองเกนิ ถึงแมว้่าจะไม่ได้ถกูตรวจเลือกเข้าเป็นทหารกองประจ าการ กเ็ป็นทหารกองเกินจนถงึอายุ 
๓๐ ปี หลงัจากนั้นแลว้ก็จะแปรสภาพมาเปน็กองหนุนประเภทท่ี ๒ เพราะฉะนั้นทหารกองเกิน 
ที่ขึ้นทะเบียนทหาร ๑๘ ปีแล้ว ถงึแม้จะไม่รบัราชการกย็ังเป็นทหารอยู่ เมื่ออายุ ๓๐ ป ี 
แล้วก็จะเปน็กองหนุนประเภทท่ี ๒ ซึ่งกม็ีแผนที่จะใชก้ าลังพลพวกนีเ้หมอืนกนั ถ้าเกิดวา่ 20 
ประเทศเกดิวิกฤติหรือจะตอ้งใช้ก าลังพลขนาดใหญ ่ก็จะพ้นราชการเมื่ออายถุึงเกณฑ์เช่นกัน  
ก าลังพลส ารองเหล่านี ้ก็จะบรรจุในบัญชบีรรจกุ าลังของหนว่ยตามภูมิล าเนาบ้านใครอยู่ตรงไหน 
ใกล้หนว่ยไหนก็จะบรรจุตรงนั้น แลว้ก็จะมีการเรียกก าลงัพลส ารองเข้ามาเพื่อตรวจสอบ 
เพือ่เข้ามาฝึกวชิาทหาร หรอืเพื่อการอืน่ตามพระราชบญัญตัิก าลังพลส ารอง พ.ศ. ๒๕๕๘  
ที่ก าหนดไว ้แลว้ก็เพื่อใหก้ าลังพลส ารองนั้นได้เข้ามาฝึกร่วมกับก าลงัพลทหารกองประจ าการ 25 
เมื่อมีเหตกุารณเ์กดิขึน้ก็สามารถที่จะปฏิบตัิการรว่มกันได้อย่างมีประสิทธิภาพ    
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๓๖ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๑๐/๒ 
 
  ค าถามที่ ๒ ที่ท่านได้กรณุาถามเรื่องของอนาคตจะมีการพัฒนาปรบัปรงุระบบ 
การเกณฑ์ทหารระบบก าลังพลส ารอง รวมถึงหลักสตูรการเรียนการสอนใหม้ีประสิทธิภาพทันสมัย
ขึ้นอย่างไร ตอ้งกราบเรียนท่านประธานว่าในเรื่องของระบบการตรวจเลือกนั้น ปัจจุบันนีก้็ได้มี5 
นโยบายแล้วก็มีการปรับปรงุมาตามล าดับ ก าหนดให้ผูบ้ังคับบัญชาทุกระดบัจะต้องก ากบัดแูล
คณะกรรมการในการตรวจเลือก ซึ่งในระเบียบการปฏิบตัิก็มนีายทหารระดบัพันโทขึน้ไปเป็น
กรรมการตรวจเลือกตามหนว่ย การด าเนนิการก็จะต้องเป็นไปดว้ยความโปรง่ใส ยุตธิรรม  
แล้วกก็ าหนดว่าในเรื่องของการตรวจเลือกนั้นก็จะพัฒนาระบบให้ทหารกองประจ าการหรือ 
ทหารกองเกินนั้นเข้ามาสมัครให้มากขึ้นควบคู่ไปกับการพัฒนาระบบก าลังพลส ารองและระบบ 10 
การฝึกนักศกึษาวชิาทหาร 
    ส าหรบัเรื่องหลักสูตรการเรยีนการสอนทหารกองประจ าการ ตามที่ท่านประธาน 
ได้ทราบว่า เมื่อเข้ามาเปน็ทหารกองประจ าการแล้วก็จะมีหลักสตูรการฝึกเบื้องตน้ ๑๐ สปัดาห ์
เหมือนกับว่าเราได้เอาก าลงัคนเข้ามาฝกึเปน็ก าลงัพล ใน ๑๐ สัปดาห์ก็จะเปน็เรื่องของการให้ 
ความรู้เบือ้งต้น การปรับสภาพ การพัฒนาตนเอง การให้ความรูเ้บื้องตน้ในเรือ่งของทางทหาร 15 
ระเบียบวนิัย แล้วก็จะมีเรื่องของสภาพรา่งกายให้เขารู้วา่เขามหีนา้ที่อะไรในช่วง ๑๐ สัปดาห ์
ก็คือเปน็หลกัสูตรเบือ้งตน้นัน่เองว่าทหารลกัษณะท่าทางเป็นอย่างไร มีความรูอ้ะไรในขั้นตน้ 
เมื่อเขาได้จบการฝึกในหน่วยฝึก ๑๐ สัปดาห์แลว้ เขาจะไปอยูต่ามหนว่ยประจ าของผู้นั้น  
ก็จะไปฝึกทบทวน ฝึกเพ่ิมเตมิ ฝึกภาคหมู ่หมวด กองร้อย กองพัน ขดีความสามารถ 
ตามระดับหน่วย มีการอบรมให้ความรู้ในเรื่องตา่ง ๆ ทีม่ีความจ าเป็น นอกจากในภาระหน้าที ่ 20 
ตามต าแหน่งหน้าทีแ่ล้ว ก็ยงัมีเรื่องอื่นที่จะท าให้เขาไดส้ามารถที่จะพัฒนาความรู้ความสามารถ 
ของตัวทหารกองประจ าการนี้ดว้ย  
   ส าหรบัในการฝึกทหารใหมท่ี่ผมเรียนว่า ในชว่งของการเข้ามาเปน็ทหารใหมน่ั้น  
ทุกหนว่ยก็มกีารเปดิค่ายทหารและหน่วยฝึกทหารใหม ่ให้ญาติทหารใหม่ ใหค้รอบครัวได้เข้ามาถึง
หนว่ยฝึก ใหม้าสัมผัสความเป็นอยู่ ให้เขาไดม้าเห็นชวีติว่าลูกหลานเขามาเปน็ทหารแล้ว  25 
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๓๗ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๑๐/๓ 
 
เขาอยู่อย่างไร เขามีทีร่ับประทานอาหารกนัที่ไหน นอนตรงไหน ระบบการรักษาพยาบาล  
การส่งเสริมอาชีพเขาจะศึกษาต่ออย่างไร แลว้ก็เรื่องของสิทธิสวัสดิการต่าง ๆ ทางครอบครัวก็จะมา
เยี่ยมก าลังพล ในส่วนของทหารกองประจ าการทกุสัปดาห์ ก็จะมาเหน็ชีวติความเปน็อยู่ แล้วสิ่งหนึง่5 
ที่ส าคัญกค็ือวา่ให้หน่วยทหารกับตัวทหารและตวัครอบครัวไดม้ีการพัฒนาความสัมพันธ์ระหว่างกนั 
ผู้บังคับหนว่ยฝึกหรือผูบ้ังคบัหนว่ย เมื่อส่งทหารไปแล้วก็ให้ผู้บังคับหน่วยนั้นไดไ้ปเยี่ยมเยียนทหาร
หรือครอบครวั ไปดแูลทุกขส์ุขของครอบครวัเขาดว้ยเพ่ือไปสรา้งความสมัพันธ ์ความเชื่อมัน่ 
ของกองทัพต่อก าลังพล ต่อครอบครัวของเขาที่ลกูหลานเขามาเป็นก าลังพล มาเปน็ทหาร 
กองประจ าการในหนว่ย  10 
   ในส่วนของการพัฒนาระบบก าลังพลส ารองนัน้ กไ็ด้มีการพัฒนามาตามล าดับ  
ซึ่งปัจจบุันกม็ีพระราชบญัญตัิก าลงัพลส ารอง พ.ศ. ๒๕๕๘ มีคณะกรรมการก าลงัพลส ารอง  
ในเรื่องของการจดัท าหลักสตูร เรื่องของการฝกึนกัศึกษาวิชาทหาร เรือ่งของการเพ่ิมพูนความรู้ 
ในเรื่องต่าง ๆ ตวันีก้็มีการเพ่ิมพูนความรู้ใหก้ับนกัศึกษาวิชาทหาร ในเรื่องของความรู้ 
ด้านการบรรเทาภัยพิบัต ิการช่วยเหลือประชาชนใหก้ับก าลังพลส ารองดว้ย เพราะวา่ก าลังพลส ารอง 15 
ที่ผมกล่าวว่าทีบ่รรจุอยู่ในหน่วยต่าง ๆ นั้น ก็สามารถทีจ่ะเรียกเข้ามา กรณีที่มเีหตจุ าเป็นที่จะตอ้ง
เข้ามาในเรื่องของการบรรเทาภัยพิบัติได้ตามกฎหมายที่ก าหนดก็จะใหค้วามรู้กบัก าลังพลส ารอง
เหล่านัน้ในเรื่องของการชว่ยเหลือประชาชน การจะท าอย่างไร เมื่อเกดิภัยพิบัติแลว้ 
  ค าถามที่ ๓ ท่านถามว่าตอบสนองต่อยุทธศาสตร์ชาตดิา้นความมัน่คงอย่างไร  
ต้องเรียนว่าในเรื่องของระบบการตรวจเลือกทหารกองประจ าการนัน้ ก าหนดไว้ในแผนย่อย 20 
ในเรื่องของการพฒันาศักยภาพของประเทศรองรับประเดน็ยุทธศาสตร์ชาติดา้นความมัน่คง 
แล้วกก็ าหนดในเรือ่งของระบบก าลงัพลส ารองที่ผมได้กล่าวแลว้ ระบบทหารกองประจ าการ
(อาสาสมัคร) ซึ่งเราจะพัฒนาให้มีอาสาสมัครเพ่ิมมากขึน้ ระบบการระดมสรรพก าลงั 
ซึ่งมคีวามส าคญัในยามวิกฤติเชน่เดียวกนั แล้วก็ในเรื่องของการพัฒนาทรัพยากรของกองทัพ  
ค าถามเรื่องของการพัฒนาทรัพยากรของกองทัพนั้น ตอ้งเรียนว่าในเรื่องการพัฒนาทรัพยากร 25 
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๓๘ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๑๐/๔ 
 
ของกองทัพนัน้ ทหารกองประจ าการที่เข้ามารับราชการกองประจ าการ ๑ แสนคนทีผ่มไดก้ล่าวแลว้ 
ประมาณครึง่หนึ่งก็จะมวีุฒกิารศกึษาต่ ากวา่ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ทกุวนันีท้างกองทัพ 
ก็ไดป้ระสานกับทางส านกังานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย (กศน.) 5 
ทหารทกุคนถ้าเข้ามาต่ ากว่าระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย ก็จะมกีารเรียน กศน. แลว้ก็ให้เรียนระดบั
มัธยมศกึษา แล้วปัจจุบนันี้กอ็ยู่ในระหว่างที่จะประสานกับทางกระทรวงศึกษาธิการ จะให้ทหารนั้น
ได้เรียนในระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) เพ่ิมเตมิ ซึ่งในสัปดาหห์นา้ผมก็จะไดห้ารือกับ
กระทรวงศึกษาธิการวา่จะด าเนินการอย่างไร ซึ่งปัจจุบนันี้บางหน่วยก็ได้มีการด าเนนิการแลว้  
แตว่่าจะท าให้เป็นระบบมากยิ่งขึ้น  10 
  อีกอันหนึง่ที่ส าคญัก็คือว่า ทหารกองประจ าการทีเ่ข้ามาบางสว่นประมาณ 
๑๐ - ๒๐ เปอรเ์ซน็ต ์เฉลี่ยแล้วทหารเหล่านี้ก็เคยใช้ยาเสพติด เมื่อเขาเข้ามาเปน็ทหาร 
กองประจ าการแล้ว ทางกองทัพก็มาบ าบดั ฟื้นฟู รักษา แลว้ก็ท าอย่างไรให้เขา ละ เลิก 
แล้วไม่ไปยุ่งกบัยาเสพตดิอีก ตรงนีก้็เปน็ส่วนหนึ่งที่จะสรา้งคนดี พฒันาคน พัฒนาก าลังพล 
กลับไปสู่สังคมดว้ย นอกจากนั้นก็ยังฝึกใหม้ีเรือ่งของวนิยั เรื่องของความรักชาต ิเรื่องของสถาบนั 15 
เรื่องจติอาสาต่าง ๆ นัน้ก็จะให้ความรู้เรื่องนั้นด้วย 
  สุดท้าย ทา่นถามว่าเปรียบเทียบกับประเทศตา่ง ๆ หรือระบบการตรวจเลือก 
การเกณฑ์ทหารมีข้อดี ข้อเสียอย่างไร ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานอยา่งนีว้่า 
ประเทศตา่ง ๆ นั้นก็มีทั้ง ๒ ระบบ ประเทศที่มีเศรษฐกิจดีระดับสงูนัน้ ก็จะใช้ระบบสมัครใจ 
เป็นสว่นใหญ่ แตก่ารสมัครใจนี้ต้องมีสิทธิประโยชน์ สวสัดิการ เรื่องความมั่นคง มีรายได้ที่เพียงพอ 20 
ส าหรบัประเทศทีอ่ยู่ในช่วงพัฒนาเศรษฐกิจหรือระดับกลางนัน้ก็จะมีทั้งประเทศที่ใช้ระบบ 
สมัครใจก็ม ีระบบตรวจเลือกก็มี ทา่นจะเหน็ได้วา่บางประเทศนั้นเศรษฐกิจดี แต่เขาก็ใช้ระบบ 
ตรวจเลือกเป็นหลัก เชน่ ประเทศสิงคโปร์ ประเทศเกาหลี ผู้ชายก็จะต้องเข้ามารบัราชการทหาร 
ตามห้วงเวลาที่ก าหนด  
 25 
          - ๑๑/๑ 
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๓๙ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ทิพวรรณ  ๑๑/๑ 
 
   สรุปก็คอืว่า ส าหรับประเทศไทยเราก็ใช้ระบบการตรวจเลือกควบคู่ไปกบั 
ระบบสมัครใจ ซึง่ที่ผมกลา่วข้างต้นว่ากม็ีเป้าหมายที่จะพัฒนาใหม้ีผู้สมัครใจเข้ามารบัราชการ 
เป็นทหารกองประจ าการเพิ่มมากขึ้น กล่าวโดยสรุปว่าแต่ละประเทศย่อมมีปัจจัยแวดล้อม 5 
ที่แตกต่างกนัไป การที่จะก าหนดในเรือ่งของการน าทหารเข้ามาปฏิบตัิงานในกองทพันั้น 
ก็ขึ้นอยูก่ับสภาพแวดลอ้ม ขึน้อยู่กับภัยคกุคาม ขึน้อยู่กบัภูมิศาสตร์ประชากร แลว้ก็ 
ขึ้นอยู่กบัศักยภาพและภารกิจของกองทัพ ทัง้นี ้การด าเนินการนั้นต้องอยูบ่นพ้ืนฐานของ 
ความมั่นคงของชาติและผลประโยชนข์องชาติ รวมทั้งความผาสกุของประชาชนคนในชาติ 
ทุกคน กราบขอบพระคุณทา่นประธานครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ท่านศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท ์มีอะไรจะถามท่านรัฐมนตรเีพิ่มเติม  
เชิญครับ             
  ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
ดิฉนัได้ฟังท่านรัฐมนตรีอธิบายก็รู้สึกสบายใจขึ้น เพราะว่าท่านก็ได้ใหข้้อมูลอย่างละเอียด 15 
ถึงแผนต่าง ๆ ทีท่ า แล้วก็มกีารปรับปรุงอย่างตอ่เนื่อง แตถ่ึงอย่างไรก็ตามดิฉนัก็มขีอ้ที่จะเรียนฝาก 
  ประการที ่๑ เมื่อสักครูน่ี้ท่านพูดถงึทักษะต่าง ๆ ที่ได้เพิม่พูนให้กับก าลังพลทหาร 
ทักษะอันหนึง่ที่ดฉินัอยากจะเรียนฝากกค็ือ เรื่องการออมเงิน ดฉินัคิดว่าเรื่องนี้เปน็เรื่องที่มี
ความส าคัญมากเลย ถา้ได้มกีารสอนหรือได้มีการแนะน าตั้งแตอ่ยู่ในกองทัพ อยู่ในกองก าลัง 
จะช่วยท าให้คนเหล่านี้เมือ่จบออกไปเขาจะไดม้ีนิสัยในเรื่องของการออมเงนิ ซึ่งเป็นเรื่องทีม่ี20 
ความส าคัญอย่างมาก 
  ประการที ่๒ ดฉิันคดิว่าอีกไม่เกิน ๑๐ ป ีประเทศไทยกจ็ะประสบกบัสภาวะ 
ที่เรียกวา่ สนึามขิองผู้สูงวัย ดิฉนัคดิว่าเรื่องนี้กองทัพมีสว่นที่จะช่วยได้อย่างมากเลย อยากจะฝากว่า
จะเปน็ไปไดห้รือไม ่ที่กองทพัร่วมมือกับท้องถิน่ในการทีจ่ะช่วยเหลือผู้สูงอายุ หรือผูท้ี่ถูกทอดทิ้ง
โดยเฉพาะในสงัคมชนบท ท าอย่างไรให้คนเหลา่นัน้ได้มคีุณภาพชีวิตทีด่ขีึ้น เพราะดฉิันคดิว่า 25 
อันนีต้่อไปจะภาระหนักของสังคม  
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๔๐ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ทิพวรรณ  ๑๑/๒ 
 
  ประการที ่๓ ดฉิันคดิว่าเรือ่งของการเป็นทหารไมค่วรจะจ ากดัอยู่แต่เฉพาะผู้ชาย 
ตอนนี้ดฉิันคิดว่าผูห้ญิงก็มหีลายภาคส่วนที่เขาอยากจะท า เพราะฉะนัน้อันนี้ดฉินัฝากไว้ 
ในอนาคตเผื่อจะเป็นทางเลอืกอีกทางหนึ่งว่าผู้หญิงอาจจะมีส่วนได้รบัใช้ชาติในฐานะที่เปน็ทหาร5 
เพิ่มขึ้น ขอบพระคุณค่ะ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท ์ส าหรับข้อฝาก เรยีนเชิญ 
ท่านรฐัมนตรตีอบครบั 
  พลเอก ชัยชาญ  ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)   :    10 
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ การออมเงินทกุ ๆ หน่วยก็ให้ทหารกองประจ าการ 
ได้มกีารออมเงินทุกหนว่ย ขอบพระคุณครับ จะขยายผลมากขึน้ เรื่องผู้สงูอายุ  
วันนี้รัฐมนตรวี่าการกระทรวงการพฒันาสงัคมและความมั่นคงของมนุษย์มานัง่ข้าง ๆ ผมก็จะไป 
หารือกับท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ เรื่องการดแูล
ผู้สูงอายุ กองทัพพร้อมที่จะไปดแูล  เรือ่งผู้หญิงเป็นทหาร ขออนญุาตกราบเรียนวา่ปัจจุบันนักศกึษา15 
วิชาทหารชัน้ปีที ่๕ ผูห้ญงิมสีัดส่วนเพิ่มขึน้จ านวนมากทีเ่รียนถงึชั้นปีที่ ๕ มากกว่าผูช้าย  
อีกส่วนหนึ่งท่ีจะเข้ามาเปน็ทหารอย่างไรนัน้ ผมขออนญุาตทีร่ับไปพิจารณาต่อไป ขอบพระคุณครับ  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพลเอก ชัยชาญ  ช้างมงคล รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงกลาโหม  
จบการพิจารณากระทูถ้าม ๓.๑.๓  20 
  ๓.๑.๒  กระทูถ้าม เรื่อง ผลความคืบหน้าการพัฒนาสภาองค์กรชุมชนต าบล  
 นายอนุศักดิ์  คงมาลัย เป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี 
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๔๑ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ทิพวรรณ  ๑๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกครับ วันนี้ท่านนายกรฐัมนตรีไดม้อบหมายให้ท่านจตุิ  ไกรฤกษ ์
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย ์เปน็ผู้มาตอบกระทูถ้าม  5 
ขอเชิญท่านรัฐมนตรีเข้าประจ าที่  
   (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่)  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ท่านรฐัมนตรีเข้าประจ าที่แลว้ ขอเชญิทา่นอนศุักดิ์  คงมาลัย ตั้งกระทู้ถาม  
ท่านสมาชิกครับ ส าหรบัการตั้งกระทู้ถามเปน็หนังสือในเรื่องนี้ท่านอนุศกัดิ ์ คงมาลยั  10 
ผู้ตั้งกระทูถ้าม ได้มีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบ 
การตั้งกระทูถ้าม เพื่อประโยชน์ในการตัง้กระทู้ถาม ผมอนุญาตครับ 
   (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการตัง้กระทู้ถาม) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านอนุศักดิ์  คงมาลัย ถามครับ  15 
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
ด้วยความสนใจกระบวนการในการปฏิรูปประเทศ ซึง่หมายความวา่ถ้าหากพีน่้องประชาชน 
จะไมไ่ดม้ีส่วนรว่มในเรื่องของการสือ่สารแลกเปลี่ยนกนัในระหว่างกระบวนการของการปฏิรูป
ประเทศนัน้ก็คงจะไม่สามารถก้าวไปสูค่วามส าเร็จได้ ดังนั้น กระผมจึงใหค้วามสนใจในเรื่องของ 
การพัฒนาองค์กรในระดับรากหญ้า ซึ่งในชว่ง ๑๐ กว่าปีที่ผ่านมาได้มีการจดัตัง้ขึน้ และเป็นทีม่า 20 
ของกระทูถ้ามในวันนี้ ซึ่งก็ตอ้งขอขอบพระคุณท่านรฐัมนตรทีี่ได้กรุณาเดนิทางมาแทน 
ท่านนายกรฐัมนตร ีอีกกรณหีนึ่งก็คือเนื่องจากว่าสภาองค์กรชมุชนต าบลคงไม่ได้เกี่ยวข้อง 
กบัเฉพาะแค่กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์เพียงอยา่งเดียวเทา่นั้น  
แต่ยังเกี่ยวข้องกับกลไกอืน่ ๆ อีกด้วย กระผมจงึขออนญุาตตั้งกระทูถ้ามต่อทา่นรฐัมนตรี ดังต่อไปนี ้ 
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๔๒ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ทิพวรรณ  ๑๑/๔ 
 
  จากการที่สภาองคก์รชมุชนต าบลได้จดัตัง้ขึน้ตามพระราชบัญญัติสภาองค์กรชุมชน 
พ.ศ. ๒๕๕๑ ก็คงเปน็ภาพรวมกว้าง ๆ ที่จะใหเ้กิดการสง่เสริมสนับสนุนใหป้ระชาชนซึ่งเปน็สมาชกิ 
ในต าบลไดเ้ข้ามามีสว่นร่วมในการพัฒนาประเทศ โดยการจัดใหม้ีเวทีการประชุม ในการน าปัญหา 5 
มาปรกึษาหารือก าหนดแนวทางในการพัฒนาต าบลมาด าเนินการ มีการเสนอความคิดเห็น  
มีการร่วมกันหาทางแก้ไข หรือแมก้ระทั่งแนวทางในการจัดล าดบัความส าคัญของการพัฒนา  
แล้วกม็ีการน ามาปรึกษาหารือในสภาองค์กรชุมชนต าบล ซึ่งที่ผา่นมาเท่าที่ทราบก็ได้มี 
การปรึกษาหารือทั้งปญัหาปากท้อง ปัญหาพืชผลการเกษตร ปัญหาด้านสาธารณสุข  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ปัญหาทีอ่ยู่อาศัยและที่ดนิท ากนิ ปญัหาสิง่แวดลอ้ม ทรัพยากรที่มีอยู่ในท้องถิ่น 10 
ซึ่งทุกเรื่องเปน็ปัญหาที่เกิดขึ้นทั้งในต าบล ในทอ้งถิน่ที่เขาอาศัยอยู่ในระดับจงัหวัดเอง บางจังหวดั 
ก็ไดม้ีการจัดประชุมสภาองค์กรชมุชนที่เรียกว่า “สภาองค์กรชุมชนต าบล” ขึน้ โดยที่แต่ละต าบล 
ในจังหวัดนั้นสง่ผู้แทนเขา้รว่มประชุม แลว้ก็มมีติทีไ่ด้จากการประชุมน าเสนอต่อผูว้า่ราชการจังหวดั  
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นทั้งในระดับจงัหวัดและในระดับต าบล ซึง่มตทิี่ได้รับนั้นกจ็ะน าไป 
ด าเนินการในการแสวงหาแนวทางแก้ปัญหา กระบวนการเหลา่นี้คงก าลงัด าเนนิการ 15 
และพัฒนาอยู ่แต่ประเด็นทีส่ าคัญกค็ือ สภาองค์กรชุมชนต าบลเปน็กลไกส าคญัที่ท าให้ท้องถิน่ 
และชมุชนบริหารจดัการปญัหาจากระดบัรากหญา้ของตัวเองได้เป็นอย่างด ีถือไดว้า่เป็นเสาหลกัที่ ๓  
ของต าบล แต่วา่ปัจจุบนัความคืบหน้าของการด าเนินการของสภาองคก์รชมุชนต าบลยังพบว่า 
มีทัศนคตแิละความเขา้ใจที่แตกต่างกนัไป ทั้งจากภาคราชการ จากภาคท้องถิ่นกนัเอง  
ภาคของการปกครอง และแม้แต่ภาคชุมชนประชาชนกนัเอง ในการที่จะสร้างความเข้มแข็งของ 20 
ฐานรากสังคมในระดับต าบล กระผมจึงใคร่ขอเรียนถามว่าปัจจบุันการพฒันาสภาองค์กรชุมชน
ต าบลทัว่ประเทศมีผลความคืบหน้าในการด าเนินการไปมากนอ้ยเพียงใด และมีหน่วยงานใด 
ที่ร่วมสนับสนุนหรือน าแนวทางในการพัฒนาสภาองค์กรชุมชนต าบลไปใช้ประโยชน์ได้บ้าง 
นอกจากนี้ในอนาคตภาครัฐมีนโยบายหรอืแนวทางในการให้การสนับสนุนการด าเนนิการของ 
สภาองค์กรชุมชนต าบลให้เต็มประสิทธิภาพมากกว่าเดมิขึ้นไปได้อย่างไรบ้าง ขอบพระคุณครับ  25 
 
          - ๑๒/๑ 
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๔๓ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๑๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ 
ตอบกระทูถ้ามครับ 5 
  นายจุต ิ ไกรฤกษ์ (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง 
ของมนุษย์)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
ขอตอบกระทู้ถามของท่านอนุศักดิ์  คงมาลัย ดังนี้ ความคืบหน้าในการพัฒนาสภาองค์กรชมุชน 
ต าบลทัว่ประเทศ ท่านถามว่ามหีนว่ยงานใดสามารถน าไปใช้ประโยชน์ได้บ้าง กต็้องกราบเรียนว่า 
นับตัง้แต่ทีต่ั้งมา ๑๐ กว่าปนีี้ ในปแีรกปีงบประมาณ ๒๕๕๓ สถาบันพัฒนาองค์กรชุมชน (พอช.) 10 
คือ เปน็หนว่ยงานที่รับผดิชอบพัฒนาองคก์รชมุชน เป็นองค์การมหาชนที่ตัง้ขึ้นตามพระราชบัญญัติ
สภาองค์กรชุมชน พ.ศ. ๒๕๕๑ องค์กรนี้จริง ๆ แล้วอย่างที่ท่านกราบเรียนวา่เปน็ฐานรากของ
ประชาธิปไตยจริง ๆ เพราะว่ามาจากส่วนรากของหมู่บา้นและของต าบล นอกจากนั้นแล้วเสียง 
ส่วนใหญ่ทุกคนที่เป็นสมาชกิในชุมชนนัน้สามารถใช้สิทธิในการที่จะบริหารงานหรือตั้งวาระ
แก้ปญัหาท้องถิ่น ปัญหาชุมชนผ่านสภาองคก์รชุมชนต าบลได ้สิ่งทีเ่ป็นจดุแข็งคือ ทกุคนที่อยูต่รงนี้15 
มาจากการเลือกตัง้จากชมุชน แตว่่าจุดอ่อนก็มีคือทุกท่านเปน็อาสาสมัคร เมื่อเปน็อาสาสมัครแลว้
ท่านตอ้งมีอาชีพอื่นที่จะต้องด าเนินชวีิต ตอ้งท ามาหากินเรียกง่าย ๆ แลว้ก็หลายท่านนั้น 
ก็อาจจะมเีวลาน้อยที่จะท าหน้าทีต่รงนี้ให้สมบูรณ์ แต่อย่างไรก็ตาม อยากจะกราบเรียนวา่
ปงีบประมาณ ๒๕๕๓ เป็นปแีรกทีไ่ด้จดัตั้ง พอช. คือสถาบันพัฒนาองค์กรชุมชนนัน้  
เราได้งบประมาณ ๑๗๕ ลา้นบาท แลว้ก็งบประมาณปทีี่ ๒ ถัดมาคือปี ๒๕๕๔ กไ็ด้ลดลงมา 20 
คือ ๑๐๙ ลา้นบาท แล้วก็ลดต่ าลงมาเรื่อย ๆ ปี ๒๕๕๕ จนไปถึงปี ๒๕๕๙ ก็ได้กลับขึ้นมา 
เป็น ๑๑๐ ล้านบาท แตห่ลังจากนัน้มาก็ลดลงมาเหลือ ๙๗ ล้านบาท ในปี ๒๕๖๑  
พอปีงบประมาณ ๒๕๖๒ กไ็ด้เพียง ๗๕ ลา้นบาท สว่นปงีบประมาณ ๒๕๖๓ นัน้กไ็ดเ้พียง  
๕๔ ล้านบาท แต่อย่างไรกต็ามอยากจะกราบเรียนวา่ สาเหตุที่ส านกังบประมาณไดช้ี้แจงว่า 
การจดังบประมาณลดลงนั้น เนื่องจากมีการจดัตั้งสภาองค์กรชุมชนต าบลนัน้เกือบครบแลว้ 25 
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๔๔ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๑๒/๒ 
 
ซึ่งเป็นมติิมมุมองของทางส านักงบประมาณ แต่ในขณะเดียวกันสิ่งที่สภาองค์กรชุมชนต าบลต้องการ
กค็ือการพัฒนาความรู้ การพัฒนาทักษะใหม ่ๆ อย่างตอ่เนื่อง ซึง่จ าเป็นต้องใช้งบประมาณ 
ในการด าเนินการ ฉะนัน้ งบประมาณที่ได้รบัเพียงแค่ ๕๐ ล้านบาท ในปนีี้ก็จะท าดว้ยความ5 
ระมดัระวังรอบคอบ เพื่อใหเ้กิดประโยชน์สงูสุด แต่อย่างไรกต็ามอยากจะกราบเรียนท่านว่าขณะนี้
ตามสถิตขิองสภาองค์กรชุมชนต าบล  คณะกรรมการ ก.พ.ร. ได้ก าหนดเรง่รดัจัดตั้งสภาให้ครบ 
ทุกพื้นที่ ซึ่งขณะนีท้ าไดแ้ลว้ประมาณ ๙๙ เปอร์เซน็ต ์สาเหตุที่ท าได้ ๙๙ เปอร์เซ็นตน์ั้น เพราะว่า
บางสว่นกฎหมายที่ก าหนดวา่ให้เปน็ต าบลนัน้ในเขตเมืองต่าง ๆ ไม่มีต าบล เปน็เขตเทศบาล  
ก็จึงตดิขดัขอ้ปัญหาด้านกฎหมายวา่ยังไม่สามารถท าได้ นอกจากนัน้แลว้มีการประเมินวา่สภาองคก์ร10 
ชุมชนต าบลมีประสิทธิภาพในการบรหิารจดัการของตนเองอย่างไร ก็บอกได้ว่าสภาองค์กรชุมชน
ต าบลนั้นมีการประเมนิโดยหนว่ยงานที่เปน็วิชาการกับทางมหาวิทยาลัยเข้าร่วมประเมินก็จัดเปน็  
๓ กลุ่ม กลุม่เอ กลุ่มบ ีแลว้ก็กลุ่มซี กลุม่เอ มีจ านวนประมาณ ๑๒ เปอร์เซ็นต์ของชมุชนที่จดัตัง้  
ทั้งหมด สว่นกลุ่มซี ๕๐ เปอร์เซน็ต ์ที่เหลือ ๓๐ กว่าเปอร์เซน็ต ์คือกลุ่มบ ีในกลุม่นี ้
ถามว่าวดัอย่างไร มดีัชนชีี้วดั ๒๑ ข้อถงึผลสัมฤทธิข์องการด าเนนิงานของแต่ละองค์กร 15 
ชุมชนต าบล ฉะนัน้ก็กราบเรียนท่านได้ว่าพยายามท าเตม็ที่ กระทรวงโดยผมเข้ามาแล้วก็ 
พยายามท่องคาถาว่าพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หวั รัชกาลที่ ๙ ท่านทรงมีพระด ารสัไวว้่า  
“จงท างานทา่มกลางความขาดแคลนด้วยความซื่อสตัย์สจุริต” และเราได้งบประมาณน้อย 
ขนาดไหนก็จะพยายามท างานทุกบาททุกสตางค์ให้ได้เตม็ที่ ขณะนี้สิง่ที่กระทรวงการพัฒนาสงัคม
และความมั่นคงของมนุษย์และสภาองคก์รชมุชนต าบลนัน้ได้ท ารว่มกบักระทรวงทรพัยากร 20 
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ท าเรื่องสิง่แวดลอ้มด้วย แลว้ก็ร่วมกับกรมอนามัย รว่มกบั 
กรมสุขภาพจิตดแูลเรื่องของสาธารณสุขมิตขิองพ่ีนอ้งประชาชนดว้ย นอกจากนัน้แล้ว 
เราก็ยังท าข้อตกลงกับมหาวทิยาลัยราชภัฏในหลาย ๆ จงัหวดั แต่ไมไ่ด้ท าทุกมหาวิทยาลัย  
ฉะนั้น ก็กราบเรียนให้ทราบว่านีค่ือสิ่งที่เราพยายามด าเนินการอยู่ กราบขอบพระคณุครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 25 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านอนุศักดิ์  คงมาลัย ซักถาม 
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๔๕ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๑๒/๓ 
 
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพครับ 
จากที่ท่านรัฐมนตรีได้กรุณาชี้แจงมาก็คงพอจะให้เห็นภาพได้ชดัเจนว่านี่คือรากฐานประชาธิปไตย 
ที่แท้จริงที่เปน็ภาพของประชาธิปไตยทีม่าจากการสรรหากันเอง จากการคดัเลือกกนัเองภายใน 5 
ชุมชนในทอ้งถิน่ ไมไ่ด้เป็นประชาธิปไตยมาจากการเลือกตั้ง ซึง่ในชว่ง ๒๐ ปี หรือ ๓๐ ป ี
ที่ผ่านมาบทบาทของการเลอืกตั้งในสภาองค์กรปกครองท้องถิน่มบีรรยากาศที่ท าให้ญาติพ่ีน้อง 
เพื่อนฝูง มิตรสหายแตกแยกกันไปโดยสิ้นเชิง ดังนั้น ประชาธิปไตยฐานรากซึ่งยังไม่แขง็แรง 
ถ้าสามารถที่จะด าเนนิการให้มีความแขง็แรงเกิดขึ้นมาได้โดยใช้ประชาธปิไตยแบบปรึกษาหารอื 
ตรงนี้นา่จะมบีทบาท การทีร่ะบวุ่ามงีบประมาณในการจัดตัง้มาครบรอบเรียบรอ้ย ป่านนี้สภา 10 
ที่ตั้งแรก ๆ อาจจะโรยราแลว้ก็ร้างรากันไปจนหมดแล้วก็ได ้ถ้าหากว่าไม่มีภารกิจในการ 
ด าเนินการโดยกระทรวงอื่น ๆ ที่ลงไปใช้กลไกนี้ในการด าเนินงาน อย่างไรก็ตามเราจะได้ 
เห็นว่าในพื้นทีร่ากหญา้เราจะไดเ้หน็ว่ามีอาสาสมัครประจ าหมู่บา้นมากมายเลย ไม่วา่จะเปน็ 
คณะกรรมการหมู่บา้น หรอื กม. มีอาสาสมัครพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์ประจ า 
หมู่บ้าน (อพม.) อาสาพัฒนาชุมชนหมูบ่้าน มีอาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บ้าน (อสม.)   15 
มีอาสาสมคัรเกษตรหมูบ่้าน (อกม.) มีอาสาสมัครพิทักษท์รัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
หมู่บ้าน (ทสม.) มีคณะกรรมการไกล่เกลี่ยหมูบ่้าน (คกม.) แลว้ก็สารพัดที่จะเปน็คณะกรรมการ 
ที่หนว่ยงานส่วนกลางแต่ละชุดพยายามที่จะจดัลงไปเพือ่สร้างผลงานใหก้ับตัวเอง แล้วก็ไปใช้ 
กลไกภาคประชาชนในการตัง้คณะกรรมการเหล่านี้ขึน้มาจนกระทั่งพ่ีนอ้งบางท่านมเีสื้ออยู่ ๒๒ ตัว  
มีหมวก ๓๐ ใบ ตรงนี้คือภาพที่เป็นปรากฏการณ์ที่เห็นชัดเจนว่า นี่คอืการบรหิารจากส่วนกลาง 20 
ลงไปสู่ท้องถิน่เปน็ท็อปดาวน์ (top down) แล้วก็ยังคงมีวิธกีารคิดอยา่งนี้ในการที่จะก าหนด 
งบประมาณลงไป และวิธงีบประมาณตรงนี้เปน็ตวัก าหนดที่ท าใหก้ระบวนการของการบรหิาร 
จัดการโดยตนเองนั้นยงัไมเ่กดิขึน้เองสกัที ยังกลายเปน็ความรูส้ึกที่พ่ีน้องประชาชน 
ยังจะต้องรอคอยการอุปถัมภ์จากข้างบน การจัดสรรทรพัยากรจากขา้งบนลงไป ซึ่งจริง ๆ ตรงนี้ 
จะเปน็ปัญหาและอปุสรรคที่ส าคัญที่สดุอันหนึ่งของการปฏิรูปประเทศ ดังนั้น ที่ผมน าเอาข้อมูล 25 
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๔๖ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๑๒/๔ 
 
บางสว่นมาแลกเปลี่ยนกับทา่นรฐัมนตรีในวนันี้กม็ีส่วนในการที่อยากจะให้การสนบัสนุน 
เพื่อให้กระบวนการของการใช้รากฐานประชาธิปไตยจากส่วนลา่งหรือเป็นประชาธปิไตย 
แบบปรึกษาหารือกนั แล้วกเ็ท่าที่ท่านไดแ้จกแจงมาแลว้ว่ามีประมาณ ๑๒ เปอร์เซน็ต์ที่ประสบ 5 
ความส าเร็จในการด าเนนิงาน และในทฤษฎีเรายังมีจ านวนตรงกลางของระฆงัคว่ าอกีมากมาย 
ที่เขาพร้อมที่จะพัฒนาตนเอง คนเหลา่นี้คอืคนทีเ่สียสละแล้วกไ็ดด้ าเนนิการในช่วงระยะเวลา  
๑๕ ปีที่ผ่านมา ดังนั้น ในภารกิจตา่ง ๆ ที่ทางภาครัฐลงไปนั้นมีเรื่องของกองทุนคือ ภาครัฐ 
ก็พยายามจะคดิวา่เพื่อที่จะสนับสนนุให้พี่น้องประชาชนมีความเข้มแขง็ก็เอากองทุนต่าง ๆ  
ใส่ลงไป แตก่องทนุเขาตอ้งไปผ่านกระบวนการท้องถิ่น ไปผ่านกระบวนการทางก านนั ผู้ใหญ่บ้าน  10 
หรืออะไร ในที่สดุคณะสภาองค์กรชุมชนต าบลก็ยังไมม่กีลไกในการที่จะบรหิารตนเองได้สักทีหนึ่ง   
ดังนัน้ ในกลไกเหลา่นี้คงจ าเป็นจะต้องไดร้ับการพัฒนาให้ความส าคัญ และทีส่ าคญัก็คือ  
ต้องมกีารสือ่สารการพัฒนาสภาองค์กรชุมชนต าบลให้เกิดความยอมรับ แม้กระทั่งจากภาครฐัเอง 
ก็ตาม การเปลี่ยนบริบทกรอบความคดิในการที่จะแกไ้ขปัญหาจากเดมิ ซึ่งเอางบประมาณอัดลงไป 
จากข้างบนสูข่้างล่าง ท าไมถึงจะไม่เปิดโอกาสให้สภาองค์กรชุมชนต าบลนัน้มวีิธีการคิดของตัวเอง 15 
แล้วน าเสนอ ซึ่งปัจจุบันมีหลายจังหวัดทีไ่ดม้ีส่วนรว่มในการท าแผนพฒันาจงัหวัดโดยการใช้ 
สภาองค์กรชุมชนต าบล ผมยกตัวอย่างเชน่ เอกสารที่ผมขออนุญาตน าเสนอตรงนีก้ค็ือเอกสาร 
ที่เป็นโครงการสนับสนุนการส่งเสรมิการจัดท าแผนพัฒนาจังหวดัสุพรรณบุรี ซึ่งเปน็จังหวัด 
ที่ผมมาเอง หรือแม้กระทัง่สภาองค์กรชุมชนต าบลจรเขส้ามพัน อ าเภออู่ทอง จังหวดัสุพรรณบรุี 
เขามแีนวคดิในการด าเนินแผนงานของเขา แลว้กม็ีการสร้างโครงสร้างพ้ืนฐาน ซึ่งตรงนี้สอดคลอ้ง20 
กับระเบียบของกระทรวงมหาดไทยที่ออกมาเมื่อป ี๒๕๖๒ ปีที่แลว้นีเ้อง ว่าด้วยการจัดท าแผน 
และประสานแผนพัฒนาพ้ืนที่ในระดับอ าเภอและต าบล นี่ก็เห็นแล้วว่าทางภาครฐัใหค้วามส าคัญ
แล้วที่จะลงไปดแูลกนัในระดับอ าเภอและต าบล และใหต้ าบลเป็นฐานในการพัฒนา ในการที่จะเอา
ความต้องการและความจ าเป็นทีแ่ท้จริงมาจดัล าดบัความส าคัญภายใต้กรอบงบประมาณ 
หรือทรัพยากรที่มคีวามจ ากดั ภายใต้สภาพแวดล้อมที่อาจจะมีขอ้ก าหนดที่ท าใหเ้กดิอุปสรรคปัญหา  25 
 
          - ๑๓/๑ 
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๔๗ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๑๓/๑ 
 
ดังนัน้ สิง่ตา่ง ๆ เหล่านี้ที่ก าลังด าเนินการอยู่ ยังคงไมไ่ดม้ีการยอมรับสภาองคก์รชุมชนต าบล 
เท่าไรนัก ระเบียบกระทรวงมหาดไทยเพียงแตก่ าหนดให้มีบทบาทของบคุคลเข้าไปเพียงแค่ ๕ คน 
จากภายนอก และไม่ได้ระบดุ้วยว่าตอ้งเป็นสภาองค์กรชมุชนต าบล นอกเหนือจากนีไ้ม่วา่จะเป็น5 
งานวิจัยมากมายที่เน้นความส าคัญของการพัฒนาสภาองค์กรชมุชนต าบล มถีึงขัน้ขนาดจะให้ 
ออกมาตรการทางกฎหมายในการที่จะส่งเสริมประสทิธภิาพของสภาองค์กรชมุชนต าบล  
แล้วกม็ีแนวทางในการด าเนนิการ เพ่ือจดัตั้งตามระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีวา่ดว้ยการสร้างเสรมิ
ชุมชนเข้มแขง็ ผมอา่นร่างตวันีแ้ล้วผมก็รู้สกึว่าเขาไดเ้อาเอกสารทีน่่าจะเปน็คู่มอืภาคประชาชน  
แตก่ลับไปใช้เปน็ระเบียบส านักนายกรฐัมนตร ีก็คงพอเขา้ใจไดว้่า ถ้าไม่ประกาศไมม่แีนวทาง 10 
ที่เป็นภาครัฐสัง่การลงไปก็จะไมม่ีคนท า ซึ่งตรงนี้ก็ยังวนกลับมาทีเ่ดมิว่าถ้าไม่มีอ านาจสั่งการลงไป 
ก็จะยังไม่สามารถที่จะท าใหก้ระบวนการชุมชนซึง่เขาไดด้ าเนินการมาแลว้ ประสบความส าเร็จ 
หลาย ๆ ที่มาแลว้ แล้วถูกกลับน าเอามาใชก้ลายเปน็ตอ้งให้เปน็ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี 
ขึ้นมาก่อน ซึง่ผมคิดว่าเรื่องนี้เปน็เรื่องที่นา่จะต้องพิจารณาเป็นอย่างมากวา่ ปัจจบุนัเราเข้าสู ่
ยุคปฏิรูป เราน่าที่จะได้ใช้โอกาสเหลา่นี้ในการปฏิรูปเพื่อให้สร้างการมีสว่นร่วมอย่างแท้จริง 15 
จากข้างล่างขึ้นสูข่้างบน และที่ส าคญัก็คือให้พี่น้องประชาชนได้ใช้สิทธิส่วนบุคคล สิทธิกลุ่ม  
สิทธิชุมชนที่เขามีอยูต่ามรัฐธรรมนญูได้ใช้อย่างเต็มก าลงั จึงคดิว่าท่านรัฐมนตรนี่าทีจ่ะสามารถ 
น าเอาแนวคดิตรงนี้ไปใช้ในการด าเนนิการ  
   สุดท้าย คงจะมีว่า ๗,๒๐๐ กว่าต าบลนี้ ถ้าหากวา่เรามีงบประมาณใหเ้ขาคร่าว ๆ  
ว่าต าบลละ ๑ แสนบาท ในการด าเนนิการเป็นกระบวนการของการพัฒนา มีการควบคุม 20 
ก ากับการใช้งบประมาณ ผมเชื่อมัน่วา่สภาองคก์รชมุชนต าบลจะเติบโตขึ้นมาอย่างเป็นดอกเหด็ 
และสามารถจะมกีลไกที่ส าคัญในการที่จะท าให้รากฐานประชาธิปไตยน าไปสูก่ารเลือกตั้งท้องถิ่น 
ที่มีประสิทธิภาพขึน้ น าไปสูก่ารดูแลท้องถิน่ที่มธีรรมาภบิาลมากขึ้น และที่ส าคัญก็จะท าให้คนด ีๆ 
คนที่มโีอกาสอยู่ในต าบล อยู่ในหมู่บา้น ซึ่งปัจจุบนัก็จะมีผู้สูงอายุ มีบุคคลที่ประสบความส าเร็จ 
ในอาชีพหนา้ที่การงานตา่ง ๆ แต่เขาไม่อยากจะไปยุ่งกบัการเลือกตั้งจะไดเ้ข้ามามสี่วนรว่ม 25 
อย่างแท้จริง ขอขอบพระคณุครับ  
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๔๘ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๑๓/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นอนุศกัดิ ์ คงมาลัย ขอเชิญท่านรฐัมนตรตีอบครบั 
   นายจุต ิ ไกรฤกษ์ (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง 5 
ของมนุษย์)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายจุต ิ ไกรฤกษ ์ในฐานะ
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย ์ขอกราบขอบพระคุณ 
ท่านสมาชิกวฒุิสภา ส าหรับความคิดดี ๆ ที่ทา่นไดน้ าเสนอมา ซึง่กราบเรียนท่านดว้ยความดีใจว่า 
ผมคิดคล้าย ๆ กบัท่าน แต่ความคดิอาจจะไม่ก้าวหน้าเทา่ท่าน เมื่อวานนี้ผมไดไ้ปประชุมพบกบั 
สภาองค์กรชุมชนต าบล ๑๓ จังหวัดในภาคกลาง ซึ่งไปทีจ่ังหวดัระยอง แลว้ก็ได้พบ ได้เหน็  10 
ความเข้มแขง็ของกรรมการสภาองค์กรชุมชนต าบลที่ไปร่วมประชุม เขามีความคดิกา้วหน้ามาก  
และอยากจะบอกวา่กลุ่มทีม่คีวามคิดก้าวหนา้เชน่นี้ ๑๒ เปอร์เซ็นต์ ต้องเรียนตรง ๆ ว่ามีความคิด 
กา้วหน้า ก้าวไกลกวา่ระบบราชการในท้องถิ่นอีก แล้วเขาก็สามารถแสดงศักยภาพโดยเขาไม่คดิ 
จะคอยพ่ึงหน่วยงานราชการอื่น แต่พ่ึงตนเองเปน็หลัก นอกจากนัน้แลว้อยากจะกราบเรียนท่าน 
ให้สบายใจว่างบประมาณที่ได้รับนั้น ถ้าเผื่อเฉลี่ยเท่า ๆ กันแลว้สภาองค์กรชุมชนต าบลจะได้ 15 
เฉลี่ยประมาณ ๖,๗๐๐ บาทต่อต าบลเทา่นัน้ ขณะนี้ผมพยายามท า คือผมพยายามให้ทุกหน่วยงาน 
มาจัดการเติมทกัษะใหค้วามรู้ เพราะว่าวนันี้โลกเทคโนโลยีดิสรัปชนั (disruption) แล้วก็จะตอ้ง 
ช่วยให้ทุกคนมกีารเรียนรู้ใหท้ันการเปลี่ยนแปลงของโลก ผมได้น างบประมาณของสภาเยาวชน  
สภาผู้สูงอายุ สภาคนพิการ เป็นหนึ่งในสถาบันครอบครวั ซึ่งจะต้องท างานอยู่แลว้ เราต้องพัฒนา 
อยู่แล้ว มาร่วมกันกับสภาองค์กรชุมชนต าบลเพื่อให้เกิดการขบัเคลื่อน เพ่ือให้เดินไป 20 
ในทิศทางเดียวกัน แลว้กม็ีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครบั  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นจุต ิ ไกรฤกษ์ รัฐมนตรีวา่การกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง 
ของมนุษย์ จบการพิจารณากระทูถ้ามเป็นหนงัสือ  
 25 
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๔๙ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๑๓/๓ 
 
   ท่านสมาชิกครับ ส าหรบัระเบียบวาระกระทูถ้ามดว้ยวาจาที่เหลือคือ กระทูถ้าม  
๓.๒.๑ กระทู้ถาม เรื่อง ราคาพืชผลการเกษตร ปญัหาเศรษฐกิจ นายวันชัย  สอนศิร ิเป็นผู้ตั้งถาม 
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ รฐัมนตรีผูร้ับผดิชอบตดิภารกิจไม่สามารถมาตอบกระทูถ้ามได ้ 5 
จึงท าให้กระทูถ้ามดังกลา่วตกไป 
     (ประธานในที่ประชุมวนิิจฉัยว่ากระทู้ถามตกไป) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ดังนัน้ หากสมาชิกยังประสงค์ที่จะตัง้เปน็กระทูถ้ามด้วยวาจาก็ให้เสนอใหม่ 
เพื่อพิจารณาในคราวถัดไป เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๓ กระทู้ถาม 10 
   ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่ม ี
   ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
   ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ 
   ๖.๑ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุมลบัของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษ์และเทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริย์ จ านวน ๔ ครั้ง 15 
(ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย)  
 
          - ๑๔/๑ 
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๕๐ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๑๔/๑ 
 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะกรรมาธกิารวิสามัญการพิทักษแ์ละเทดิทนูสถาบันพระมหากษัตริย์ 
ได้มมีติให้การประชุมเป็นการประชุมลับ และให้จดบนัทกึการประชุมเป็นบนัทึกการประชมุลับ 5 
จ านวน ๔ ครั้ง ดังนี ้
   ครั้งที ่๓/๒๕๖๒ วนัศุกร์ที่ ๘ พฤศจกิายน ๒๕๖๒  
   ครั้งที ่๔/๒๕๖๒ วนัศุกร์ที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ 
   ครั้งที ่๖/๒๕๖๒ วนัศุกร์ที่ ๑๓ ธันวาคม ๒๕๖๒ 
   ครั้งที ่๑/๒๕๖๓ วนัศุกร์ที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๓     10 
   และได้มมีตมิิให้มกีารเปิดเผยบันทึกการประชมุของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
การพิทักษแ์ละเทดิทูนสถาบนัพระมหากษตัริย์ ทั้ง ๔ ครัง้ ดงักล่าว รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร
ที่จัดให้สมาชิกทุกทา่นแล้ว  
   ท่านสมาชิกครับ โดยทีร่ัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
มาตรา ๑๒๙ วรรคหก บัญญัตวิ่า “ให้สภาผูแ้ทนราษฎรและวฒุิสภาเปดิเผยบนัทึกการประชมุ  15 
รายงานการด าเนนิการ รายงานการสอบหาข้อเท็จจริง หรือรายงานการศึกษา แลว้แตก่รณี  
ของคณะกรรมาธิการให้ประชาชนทราบ เว้นแต่สภาผูแ้ทนราษฎรหรือวฒุิสภา แล้วแตก่รณี  
มีมตมิิให้เปดิเผย” เมื่อคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษ์และเทิดทนูสถาบันพระมหากษตัริย์ 
มีความประสงค์ที่จะมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชมุของคณะกรรมาธิการ จ านวน ๔ ครั้ง  
ดังนัน้ จงึต้องขอมติจากที่ประชุมว่าจะเหน็สมควรมิให้เปิดเผยบนัทึกการประชุมลับของ20 
คณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษ์และเทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริย์หรือไม ่ก่อนที่จะลงมติ 
ผมจะขอตรวจสอบองคป์ระชุมก่อน ขอให้ท่านสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนในช่องเสียบบัตร 
แล้วกดปุม่แสดงตน แสดงตนเรียบร้อยแลว้ ขอทราบผลด้วยครับ  
   (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๔ คน) 
 25 
            
 
 
 
    30 

 

 

 



๕๑ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๑๔/๒ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ไดข้ึ้นบัลลงัก์ ท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชมุต่อไป) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ๑๖๔ คน ของผม ๑ คน เป็น ๑๖๕ คน ผมกดปุ่มแสดงตน 5 
ไม่ทัน ครบองค์ประชุม  
  ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชิกท่านใดเห็นสมควรมิให้เปดิเผยบันทึกการประชมุ 
จ านวน ๔ ครั้ง ของคณะกรรมาธกิารวิสามัญการพิทักษแ์ละเทดิทนูสถาบันพระมหากษัตริย ์ 
กดปุม่ เห็นด้วย สมาชกิท่านใดเหน็สมควรใหเ้ปดิเผยกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชกิท่านใดประสงค์ 
งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิท่านสมาชิกลงมติได้เลย มที่านใดยังไม่ได้ลงมตหิรือไม่  10 
เชิญท่านพันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน ครับ 
  พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :  ผม พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน  
หมายเลขสมาชกิ ๑๔๓ เครือ่งขดัข้อง เห็นด้วยครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   เจ้าหน้าที่บนัทึกไวน้ะครับ พนัต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน 
เห็นด้วย ท่านดูที่เครื่องลงคะแนนนดิหนึ่งว่าทา่นลงครบหรือยัง ผมดูยังไม่ครบ ลงคะแนน 15 
ครบถ้วนแลว้ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)   
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๒ คน เห็นดว้ย  
๑๖๔ คะแนน  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี งดออกเสียง ๒ ไม่ลงคะแนนเสียง ๖ เป็นอันว่าที่ประชุมมมีต ิ
มใิห้เปดิเผยบนัทึกการประชุม จ านวน ๔ ครั้ง ของคณะกรรมาธิการวิสามัญการพทิักษ์ 20 
และเทดิทนูสถาบันพระมหากษัตริย ์จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖.๑  
  ๖.๒ รายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงนิกองทุนเพื่อส่งเสริมการอนุรกัษ์ 
พลงังาน ส าหรับปีสิน้สดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๗ (ตามมาตรา ๔๒ แห่งพระราชบญัญตั ิ
การส่งเสริมการอนุรกัษ์พลังงาน พ.ศ. ๒๕๓๕ ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัตกิารส่งเสริม 
การอนุรักษ์พลังงาน (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๐)  25 
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๕๒ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๑๔/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีด้มมีตเิมื่อวันที ่๒๔ ธนัวาคม ๒๕๖๒ 
รับทราบรายงานของผู้สอบบัญชแีละงบการเงนิกองทุนเพื่อส่งเสริมการอนุรกัษ์พลังงาน  
ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๕๗ ตามที่กระทรวงพลังงานเสนอ และให้เสนอวุฒิสภา 5 
เพื่อทราบต่อไป รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ด้จดัวางไว้ให้ทา่นสมาชิกแล้ว 
  ส าหรบัการพิจารณารายงานฉบบันี ้หน่วยงานทีเ่กี่ยวขอ้งได้มีหนังสือ 
ให้ผู้แทนเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจง ดังนี้  
  ๑. นายธนธัช  จังพานิช     ผู้จัดการส านกังานบรหิารกองทุน 
        เพื่อส่งเสริมการอนุรกัษ์พลังงาน 10 
  ๒. นางปณัสยา  จนัทราสงูเนิน   ผู้อ านวยการกลุ่มงานจดัการ 
        เงินกองทุนเพ่ือส่งเสริม 
        การอนุรักษ์พลังงาน 
  ๓. พลต ารวจโทหญิง ศิริจนัทร์  จนัทรแ์สงสว่าง ผู้เชี่ยวชาญดา้นการเงินและบัญชี 
  ๔. นางสาวอรสุภานนท ์ คนหลัก   นักวชิาการเงนิและบญัช ี15 
        ช านาญการ 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ เชญิผูช้ี้แจงเข้าประจ าที ่
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ส าหรบัการแถลงรายงานฉบบันี้ คณะกรรมาธิการ 20 
การพลังงานได้มหีนงัสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยตป์ระกอบการแถลงรายงาน เพ่ือประโยชน์ 
ในการแถลงรายงาน ผมอนญุาต ถ้าพรอ้มแล้วเชญิผู้ชีแ้จงแถลงตอ่ที่ประชุมครับ 
 
          - ๑๕/๑ 
 25 
 
 

 

 

 



๕๓ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๑๕/๑ 
 
  นายธนธัช  จังพานิช (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
ท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกยีรติ กระผม นายธนธัช  จงัพานิช ผู้จดัการส านกังานบริหารกองทนุ 
เพื่อส่งเสริมการอนุรกัษ์พลังงาน ท่านประธานครบั กระผมใคร่ขออนญุาตเพื่อจะน าเสนอ 5 
ความเปน็มาของส านักงานบริหารกองทุนเพื่อส่งเสรมิการอนรุักษ์พลังงาน และการบริหารทุน 
ที่ผ่านมา ขอทา่นประธานไดโ้ปรดพิจารณา  
  ความเปน็มาของส านักงานบริหารกองทุนเพื่อส่งเสรมิการอนรุักษ์พลังงานในอดตี  
ผมใคร่จะขอเท้าความถงึความในพระราชบญัญตัิการส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน พ.ศ. ๒๕๓๕  
และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๒๔ ซึ่งก าหนดให้จดัตั้งกองทุนหมนุเวียนขึ้นกองทุนหนึง่ เรียกว่า  10 
“กองทนุเพ่ือส่งเสริมการอนรุักษ์พลังงาน” ในกระทรวงพลังงาน เพ่ือใช้เปน็ทุนหมุนเวียนและใช้จ่าย 
ช่วยเหลอืหรอือุดหนนุการด าเนินงานเกี่ยวกับการอนุรักษ์พลังงาน โดยประกอบดว้ยเงิน 
และทรัพย์สนิที่เกบ็เข้ากองทุน เงินที่เรียกเก็บตามมาตรา ๓๕ ให้ผู้ผลติน้ ามนัเชื้อเพลิง ณ โรงกลัน่  
และมาตรา ๓๖ ให้ผู้น าเข้าน้ ามนัเชื้อเพลิง มาตรา ๓๗ ให้ผู้ซื้อหรือทีไ่ดม้าซึง่ก๊าซจากผู้รับสัมปทาน 
ตามกฎหมาย เงนิจากดอกผลประโยชน์ใด ๆ ที่เกดิจากกองทุนนี้ เงินทีโ่อนเข้ากองทุนจากกองทนุ 15 
น้ ามนัเชื้อเพลิงเพื่อการแกไ้ขและป้องกันภาวะการขาดแคลนน้ ามนัเชือ้เพลิง เงินจากค่าธรรมเนียม 
พิเศษที่จัดเกบ็ตามมาตรา ๔๒ เงนิอดุหนุนจากรัฐบาลเปน็คราว ๆ เงินเหล่านี้ที่เข้าสูก่องทุน 
เพื่อส่งเสริมการอนุรกัษ์พลังงานจะน าไปสนับสนนุแก่โครงการต่าง ๆ ตามที่ผูม้ีสิทธทิี่จะได้รับ 
การสนบัสนนุในมาตรา ๒๖ ได้ก าหนดไวว้่า สว่นราชการ รัฐวิสาหกิจ สถาบนัการศึกษา หรอืองคก์ร
เอกชนทีไ่มมุ่่งค้าก าไรตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชบญัญัติการส่งเสริมการอนุรกัษพ์ลังงาน  20 
พ.ศ. ๒๕๓๕ ซึ่งก าหนดไว้วา่จะต้องมีสถานะเปน็นติิบคุคลตามกฎหมายไทยหรือกฎหมาย 
ต่างประเทศ มีกิจกรรมเกี่ยวข้องโดยตรงกับการอนุรกัษพ์ลังงาน คือการป้องกนัและการแก้ไขปญัหา 
สิ่งแวดล้อมจากการอนุรักษพ์ลังงาน วตัถุประสงค์ของเงนิกองทนุนี้ทีส่ าคญัคือใช้เปน็ทุนหมุนเวียน  
ช่วยเหลอืหรอือุดหนนุใหแ้กโ่ครงการด้านการอนรุักษ์พลงังาน หรือโครงการทีเ่กี่ยวกบัการป้องกนั 
และแก้ไขปญัหาสิง่แวดล้อมในการอนุรักษ์พลังงาน การค้นคว้าวิจัย การศึกษาที่เกี่ยวกับการพัฒนา  25 
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๕๔ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๑๕/๒ 
 
การส่งเสริมและการอนุรกัษพ์ลังงาน การศึกษาเกี่ยวกับการก าหนดนโยบายด้านพลังงาน 
และวางแผนงาน โครงการสาธิต โครงการริเริม่ที่เกี่ยวกบัการอนุรกัษ์พลังงาน หรือการป้องกนั 
ปัญหาสิ่งแวดล้อมทีเ่กิดจากการอนุรักษ์พลังงาน กลุ่มที่ ๒ ใช้เปน็ค่าใช้จ่ายในการบรหิารงาน 5 
ส านักงานบริหารกองทุนตามพระราชบัญญัตกิารสง่เสรมิการอนุรกัษ์พลังงาน พ.ศ. ๒๕๓๕  
  สถานะของการบรหิารกองทุนก่อนวนัที่ ๒ ตุลาคม ๒๕๖๐ นั้น ท าไมผมใช้ค าว่า  
“วนัที่ ๒ ตลุาคม ๒๕๖๐” เพราะว่าวนัที่ ๒ ตุลาคม ๒๕๖๐ นั้น เปน็วนัที่มีสญัญาตอ่กัน  
ซึ่งให้ผมเปน็ผู้จัดการด าเนินการเป็นผู้บริหารส านักงานบริหารกองทุน เพื่อส่งเสริมการอนุรักษ์
พลังงาน จึงขอเอาวันนี้เปน็วันทีถ่ือวา่เปน็วนัเริม่ตน้ก่อนหนา้ที่จะมีวนัที่ ๒ ตุลาคม ๒๕๖๐ นั้น  10 
การบริหารจัดการทนุหมุนเวียน หรือกองทนุเพ่ือการส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงานเกดิขึน้ 
จากการที่กองทนุบริหารนี้อยู่ภายใต้การบริหารจัดการของส านกันโยบายและแผนในกลุ่มจดัการ
เงินทนุ การจดัการเงนิกองทนุผ่าน ๒ หนว่ย ผูเ้บิกคือผ่านส านกันโยบายและแผน และกรมพฒันา
พลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน ซึ่ง ๒ หน่วยนี้จะเป็นเจา้ของโครงการ ส านักนโยบายและ 
แผน และกรมพัฒนาพลังงานทดแทนและการอนุรกัษ์พลังงานเปน็ผู้คัดกรองโครงการเสนอต่อ15 
คณะอนกุรรมการกลัน่กรองโครงการเพ่ือพิจารณา มีมตเิสนอต่อคณะกรรมการกองทุน 
คณะกรรมการกองทนุเปน็ผูพิ้จารณาอนมุัต ิส านกันโยบายและแผนและกรมพฒันาพลังงาน 
ทดแทนและอนุรักษ์พลังงานจะเป็นเจา้ของโครงการโดยเรียกว่า หน่วยผูเ้บิก ๒ หนว่ยนี้ เมื่ออดีต 
ก่อนที่ส านักงานบริหารกองทุนจะท าหนา้ที่เปน็ตน้ทางในการรับข้อเสนอโครงการ หรือจะท าหน้าที ่
เป็นเจา้ของโครงการควบคูก่บัการดูแลและจัดสรรเงินกองทุนไปพร้อม ๆ กัน หลงัจากนั้น 20 
เมื่อวนัที่ ๑๔ กันยายน มติคณะกรรมการกองทุนใหค้วามเหน็ชอบจดัตัง้หน่วยบริหารกองทนุ 
เพื่อส่งเสริมการอนุรกัษ์พลังงานมชีื่อวา่ ส านักงานบริหารกองทนุเพ่ือส่งเสริมการอนรุักษ์พลังงาน  
ให้จัดท าโครงสร้างอัตราก าลังบรรจุในครัง้แรก ๕๙ อัตรา และระยะที่สอง  ๗๕ อตัรา แล้วให้
ด าเนินการจดัท าระเบียบ ขอ้บังคบั ซึ่งต่อมาภายหลังเราเรียกว่า ระเบียบคณะกรรมการกองทนุ 
เพื่อส่งเสริมการอนุรกัษ์พลังงานว่าดว้ยการบริหารกองทนุเพ่ือส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน  25 
พ.ศ. ๒๕๖๐ และประกาศในราชกิจจานเุบกษา ในวันที ่๑๙ กรกฎาคม ๒๕๖๐ ในข้อ ๔  
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๕๕ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๑๕/๓ 
 
ของระเบียบนี้ก าหนดไวว้่า ให้กระทรวงพลังงานมอบการบรหิารจดัการเงนิทุนหมนุเวียน  
หรือเงินทนุตามมาตรา ๒๔ แห่งพระราชบญัญตัิการส่งเสริมการอนรุักษ์พลังงาน พ.ศ. ๒๕๓๕  
และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติม กระทรวงพลังงาน จงึได้มีค าสั่ง ท่ี ๔๑/๒๕๖๑ ลงวนัที่ ๑๗ สิงหาคม ๒๕๖๑  5 
ได้มอบให้ส านักงานบรหิารกองทุนเพื่อส่งเสริมการอนรุกัษ์พลังงานด าเนินการตามมาตรา ๒๔  
เมื่อมีการจดัตัง้ก็ตอ้งมกีารพูดถึงเรื่องภารกิจ หน้าที่ และวิสัยทัศน์ของหน่วยงาน หน่วยงานนี ้
มีวิสัยทัศน์ที่ก าหนดไว้วา่ เปน็หนว่ยงานภายใตก้ระทรวงพลังงานทีม่ีความส าคัญต่อการบรหิาร
จัดการกองทนุเพ่ือสนับสนนุนโยบายการอนุรกัษ์พลังงานและพลังงานทดแทน มีภารกิจที่ส าคญั ๆ 
อยู่หลายประการดว้ยกนั เชน่ เปน็เลขานกุารของคณะอนุกรรมการ และท าหน้าที่เปน็ส านกังาน10 
เลขานกุารของคณะกรรมการบรหิารจดัการกองทุนด้วยระบบสารสนเทศ จัดท าแนวทาง หลักเกณฑ์ 
เงื่อนไข ล าดบัความส าคัญในการใช้จา่ยเงินทุนเสนอต่อคณะกรรมการและคณะกรรมการนโยบาย
พลังงานแหง่ชาติ จดัท ายุทธศาสตร์จัดสรรเงินกองทุนประจ าปีเสนอต่อคณะกรรมการกองทนุ  
ศึกษา วิเคราะห์ วางแผนและเสนอนโยบายยุทธศาสตร์และพัฒนากลยุทธก์ารบริหารจัดการกองทนุ 
การจดัเก็บรักษาเงิน การเบกิจ่ายเงนิ การบริหารเงนิและการจดัท าบัญช ีการประสานและตดิตาม 15 
การด าเนนิงานทนุให้เปน็ไปตามวัตถุประสงค์แห่งพระราชบัญญัติการบริหารทนุหมนุเวียน  
พ.ศ. ๒๕๕๘ ตรวจสอบและติดตามการด าเนินงานโครงการต่าง ๆ จะเห็นไดว้่าภารกิจทั้งหมดนี้ 
เป็นภารกิจที่ส านักงานบริหารกองทุนเพื่อส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงานจะต้องด าเนนิการ 
ที่มีความส าคญั ถ้าเปรียบเทยีบได้จะเหน็วา่สิ่งที่ท าคือ ภายใต้การจดัสรรเงนิกองทุน 
จะท าเชน่เดียวกบัส านกังบประมาณ 20 
 
          - ๑๖/๑ 
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๕๖ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             นนทศักดิ์  ๑๖/๑ 
 
  อีกอันหนึง่ คือสร้างระบบความเป็นมาตรฐานมหีลักเกณฑ์เชื่อถือได้นัน้ ก็ต้อง
ปฏิบัติคลา้ย ๆ กบัเปน็กรมบัญชีกลาง ในขณะเดียวกนัสุดท้ายตอ้งตรวจสอบกค็ือ ท าหนา้ที่เสมือน
ส านักงบประมาณ เพราะฉะนั้นสิ่งส าคัญ ๓ อย่างนี้ส านกังานบรหิารกองทนุเพื่อส่งเสริมการอนรุักษ์5 
พลังงานจะต้องด าเนนิการ การบริหารจัดการเงินทนุที่ผา่นมาในอดตีอนันัน้เปน็ลักษณะของ 
การบริหารจัดการโดยหนว่ยงาน ซึ่งประกอบกับการใช้โครงการ การใช้เงินสนับสนนุโครงการ 
ไปพร้อม ๆ กัน แตว่ันนี้ไม่ใช่ วนันี้ส านักงานบริหารกองทุนเพื่อส่งเสริมการอนุรักษพ์ลังงาน 
บริหารจัดการเงินทุนด้วยระบบคณะอนกุรรมการและคณะกรรมการ ประกอบด้วย
คณะอนกุรรมการกองทุนเพือ่ส่งเสรมิการอนุรกัษ์พลังงาน เราเรียกว่า คณะอนกุรรมการกองทุน 10 
คณะอนกุรรมการกลัน่กรองงบประมาณของกองทนุเพ่ือส่งเสริมการอนุรกัษ์พลังงาน 
คณะอนกุรรมการประเมินผลโครงการภายใต้กองทุนเพ่ือส่งเสรมิการอนุรกัษ์พลังงาน 
คณะอนกุรรมการบริหาร ส านักงานบริหารกองทุนเพื่อส่งเสริมการอนุรกัษ์พลังงาน คณะที่ส าคัญ 
จริง ๆ กค็ือคณะที่ ๒ คณะอนุกรรมการกลัน่กรองงบประมาณของกองทนุเพ่ือส่งเสริม 
การอนุรักษ์พลังงาน ลักษณะของการบรหิารจดัการผ่านคณะอนกุรรมการและคณะกรรมการ 15 
เริ่มต้นด้วยที่ส านักงานบรหิารกองทุนเพื ่อส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงานจะเปน็ผู้ประกาศยุทธศาสตร์
การจดัสรรเงินกองทนุตามแนวทางและหลกัเกณฑ์เงือ่นไขที่คณะกรรมการนโยบายพลังงานแหง่ชาติ
เห็นชอบ ส านักงานบรหิารกองทุนเพื่อสง่เสรมิการอนุรกัษ์พลังงานจะประกาศรับข้อเสนอโครงการ
ผ่านระบบอเิล็กทรอนิกส ์ส านักงานบริหารกองทุนเพื่อส่งเสริมการอนุรกัษ์พลังงานจะรวบรวม
เอกสารท าหน้าที่เสมือนหนึง่ว่า เปน็ส านกัทางธุรการ รวบรวมเอกสารเสนอต่อคณะอนุกรรมการ20 
กลั่นกรองงบประมาณโครงการ เพื่อเสนอต่อไปยังคณะกรรมการในการมีมติอนมุัตโิครงการต่าง ๆ  
ตามงบประมาณประจ าปทีี่ได้ประกาศไว้ และแจ้งเวียนต่อผู้ขอรับการสนับสนนุภายใน ๗ วัน  
พร้อมกับให้ผูข้อรบัการสนบัสนุนโครงการทีม่ีมติอนมุัตโิครงการเข้ามาด าเนนิการท าหนังสอืยืนยัน
ภายใน ๓๐ วนั ส านักงานบริหารกองทนุจะท าหน้าที่เตรียมหนังสือยืนยนัซึง่มีสญัญาต่อกนักับ 
ผู้รับโครงการว่าจะต้องปฏิบตัิให้เปน็ไปตามกระบวนการท่ีปรากฏอยู่ในเอกสารในการยื่นข้อเสนอ25 
โครงการ ผู้รบัการสนับสนุนเงินโครงการจะด าเนนิการในเรื่องของการจัดซื้อจดัจ้าง 
หรือด าเนินการตามโครงการเองทัง้สิ้น โดยที่ส านกังานบริหารกองทุนเพื่อส่งเสรมิการอนรุักษ์
พลังงานไม่มีสิทธิเข้าไปยุ่งเกีย่วในเรื่องการบรหิารโครงการของผู้รับการสนับสนุนโครงการ   
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๕๗ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             นนทศักดิ์  ๑๖/๒ 
 
  การจดัสรรเงินกองทนุที่ผ่านมาตัง้แต่ปี ๒๕๕๕ กรอบการจัดสรรเงนิ 
ตั้งแตป่ี ๒๕๕๕ จนถึงปี ๒๕๕๙ นั้น จัดสรรประมาณปีละ ๗,๐๐๐ ล้านบาท พอต่อมา 
ปี ๒๕๖๐ - ๒๕๖๔ ก าหนดการจดัสรรปีละ ๑๒,๐๐๐ ลา้นบาท แต่เนื่องด้วยเมื่อวันที่ ๘ มีนาคม  5 
มีมตคิณะกรรมการนโยบายพลังงานแหง่ชาติ ลดการเกบ็เงินเข้ากองทนุจาก ๒๕ สตางค ์
เหลือ ๑๐ สตางค์ เปน็ระยะเวลา ๒ ป ีโดยบงัคับใชต้ั้งแต่วนัถดัจากวันประกาศในราชกิจจานเุบกษา 
คือ วนัที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๑ ซึ่งจะครบก าหนดวนัที่ ๒๑ เมษายน ๒๕๖๓ ตามมติ
คณะกรรมการนโยบายพลังงานแหง่ชาติ กรอบการจดัสรรจึงไดถู้กทบทวนใหม่ขึน้อกีครั้งหนึง่  
จากสถานการณ์ดงักล่าว กรอบการจดัสรรป ี๒๕๖๑ - ๒๕๖๓ จึงก าหนดกรอบไว้ใช้เพียง  10 
๑๐,๐๐๐ ลา้นบาทตอ่ปี โดยปรับสดัส่วนตามแผน ดังนี ้แผนเพ่ิมประสิทธิภาพการใช้พลังงาน 
จากเดมิจัดสรร ๖๗ เปอร์เซน็ต์ ปรบัลดลงเหลอื ๕๐ เปอร์เซน็ต ์แผนพลังงานทดแทนจากเดิม
ก าหนดสดัส่วนไว้ ๓๐ เปอรเ์ซ็นต์ ปรับเพิ่มขึน้เปน็ ๔๗ เปอร์เซ็นต์ แผนบรหิารทางกลยุทธ์คงเหลือ 
๓ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งการปรับครัง้นี้จะท าให้สถานะของกองทุนมีเสถียรภาพดขีึ้น ส าหรบัการรายงาน 
งบการเงนิที่ผ่านมา โดยเฉพาะงบการเงินปี ๒๕๕๗ เราได้เสนอจัดท างบการเงินโดยก าหนดไวว้่า 15 
ต้องใหเ้สร็จสิน้ภายใน ๙๐ วันหลังจากสิน้ปงีบประมาณ ซึ่งเราก็เสนอเข้าไปต่อส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ วันที ่๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๗  หรือ ๔๑ วัน ก็คือไม่เกินจากระยะเวลาที่
ก าหนดไว ้(๙๐ วนั) และส านักงานการตรวจเงินแผน่ดนิจะต้องด าเนนิการให้เสร็จสิน้ภายใน  
๑๕๐ วนั หลังจากนั้นส านักงานบริหารกองทุนเพื่อส่งเสริมการอนรุักษ์พลังงานก็จะน าเสนอเขา้สู่
คณะกรรมการกองทนุเพ่ือทราบและรบัรอง เมื่อส านักงานบรหิารกองทุนเพื่อส่งเสรมิการอนุรกัษ์20 
พลังงานเสนอต่อคณะกรรมการกองทุนแล้วก็เสนอตอ่ไปยังคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหง่ชาติ 
ซึ่งเสนอไปเมื่อวันที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๖๒ และคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติรบัทราบ 
ก็ส่งต่อไปยังคณะรัฐมนตรี เมื่อวนัที่ ๒๔ ธันวาคม ๒๕๖๒ จากนั้นจงึเสนอต่อรัฐสภา ส านักงาน
บริหารกองทุนเพื่อส่งเสรมิการอนรุักษ์พลังงาน ขอเรียนว่ารายงานของผู้สอบบญัชีได้รับรองงบ
การเงินของกองทุนเพื่อส่งเสริมส าหรับการอนุรกัษ์ ปีสิน้สุดวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๗ และมี25 
ความเหน็ต่องบการเงินของกองทุนแสดงสถานะการเงนิและผลการด าเนินงาน และงบกระแสเงนิสด
ได้ถกูตอ้งในสาระส าคัญตามมาตรฐานการบญัชีภาครัฐที่กระทรวงการคลังก าหนด จึงขออนุญาต
กราบเรียนทา่นประธานและที่ประชุมเพื่อทราบเพียงเทา่นี้ ขอบพระคุณครับ 
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๕๘ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นนทศกัดิ ์ ๑๖/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ส าหรับรายงานฉบับนีค้ณะกรรมาธกิาร
วิสามญักิจการวฒุิสภา ไดม้อบหมายให้คณะกรรมาธิการการพลังงานเปน็ผู้พิจารณาศึกษารายงาน
ฉบับนี้เปน็การล่วงหน้า รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัวางไว้ให้ท่านสมาชิกทุกท่านแล้ว 5 
ดังนัน้ ผมจึงขอเชญิประธานคณะกรรมาธกิารหรือผูแ้ทนคณะกรรมาธกิารไดแ้ถลงผลการพิจารณา
ต่อที่ประชมุดว้ยครบั  
  พลเอก สราวฒุิ  ชลออยู่ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม พลเอก สราวุฒ ิ ชลออยู่ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะกรรมาธกิารการพลังงาน  
ขอเรียนชี้แจง เรื่อง รายงานของผู้สอบบัญชีงบการเงินกองทุนเพื่อสง่เสรมิการอนุรกัษ์พลังงาน 10 
ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๕๗ โดยมีขอ้สังเกต ขอ้คดิเหน็ และข้อเสนอแนะ  
ดังนี ้ในประเดน็เวลาตามมาตรา ๓๔/๒ แห่งพระราชบญัญตัิการสง่เสรมิการอนรุักษ์พลังงาน  
พ.ศ. ๒๕๓๕ โดยบัญญัติเกี่ยวกับระยะเวลาการท ารายงานผลการสอบและรบัรองบญัชีการเงิน 
ของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน เพ่ือเสนอต่อคณะกรรมการกองทุนภายใน ๑๕๐ วนั 
นับแตว่ันสิน้ปีงบประมาณ ปรากฏว่าส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน จัดท ารายงานผลการสอบ 15 
และรบัรองบญัชีการเงนิเสนอต่อคณะกรรมการกองทนุไม่เป็นไปตามกรอบระยะเวลาที่ก าหนดไว ้ 
โดยใช้เวลาทั้งสิน้ ๑,๒๑๘ วนั จึงท าให้คณะกรรมการกองทุนเสนอรายงานงบการเงนิดังกล่าว 
ต่อคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติและคณะรฐัมนตรีเพ่ือทราบและน าเสนอต่อรฐัสภาล่าช้า 
คณะกรรมาธิการได้รบัทราบข้อมูลว่า ในปี พ.ศ. ๒๕๕๗ คณะกรรมการกองทุนเพื่อส่งเสรมิ 
การอนุรักษ์พลังงาน มีผู้อ านวยการส านักงานนโยบายและแผนพลังงานเปน็เลขานกุาร 20 
คณะกรรมการกองทนุ ซึ่งท าหน้าที่บรหิารงานของกองทุน ต่อมาในปี ๒๕๖๐ คณะกรรมการกองทนุ
ได้ออกระเบียบคณะกรรมการกองทุนเพ่ือส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงานว่าด้วยการบริหารกองทนุ 
เพื่อส่งเสริมการอนุรกัษ์พลังงาน พ.ศ. ๒๕๖๐ เริ่มมีผลบงัคับใช้เมือ่ ๒๐ กรกฎาคม ๒๕๖๐  
โดยในหมวด ๑ การบริหารกองทุน ข้อ ๗ ก าหนดให้มีส านักงานบริหารกองทุนเพื่อส่งเสริมการ
อนุรักษ์พลังงานเปน็ส านกังานเลขานุการของคณะกรรมการ อย่างไรกต็ามปัจจุบนัส านักงานบริหาร25 
กองทุนเพื่อส่งเสริมการอนรุกัษ์พลังงานไม่มีสถานะเป็นนิติบคุคล จึงอาจมีผลต่อการจัดล าดับ 
ความเร่งดว่น ในการจัดท ารายงานผลการสอบและรับรองบัญชีและการเงนิของส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ 
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๕๙ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        จิตตมิา ม่วง  ๑๗/๑ 
 
  ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการพลังงาน  
  ข้อที่ ๑ ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ต้องพิจารณาด าเนินการจดัท ารายงาน 
ผลการสอบและรับรองบัญชแีละการเงินของกองทุน เสนอต่อคณะกรรมการกองทนุภายใน  5 
๑๕๐ วนั นบัแตว่ันสิน้ปีงบประมาณตามมาตรา ๓๔/๒ วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติการส่งเสริม
การอนุรักษ์พลังงาน พ.ศ. ๒๕๓๕ ทั้งนี ้หากส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินไม่สามารถด าเนนิการ
จัดท ารายงานผลการสอบและรับรองบญัชแีละการเงินของกองทุนเสนอต่อคณะกรรมการกองทุน
ภายในระยะเวลาทีก่ฎหมายก าหนดไวไ้ด ้ส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิควรพิจารณาร่วมกับ
คณะกรรมการกองทนุเพ่ือวางแผนบรหิารจัดการว่าจ้างบุคคลภายนอก ซึ่งคณะกรรมการกองทนุ10 
แตง่ตั้งโดยความเห็นชอบของส านักงานการตรวจเงินแผน่ดินเปน็ผู้ตรวจสอบและรบัรองบญัชีและ
การเงินของกองทุน เพ่ือให้สามารถด าเนนิการได้อย่างถกูต้อง และเปน็ไปตามกรอบระยะเวลา 
ที่กฎหมายก าหนด  
  ข้อที่ ๒ เห็นควรให้มีการพิจารณาความเหมาะสมในการด าเนินการจดัตัง้ให้
ส านักงานบริหารกองทุนเพื่อส่งเสรมิการอนุรกัษ์พลังงาน เปน็หน่วยงานที่มีสถานะเป็นนติิบคุคล 15 
เพื่อความเปน็เอกภาพในการบรหิารกองทนุ  
  ส าหรบัประเด็นเงื่อนไขตามหมายเหตปุระกอบงบการเงนิ ขอ้ที่ ๑๖ คา่ใช้จ่าย
แผนงาน โครงการที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินมีเกณฑ์ในการแสดงความเห็นอย่างมีเงือ่นไข 
ในเรื่องของหนว่ยงานผู้เบกิเงินกองทุน รายงานสรุปผลการใช้จ่ายเงนิและน าเงนิจ่ายส่งคืน (ถ้ามี)  
ไม่ครบ และไม่ได้รายงานสรปุผลการใช้จ่ายสง่คนื (ถา้มี) ของหนว่ยงานที่ได้รบัการจดัสรรเงิน 20 
จากกองทนุ คณะกรรมาธกิารการพลังงานได้รับทราบขอ้มูลว่าส านักงานนโยบายและแผนพลังงาน 
และกรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรกัษ์พลังงาน ซึง่เป็นหนว่ยงานคู่เบิกงบประมาณจะต้อง 
ด าเนินการเปิดบัญชีเพื่อรับโอนงบประมาณจากกองทุน แตป่รากฏว่าส านักงานนโยบายและ 
แผนพลังงานมีการด าเนนิการเปดิบัญชีตามรายชือ่โครงการแต่ละโครงการ ท าให้ไม่สามารถรายงาน
สรุปผลการใช้จ่ายเงนิและน าเงินจา่ยส่งคนื (ถ้ามี) ได้ครบถ้วน ในขณะทีก่รมพัฒนาพลังงานทดแทน 25 
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๖๐ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        จิตตมิา ม่วง  ๑๗/๒ 
 
และอนุรักษ์พลังงานด าเนนิการเปิดบญัชรีวม ไม่ได้เปดิบัญชตีามรายชื่อโครงการแต่ละโครงการ 
ท าให้ไม่สามารถสรปุการใชจ้่ายเงินและน าเงินจ่ายสง่คนื (ถา้มี) ได้อย่างครบถ้วน จงึเป็นเหต ุ
ให้ส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดนิแสดงความคดิเหน็อยา่งมีเงือ่นไข และคณะกรรมาธิการ5 
การพลังงานทราบข้อมูลว่าในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ คณะกรรมการกองทุนไดอ้นุมตัิ
งบประมาณรายจ่าย จ านวน ๙,๒๓๑ ล้านบาทเศษ และแบง่ให้ส านักนโยบายและแผนพลังงาน 
เป็นหนว่ยงานผู้เบกิ จ านวน ๒,๐๔๒ ลา้นบาทเศษ เสนอแผนงานโครงการ จ านวน ๔๖ โครงการ  
มีโครงการย่อย ๓๒ โครงการ ส่วนกรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนรุักษ์พลังงาน ซึ่งเป็น
หนว่ยงานผู้เบิก จ านวนทั้งสิน้ ๗,๑๘๙ ล้านบาทเศษ เสนอแผนงานโครงการ จ านวน ๖๗ โครงการ 10 
ซึ่งมโีครงการย่อย ๑๕๔ โครงการ รวมทั้งสิน้ ๒๙๙ โครงการ ส าหรบัแผนงานโครงการ ซึ่งมแีผนเพิ่ม
ประสิทธิภาพการใช้พลังงานและแผนพัฒนาพลังงานทดแทนนั้น ทัง้ ๒ แผนงานเปน็กลุ่มงาน 
ซึ่งเกี่ยวกบัโครงการสาธิตหรือริเริ่ม ทางคณะกรรมาธิการมีขอ้สังเกตว่าอ่านในรายงานแลว้ไม่ทราบ
ว่าอยู่ในภาคสว่นใด อย่างเชน่ ภาคสว่นขนสง่ อตุสาหกรรม ครัวเรือน หรือการเกษตร ไม่ทราบ 
ในรายละเอียด ซึ่งสว่นใหญแ่ล้ว ๙๙ เปอร์เซ็นต์ของงบประมาณอยู่ใน ๒๙๙ โครงการ  15 
  คณะกรรมาธิการจึงมีข้อเสนอแนะส าหรบัหน่วยงานบรหิารกองทนุว่า  
  ๑. ก าหนดใหห้นว่ยงานผู้เบกิเงินกองทนุ ไดแ้ก ่หน่วยงานทั้ง ๒ หนว่ย คือ
ส านักงานนโยบายและแผนพลังงาน และกรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรกัษ์พลังงาน 
ด าเนินการเปิดบัญชรีายชื่อของแต่ละโครงการแยกตา่งหากจากกันอย่างชดัเจน  
แทนการเปิดบัญชรีวม เพื่อให้สามารถสรุปผลการใช้จ่ายและน าเงนิจ่ายส่งคืน (ถ้ามี)  20 
ได้อย่างละเอียดครบถ้วนและชัดเจน  
  ๒. จัดท าแผนการใช้จ่ายเงนิกองทุนให้สอดคล้องกับแผนงานโครงการและตรงตาม
วัตถุประสงค ์โดยก าหนดใหม้ีผู้รับผดิชอบเพื่อตดิตามก ากับดแูลการใช้เงนิกองทุนใหเ้ป็นไปตามแผน  
  ๓. จัดให้มีระบบควบคุมการใช้จ่ายเงินกองทุน และระบบรายงานผลการใช้จ่าย
รวมถึงระบบตดิตามอย่างเข้มงวด ตลอดจนใหม้ีการจัดท าแนวปฏิบตัหิรือคูม่ือการปฏิบัต ิ 25 
เพื่อใช้ในการควบคุมการใชจ้่ายเงินกองทนุ 
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๖๑ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        จิตตมิา ม่วง  ๑๗/๓ 
 
  ๔. จัดให้มีผู้รบัผิดชอบในการสอบทานระบบการบัญชแีละรายงานให้เป็น 
ปัจจุบันเพื่อความสะดวกและความพร้อม ในกรณีที่ส านกังานการตรวจเงนิแผ่นดินเรียกตรวจ  
ซึ่งผู้รบัผิดชอบในการสอบทานจะต้องไม่ใช่บคุคลเดียวกบัผู้จัดท าแผน ผู้เบกิใช้ และผู้ท าบัญชี 5 
โดยจะต้องมีการแบ่งแยกหน้าที่กนัอย่างชดัเจน  
  ๕. จัดให้มีการสอบยนัความถูกตอ้งของการบนัทึกบญัชแีละเอกสารการเงิน  
และควรท าระเบียบวิธกีารตดิตามและประเมินผลส าเร็จของโครงการอย่างต่อเนื่อง 
  ๖. คณะกรรมการกองทุนควรพิจารณาด าเนินการตามหน้าที่และอ านาจเกี่ยวกบั
การจดัสรรเงินกองทนุให้เปน็ไปตามวตัถุประสงคต์ามมาตรา ๒๘ แห่งพระราชบญัญัติการส่งเสริม10 
การอนุรักษ์พลังงาน พ.ศ. ๒๕๓๕ และขอให้พิจารณาความเหมาะสมเพื่อก ากับดูแลรายงาน 
ผลการจดัท าการเงนิของกองทุนให้เป็นไปด้วยความเรียบร้อยก่อนที่จะน าส่งให้กับส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ เพื่อด าเนินการต่อไป  
  สรุปได้วา่รายงานฉบับนี้เป็นการปฏิบตัิของสว่นราชการในหว้งของปงีบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๕๗  15 
  สุดท้าย ผมขออนุญาตเรียนถามท่านประธานไปถงึผู้จัดการส านักงานบริหารกองทนุ
เพื่อส่งเสริมการอนุรกัษ์พลังงานว่าได้ปลดเงือ่นไขของส านักงานการตรวจเงินแผน่ดนิตั้งแตป่ี ๒๕๕๘  
จนถึงปัจจุบนัออกจากรายงานแลว้หรือยัง เพราะเนื่องจากว่ารายงานฉบับนี้เมื่อผา่นสภาแล้วจะต้อง
ลงประกาศในราชกิจจานเุบกษาตามพระราชบญัญตัิการส่งเสรมิการอนรุักษ์พลังงาน พ.ศ. ๒๕๓๕
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการอภิปรายของท่านสมาชิกวุฒิสภา 
ต่อรายงานนี้ ขอเชญิท่านสมาชิกวุฒิสภาแสดงความจ านงเพื่อจะบันทกึไว้ ท่านกรณุายกมือไว้ 
ตอนนี้มีท่านวฒุิพันธุ์  วิชัยรตัน์  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช  ศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ ์ 
ตันติศิรนิทร ์มี ๓ ทา่น มีอีกหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นวฒุิพันธุ์  วิชัยรตัน ์ครับ  
 
          - ๑๘/๑ 
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๖๒ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ลัดดาวัลย์  ๑๘/๑ 
 
  นายวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาและท่านสมาชิก
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรตทิี่เคารพ กระผม นายวฒุิพันธุ์  วิชัยรัตน ์สมาชิกวฒุิสภา ผมขออนุญาต 
ท่านประธานวุฒิสภาที่จะอภิปรายรายงานของผู้สอบบญัชีและงบการเงินกองทนุเพ่ือส่งเสริม 5 
การอนุรักษ์พลังงาน โดยขอใช้เวลาตามความจ าเปน็สักเล็กน้อย ก่อนอืน่ต้องขอขอบคุณท่านผูแ้ทน
กองทุนเพือ่ส่งเสริมการอนรุกัษ์พลังงานทีก่รุณาชี้แจงรายละเอียดใหเ้กดิความเข้าใจอันดีในระดับ
หนึ่ง กระผมอยากเรียนอย่างนี้ครับ ขออนุญาตโดยสาระส าคัญในเบื้องตน้ ผมอยากจะกราบเรียนว่า
ผลงานและผลการใช้จ่ายเมือ่เปรียบเทียบกบัแผนที่ก าหนดว่า มีผลสัมฤทธิ์มากนอ้ยเพียงใดก็เปน็
หลักการที่ผมคิดว่าส าคญั และควรให้ระบถุึงปญัหาหรืออุปสรรค ขอ้จ ากดัและข้อเสนอแนะที่เป็น10 
รูปธรรมดว้ยว่าหลัก ๆ คืออะไร และมีไพรออรติี (priority) มีล าดบัความส าคัญใหด้ าเนินการ 
ตามข้อเสนอแนะอะไรบ้างเป็นหลกัการ ท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพครบั โดยหลกัการส าคัญ 
ในระบบการบรหิารจัดการงบประมาณและการบริหารงานในปัจจบุัน ที่มุ่งผลสมัฤทธิ์และ 
ยึดหลักธรรมาภิบาล การรายงานงบการเงนิและการใช้จา่ยเงินแผ่นดิน ซึง่รวมเงินกองทุนและ 
เงินนอกงบประมาณต่าง ๆ นั้นต้องแสดงว่า เปน็ไปอย่างมีประสิทธิภาพและมีประสทิธิผล  15 
และคุม้ค่า ซึง่สอดคล้องกับการตรวจสอบงบการเงนิของภาครัฐตามหลักสากล จงึจะเกดิประโยชน์
สมตามเจตนารมณ์ทีแ่ท้จริงตามทีก่ฎหมายก าหนด ให้กองทุนต่าง ๆ ของรัฐนั้นต้องจัดท างบการเงนิ
และผ่านผู้ตรวจสอบ รวมถึงรายงานผู้ควบคุมก ากบัดแูลและเผยแพร่ตอ่สาธารณะในแต่ละปตีาม
ก าหนด ซึ่งปกติจะไม่เกิน ๙๐ วนันบัแต่สิ้นปีงบประมาณ หรอืปีบญัชีแลว้แตก่รณี ผมมีข้อสงัเกตจะ
ฝากไว้เปน็ความเห็นต่อท่านผู้แทนกองทนุผ่านทา่นประธานวุฒิสภา ๒ ประเด็น 20 
  ประเดน็ท่ี ๑ การจัดท างบการเงนิแลว้รายงานมายังสภา ค่อนข้างจะมีความล่าช้า
มากอย่างที่ท่านกรรมาธิการการพลังงาน วฒุิสภา ได้กราบเรียนแลว้ ซึ่งเป็นงบประมาณตัง้แต ่
ปี ๒๕๕๗ ทั้ง ๆ ทีก่ฎหมายให้รายงานภายใน ๙๐ วนั นี่เลยมาเกือบเปน็เวลา ๕ ป ีจงึน่าจะ 
ล่าช้ามากเกนิสมควร เนื่องจากไม่ทนัตอ่สถานการณ์ในปจัจุบัน ผมเรียนว่าถ้ารายงานในลักษณะ 
ที่ไม่ทันต่อเหตุการณ์ก็คงจะท าไดแ้ค่เป็นเพียงพิธีกรรมแต่กลับเสียเวลา กระผมคิดวา่จะค่อนข้าง 25 
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๖๓ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ลัดดาวัลย์  ๑๘/๒ 
 
เสียทรัพยากรที่ควรใช้ใหเ้กดิประโยชน์คุ้มค่า ขออนุญาตฝากผ่านไปยังรฐับาล กรณลี่าช้าเชน่นี้  
ผมคิดว่ารฐับาลผูเ้กี่ยวข้องควรพิจารณาแกไ้ขให้ถูกต้องและเหมาะสม ในส่วนของวฒุิสภา 
จะพิจารณาอย่างไรให้เกดิประโยชน์ตอ่สภา ต่อสาธารณะ และก ากับการใช้บงัคับกรณีเลยเวลา 5 
ที่กฎหมายก าหนดมากเช่นนี ้เพื่อเปน็บรรทัดฐานกรณีอืน่ ๆ ดว้ยเปน็ประเด็นที ่๑  
  ประเดน็ที่ ๒ รายงานกองทนุเพ่ือส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน ณ สิน้ป ี๒๕๕๗  
มีเงินกองทนุอยู่ ๓๕,๐๐๐ กว่าล้านบาท กระทรวงการคลังเหน็ว่า มีเหลือเกินความจ าเป็น  
จึงให้น าเงินสง่คลังเปน็เงนิประมาณ ๘,๕๐๐ ล้านบาทเศษ น่าจะเปน็ตวัเลขที่ถูกต้อง  
ถือเปน็ตวัอย่างที่ชัดเจนของกรณีเงนินอกงบประมาณ ทีค่วรมีการบรหิารจดัการให้เกิดประโยชน์10 
สูงสุดตามทีก่ระผมได้เรียนอภิปรายไว้เมื่อการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ท่ีเข้าสู่สภาเมื่อวนัที ่๒๐ มกราคมที่ผ่านมา ขออนุญาต 
กราบเรียนเป็นข้อสังเกตและขอเอาใจช่วยกองทุนเพื่อแก้ไขปัญหาตา่ง ๆ ขอบพระคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญพลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช แล้วตามดว้ย
ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์  15 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตแสดงความคดิเห็นต่อรายงาน 
ของผู้สอบบัญชี ในกรณีของกองทุนเพื่อส่งเสริมการอนรุกัษ์พลังงาน ในประเด็นเกี่ยวกับรายงาน 
ของผู้สอบบัญชี คือ ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ในการแสดงความเห็นอย่างมีเงื่อนไข  
ซึ่งทางคณะกรรมาธิการการพลังงานกไ็ดก้ล่าวถึงว่า เกณฑ์นี้ทางส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 20 
ไดแ้สดงแลว้วา่ ไม่สามารถท่ีจะตรวจสอบได้ตามหมายเหตปุระกอบงบการเงิน ข้อ ๑๖ ซึ่งกองทนุ 
มีค่าใช้จ่ายแผนงาน โครงการ แสดงยอดรวมจ านวน ๓,๖๔๘,๓๔๐,๐๐๐ บาทเศษ ถ้าเราดูคา่ใช้จ่าย
ทั้งหมดของกองทุน จะเห็นว่ากองทุนมีค่าใช้จ่ายในปี ๒๕๕๗ เพียง ๓,๖๖๐ ล้านบาท คือ 
ถ้าไมน่ับยอดที่ผมไดก้ราบเรยีนไปแล้วนั้น ค่าใช้จ่ายอืน่มเีพียงแค่ ๑๑ ล้านบาท เมื่อได้ม ี
การตรวจสอบ การตรวจบญัชีของส านกังานการตรวจเงินแผน่ดิน (สตง.) ต่อกองทนุนี ้25 
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๖๔ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ลัดดาวัลย์  ๑๘/๓ 
 
ก็ปรากฏว่าทางผู้ตรวจสอบบัญชีบอกวา่ไม่สามารถตรวจสอบงบประมาณรายจ่าย ทั้งหมด  
๓,๖๐๐ กว่าล้านบาทได้เลย ก็แสดงว่าตรวจสอบอยูแ่ค่เพียง ๑๑ ลา้นบาท ซึ่งเป็นคา่ใช้จ่ายอื่น ๆ  
เท่านัน้เอง ค่าใช้จ่ายหลักเกอืบ ๙๙ เปอรเ์ซน็ต ์ทาง สตง. บอกไม่สามารถตรวจสอบได ้ 5 
เหตุผลสว่นหนึง่ทางคณะกรรมาธกิารการพลังงานไดก้รณุาเรียนให้ท่านประธานทราบแลว้  
เกี่ยวกบัการที่กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรกัษ์พลังงานไมไ่ดด้ าเนินการเปิดบญัชี 
เป็นรายโครงการ ซึ่งกระผมเห็นว่าเป็นเหตุผลที่ไมน่่าจะเกิดขึ้นได ้ในเมื่อการทีก่องทุน 
จะอนุมตัิให้เบิกงบประมาณไปสนบัสนนุการด าเนนิการโครงการใด ๆ ก็แลว้แต ่กต็้องมีแผนงาน
โครงการทีช่ัดเจนของแต่ละโครงการ มีงบประมาณที่เสนอมาเพื่อขอเบิกจ่าย เสร็จแล้วพอถงึสิ้น10 
ปีงบประมาณซึง่ก็ผ่านมาตั้ง ๕ ปีแลว้ หนว่ยงานที่เบกิไป ไม่สามารถสรุปผลการจ่ายเงินและ 
น าเงนิเหลือจ่ายส่งคืนได้ นีค่ือรายงานของ สตง. ไม่น่าจะเกดิขึน้ได้ในความรับผดิชอบของหน่วยงาน 
ถ้าเกดิขึน้กต็้องมีผู้รับผดิชอบ มฉิะนั้นการเบิกจ่ายเงินงบประมาณจากกองทุน ซึ่งเป็นกองทุน 
ที่เกิดจากรายได้ทีม่าจากพี่นอ้งประชาชนและถกูน าไปใชเ้พื่อความมุ่งหมายในการสง่เสริม 
การอนุรักษ์พลังงานให้หน่วยงานเบิกไป และหนว่ยงานก็ไม่สามารถจะชีแ้จง ไม่สง่มา ไมบ่อกด้วยว่า15 
เอาเงนิไปใช้ด าเนินการตามแผนงานทีเ่บิกไปจรงิหรือไม ่เหลือเท่าไร กระผมคิดว่าเป็นเหตุผลทีไ่ม่
สามารถน ามาอ้างอิงใหก้ับกองทุนเพื่อสง่เสรมิการอนุรกัษ์พลังงานได้  และกองทุนกย็ังส่งอันนี้ไปให้ 
สตง. บอกว่าไม่มขี้อมูลตัวเลข จึงคิดว่าทางกองทนุเพ่ือสง่เสริมการอนุรกัษ์พลังงานนา่จะมีค าชี้แจง 
ที่ดีกว่านี ้หรือไมก่็จะต้องอธบิายว่าหนว่ยงานที่รบัผิดชอบ ซึง่เปน็ระดบักรมของกระทรวง
ด าเนินการในลกัษณะที่ท าให้ สตง. ไม่สามารถตรวจสอบบัญชไีดถ้ึง ๓,๖๐๐ กวา่ล้านบาท  20 
และใช้เวลาไปพันกว่าวันไม่ได้ตรวจสอบอะไรเลย มแีค่ตรวจสอบรายจ่ายอยู ่๑๐ กวา่ล้านบาท 
นอกนัน้ก็ท าสรุปรายรบัรายจ่ายต่าง ๆ เปรียบเทียบกับปี ๒๕๕๖ กระผมจงึคิดว่ารายงานฉบับนี้
ไม่ได้เกดิประโยชน์อะไรกับการที่มารายงานให้พวกเราได้รับทราบเลย เพราะไม่มีข้อมูลรายละเอียด
ที่สมควรจะต้องรายงานเลย จึงกราบเรียนผ่านท่านประธานไปยังผู้ชีแ้จงไดก้รุณารับทราบ 
และใหข้้อมูลกับเราเพิ่มเติม และหาทางปฏิบตัิให้ครบถว้นในการรายงานของปตี่อ ๆ ไปดว้ย 25 
ขอบพระคุณครับ 
 
           - ๑๙/๑ 
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๖๕ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรัญญา  ๑๙/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรินทร์ 
แล้วตามด้วยทา่นเสรี  สุวรรณภานนท ์ครบั 
  ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์   :   กราบเรียนทา่นประธาน5 
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม ศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ์  ตันติศริินทร์ ต้องขอขอบพระคุณ 
ที่ได้รบัทราบถงึการตรวจสอบงบประมาณรายจา่ยประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ แลว้ก็ตอ้ง
ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการการพลังงานของวฒุิสภา และค าชีแ้จงของผู้จดัการส านกังานบรหิาร
กองทุนเพื่อส่งเสริมการอนรุกัษ์พลังงาน จรงิ ๆ กองทุนนี้มีความส าคัญมาก เพราะเป็นเงนิที่จะใช ้
ค าว่า "มหาศาล" กไ็ด ้ถ้าเราใช้ประโยชน์จรงิ ๆ ในมิตติามเจตนารมณ์ของพระราชบญัญตัิการ10 
ส่งเสริมการอนุรกัษ์พลังงาน พ.ศ. ๒๕๓๕ ก็จะเกดิประโยชน์อย่างยิ่ง จรงิอยู่ขณะนี้เรามาพูดถึง 
ปี ๒๕๕๗ แต่ท่านผู้จัดการกไ็ด้กรุณาชีแ้จงว่า หลังจากป ี๒๕๖๐ จะได้ปรับใหด้ีขึน้ ประเดน็ 
ที่ผมจะน าเรียนหรอืเสนอแนะหรือซักถามกค็ือว่า ในระหว่างปี ๒๕๕๘ - ๒๕๖๓ ท่านจะจดัการ
อย่างไรกับรายงานประจ าปทีี่ต้องน าเสนอคณะกรรมการเสนอคณะรัฐมนตรี และน าเสนอรัฐสภา 
เพื่อให้เกิดความเข้าใจว่า มกีารด าเนนิงานอย่างถูกต้อง มีประสิทธิภาพประสิทธิผล และ 15 
มีธรรมาภิบาลที่สามารถชีแ้จงและตรวจสอบได้     
  ประเดน็ที่ ๒ ที่กระผมอยากจะอภิปรายเพ่ือให้ข้อคดิเหน็เพ่ิมเติมในการปฏบิัตงิาน  
ก็คือภารกิจของกองทนุนีต้ามพระราชบัญญัตกิารสง่เสรมิและการอนุรกัษ์พลังงาน พ.ศ. ๒๕๓๕ 
เขียนไว้ชดัเจนว่า กองทุนมวีัตถุประสงค ์๑. เปน็เงนิหมนุเวียน ๒. ชว่ยเหลืออุดหนนุต่าง ๆ  
แต่ที่ผมอยากจะน าเรียนซักถามและเสนอแนะก็คือ  ในวัตถุประสงคท์ี่ ๓. เปน็เงนิชว่ยเหลือ หรือเงนิ20 
อุดหนุน 
ให้แก่สว่นราชการ รัฐวิสาหกิจ สถาบันการศึกษา หรือองค์กรเอกชน ในเรื่องดังต่อไปนี้  
   ก. โครงการด้านอนรุักษ์พลังงาน หรือโครงการทีเ่กี่ยวกบัด้านการป้องกันและ 
แก้ไขปญัหาสิง่แวดลอ้มจากการอนุรักษ์พลังงาน  
   ข. การคน้คว้าวิจัย การศึกษาเกี่ยวกับการพัฒนาการส่งเสริมและการอนรุักษ์25 
พลังงาน การป้องกันและแกไ้ขปญัหาสิง่แวดล้อมจากการอนุรกัษ์พลังงาน และเกี่ยวกับการก าหนด
นโยบายและการวางแผนพลังงาน  
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๖๖ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรัญญา  ๑๙/๒ 
 
   ค. โครงการสาธติหรอืโครงการรเิริ่มทีเ่กี่ยวกับการอนุรกัษ์พลังงาน หรือการป้องกนั
และแก้ไขปญัหาสิง่แวดล้อมจากการอนรุักษ์พลังงาน   
   ง. การศึกษา การฝึกอบรม และการประชมุเกี่ยวกับพลงังาน  5 
   วัตถุประสงค์ในข้อนี้ทั้งหมดทั้งสิ้นเป็นเรื่องของการวิจัยและนวตักรรม เพื่อที่จะเกิด
การส่งเสริมการอนุรกัษ์พลังงานและพัฒนาใหด้ีขึน้ เท่าที่ตรวจรายงานการเงินกม็ีเงนิที่ใช้ในปี 
๒๕๕๗ อาจจะครอบคลมุถึงปี ๒๕๕๕ ปี ๒๕๕๖ ปี ๒๕๕๗ ประมาณ ๖๓๐ ล้านบาทหรือมากกว่า  
ก็อยากจะเรียนถามว่า ในชว่งหลงั ๆ การบริหารเงนิกองทุนเพื่อสนับสนนุการวิจัยและนวตักรรม 
ไดด้ าเนินการอย่างไร เนื่องจากขณะนี้ระบบและกระบวนการวิจัยของประเทศไดม้กีารปรับ  10 
โดยมีพระราชบัญญัติทีเ่กดิขึน้เกี่ยวข้องกับกระทรวงใหม ่ก็คือกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ 
วิจัยและนวตักรรม ซึง่จะมีกระบวนการบริหารจดัการเงนิที่เกี่ยวกับวิจัยและนวัตกรรม จรงิ ๆ 
วัตถุประสงคห์ลักก็คือ อยากจะให้มีผลงานวิจัยและผู้วจิัยที่มีคุณภาพให้มีผลงานออกมาแล้วสามารถ
น าไปใช้ประโยชน์ได้ โดยคุม้ค่ากับเงินทีเ่ราลงทุนไป ไม่ทราบว่าทางการจดัการกองทนุได้พิจารณา
เรื่องนี้ดว้ยหรือเปลา่ และขณะเดียวกนัเงนิกองทุนนี้ก็คอ่นข้างมาก เราไม่ทราบว่าในปี ๒๕๖๓  15 
ปี ๒๕๖๔ จะเป็นปริมาณเทา่ไร คงอยากจะเสนอแนะในแง่ทีว่่า น่าจะศึกษากระบวนการบริหาร
จัดการเงนิกองทุนที่มปีระสทิธิภาพ ในชว่งที่ผ่านมาก็คอืการบริหารจดัการโดยส านกังานกองทนุ
สนับสนนุการวิจัยของไทยกค็ือ สกว. ซึ่งในการจดัการบริหารกองทนุจะมีคณะเรียกว่า เชี่ยวชาญ 
เป็นสเตียรงิคอมมิตตี (steering committee) ในด้านตา่ง ๆ มีการเตรียมการว่าจะวิจัยเรื่องอะไร 
จะพัฒนาเรื่องอะไร แลว้ก็จดัสรรทนุใหก้ับกลุม่บุคคลทีม่ีความสามารถในการที่จะวจิัยได้  20 
และขณะเดียวกันกม็ีเงนิกองทุนที่จะเปดิให้สมคัรได้อิสระ ขณะเดียวกนัก็เป็นการติดตามอย่างเปน็
ระบบ โดยใช้โปรแกรมอิเล็กทรอนิกสแ์มเนจเมนต์ซิสเตม็ (electronics management system) 
แล้วกม็ีการรายงานเป็นระยะ ๆ ทั้งเรื่องการเงิน ผลงาน แล้วในที่สุดก็เน้นในเรื่องของการน าผลงาน
ไปใช้ประโยชน์ โดยสรปุที่กระผมเรียนท่านประธานไปยงัผู้ที่มาชีแ้จงกค็ือวา่ ในชว่งนี้หรอืปตี่อ ๆ ไป
จะมีการบรหิารจัดการเงินทีเ่กี่ยวกบัวิจัยและนวตักรรมให้มี 25 
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๖๗ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรัญญา  ๑๙/๓ 
 
ประสิทธิภาพประสิทธิผลไดอ้ย่างไร และจะมีความเชือ่มโยงกับระบบงานวิจัยทีเ่ปน็ภาพรวม 
ในอุดมศึกษาไดแ้คไ่หน อย่างไร ถ้ามีการร่วมมือกันกน็่าจะเปน็ประโยชน์สูงขึน้ ขอขอบคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิทา่นเสร ี สวุรรณภานนท์ ครบั 5 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
ผม นายเสรี  สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ไดดู้รายงานฉบับนี้แลว้ก็เป็นห่วงว่าวธิีการรายงาน 
อย่างที่ท่านสมาชกิท่านอื่นได้อภิปรายไปแล้วว่า  ข้อแรก คือความล่าช้า รายงานนีส้ิ้นสุดปี ๒๕๕๗ 
นี่ปี ๒๕๖๓  ๖ ปีมาแล้ว ครึง่ทศวรรษ ท างานแบบนี้กันได้อย่างไร ความรับผดิชอบอยู่ที่ไหน แล้วปี
ต่อ ๆ ไปจะท าอย่างไร ปี ๒๕๕๘ - ๒๕๖๒ เข้าปี ๒๕๖๓ ปีที ่๖ แลว้ยังจะท างานกนัอย่างนี้ต่อไป 10 
อีกหรอื รายงานเขาให้เขา้วฒุิสภาเขา้ใจว่า เปน็เรื่องที่ให้วฒุิสภามาชว่ยตดิตามดูแลการใช้เงนิ
แผ่นดิน การท าโครงการต่าง ๆ หรืองานที่ท าออกไปนัน้เป็นประโยชนก์ับบ้านเมืองกบัประชาชน 
มากนอ้ยแคไ่หนนีค่ือภารกิจส าคัญ ผมวา่หน่วยงานที่เกีย่วข้อง ผมคงไม่โทษคนตรวจ ก็คงดู
หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องแต่คนตรวจก็ตอ้งรบัผิดชอบว่าปลอ่ยไปอย่างนี้ได้อย่างไร หรือใช้เวลาท างาน
อย่างนีไ้ด้อย่างไร เดี๋ยวผมกค็งจะขอค าตอบดว้ยว่าปีต่อ ๆ ไปอกี ๕ - ๖ ปี ท่านจะรายงานทบที 15 
ละปี ๆ พอป ี๒๕๖๓ เดี๋ยวเอาปี ๒๕๕๗ มา ป ี๒๕๖๔ เอาปี ๒๕๕๘ มา แล้วต่อไปเรื่อย ๆ อย่างนี้
หรือเปล่า ขอค าตอบดว้ยนะครับ ส่วนสิ่งทีน่่าห่วงกังวลคือการแสดงความคิดเหน็อย่างมีเงือ่นไขคือ
ตรวจบัญชีแลว้มีเงินทีบ่อกวา่ตรวจสอบไมไ่ด ้หน่วยงานที่ใช้เงินกไ็ม่รายงาน ถ้าท่านดูตามรายงาน
ปัญหาในเรือ่งของการใช้เงนิ แลว้ไมไ่ดร้ายงานหรือไม่ทราบข้อมูลการใชเ้งินมีจ านวนมาก  
ผมไม่รูว้่าตอนปี ๒๕๕๗ คนที่รับผิดชอบตอนนี้อยู่หรือไม่ แต่ฝ่ายตรวจก็ตอ้งมีมาตรการ  20 
ผมว่าท่านต้องมมีาตรการ ไม่ใช่ว่าเขาส่งมาแลว้กร็ายงานไปอยา่งเดียว ต้องมีมาตรการบงัคับว่า 
ที่ส่งมาแล้วหาไม่เจอตั้งแตป่ ี๒๕๕๗ มาจนปัจจุบนัรายงานอาจจะท ามาตั้งแต่ปี ๒๕๕๗  
หรือเริ่มมา แต่พอมาถึงชั่วโมง วินาทนีี้ ในวนันี้ท่านยังไม่มีค าตอบอีกหรือ ในปัญหาที่บรรจบุันทึกไว้
ในรายงานฉบับนี้ ถา้หากว่ามีค าตอบ ท่านก็ต้องตอบมาว่าตามรายงานฉบบันี้อะไรทีไ่ม่ครบสมบูรณ ์
 25 
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ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรัญญา  ๑๙/๔ 
 
อะไรทีห่ายไป อะไรที่ยังไม่ตรวจ ไม่พบ ปัจจุบนันี้เป็นอย่างไร อย่างนั้นทา่นก็จะถกูต าหน ิ 
แตถ่้าหากวา่เราเอาประเดน็ปัญหาที่เกดิขึน้ในอดีตแล้วเอาข้อมูลปัจจุบนัมาเสริมเตมิว่าทีห่ายไป 
ที่รายงานแบบนี ้รายงานแบบบ้านเมืองเสียหายจริง ๆ ได้รับการแกไ้ขแล้ว มีขอ้มูลใหม่แลว้  5 
ปัจจุบันไม่ได้เป็นอย่างนีแ้ลว้ ท่านกต็้องเอามาให้ปรากฏในวันนี้วนัที่รายงาน แต่ไมใ่ช่เอาปัญหาจาก 
๕ - ๖ ปีที่แลว้มาพูดกนัในวนันี้ ซึ่งไมไ่ด้ประโยชน์อะไรเลย หรืออาจจะไดก้็น้อยมาก หรืออาจจะท า
ให้เห็นความไม่มีประสิทธิภาพของการท างานในอดตี แลว้เอาปัญหาในอดีตมาแก้ปญัหาในปัจจบุัน
หรือไม่ แล้วต่อไปอนาคตจะเป็นอย่างไร ผมว่าเงินถ้ารายงานแบบนี้ ถ้ายังอย่างนี้อยูเ่หมือนกับ
หายไป ทุจรติคอร์รัปชันหรอืเปล่า หรือท างานแบบไม่มปีระสิทธิภาพ หรือมีผลประโยชน์ในเรื่อง10 
เหล่านีไ้หม มคี าถามหมดครบั เพราะฉะนัน้ผมเห็นรายงานในลักษณะอย่างนี้แล้วไมไ่ดน้่าชื่นอก   
ชื่นใจ มีความรู้สึกเลยว่าคนรับผิดชอบท าไมท ากันอยา่งนี้ ดว้ยสิ่งทีป่รากฏก็อยากให้ฝ่ายตรวจ 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน ผมเห็นเลน่งานคนอื่นมากไปหมด แต่ใช้เงินเหน็ ๆ อย่างนี ้คนตรวจ
บัญชีมมีาตรการอะไรไหมกบัการที่จะแก้ไขปัญหาในเรือ่งเหลา่นี้ และผมกไ็ม่อยากเห็นรายงานอย่าง
นี้เข้ามาอีกในปตี่อ ๆ ไป หลายฉบับ การใช้เงนิงบประมาณแผ่นดนิ มรีายงานมาในหลายหน่วยงาน 15 
รายงานแบบเกดิปญัหาแลว้ รายงานแบบมีเงื่อนไข ต้องพยายามให้สิ่งเหล่านีม้ีน้อยที่สุด  
หรือแทบจะไมม่ีเลย ท่านตอ้งไปหาใหไ้ดว้่าทีห่ายไปหรอืไดไ้ม่สมบูรณ ์ไมค่รบถ้วน ท่านตอ้งไป
ตรวจสอบ ท่านต้องไปหามาว่าท าอย่างไร เราจะไดไ้มต่้องวิพากษว์ิจารณ์ในทางลบ เราจะไดไ้ม่ตอ้ง
มองในมมุว่าหนว่ยงานนีท้ างานไม่มปีระสิทธิภาพ ผมก็ไม่อยากเห็นอย่างนัน้ จริง ๆ อาจจะท าดีก็ได ้
แต่พอรายงานมาเป็นแบบนี ้ก็เลยไม่รูว้่าจะชมอย่างไร หรือจะชื่นชมอย่างไร จริง ๆ อาจจะดีกไ็ด ้20 
เพราะฉะนัน้ผมคิดว่ารายงานฉบบันีเ้ป็นรายงานที่ไม่สมบูรณ์ วุฒิสภาไมค่วรจะรบัรายงานเหล่านี้  
ไม่ควรจะผา่นรายงานเหล่านี้ไปง่าย ๆ ไม่ใช่มารายงานเสร็จแลว้ก็จบไป เมื่อมีข้อติตงิ มขี้อท้วงตงิ  
มีสภาพปัญหาที่เกดิขึน้ กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาครับ ต้องเอารายงานนีก้ลับไปให้
คณะกรรมาธิการที่เกี่ยวขอ้งท่านชว่ยไปหาขอ้มูลที่ชดัเจนอีกครั้งหนึ่ง แลว้ใหห้นว่ยงานที่เกี่ยวข้อง 
ยังไม่จบแคน่ี้ ท่านต้องกลบัไปรายงาน ไปหาข้อมูลมารายงานให้สมบูรณ ์มฉิะนั้นแลว้ก็ใช้วฒุิสภา 25 
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๖๙ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรัญญา  ๑๙/๕ 
 
เหมือนเปน็ทางผ่านมารบัทราบเรื่องแตป่ัญหาที่ไม่น่าจะเกดิขึน้ เป็นความเสียหายมหาศาล 
ใหญ่หลวงครับ เพราะฉะนัน้รายงานฉบับนีไ้ม่ควรรับด้วยซ้ าไป ไม่ควรผ่านวฒุิสภาไปเฉย ๆ 
หนว่ยงานท่านต้องรับกลับคนืไป แลว้ก็จะบอกว่าผมขอให้ท ารายละเอียดให้ครบถว้นสมบรูณ์ 5 
แล้วกลบัมารายงานอีกครัง้หนึ่ง ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปขอเชิญผู้ชี้แจงได้ชี้แจงและตอบค าถามตลอดจน
ข้อสังเกตของท่านสมาชิกวฒุิสภาที่อภิปรายครบั 
  นายธนธัช  จังพานิช (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาครบั  
กราบขอบพระคุณท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติที่กรณุาให้ขอ้สังเกต แล้วก็ให้ข้อเสนอแนะ 10 
ในหลายประเด็นที่จะให้ส านกังานบรหิารกองทนุเพ่ือส่งเสริมการอนรุักษ์พลังงานน าไปสู่การพัฒนา 
และปรับปรุง ซึง่กระผมเองก็ขอนอ้มรบัดว้ยความเต็มใจ แต่สิ่งหนึ่งก็คืออยากจะเรยีนให้ท่านทราบ 
อาจจะเปน็เรื่องที่เกี่ยวข้องสกัเล็กนอ้ย พอจะเป็นทีเ่ข้าใจในขณะนี้ งบประมาณกองทุน  
ที่เราเรียกวา่ “งบการเงิน” ส าหรบัปี ๒๕๕๗ เราเรียนแล้วว่า เราเสนอไปภายใน ๙๐ วนั คือ 
ไม่เกนิระยะเวลาป ี๒๕๕๘ ก็ไม่เกิน ๙๐ วนั ป ี๒๕๕๙ ก็ไม่เกิน ๙๐ วนั ป ี๒๕๖๐ ปี ๒๕๖๑  15 
ก็ไม่เกิน ๙๐ วนั ที่เราเสนอนับจากวันสิน้ปงีบประมาณ ซึ่งทั้งหมดนี้ทางส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินรับรองถงึปี ๒๕๖๑ แล้ว เพียงแต่วา่ยังไม่เขา้สู่กระบวนการตามกระบวนการ 
แบบปี ๒๕๕๗ นี้ครบั 
 
          - ๒๐/๑ 20 
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๗๐ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            อารีวรรณ  ๒๐/๑ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งกค็ือ ท่านสมาชกิวุฒสิภาผู้ทรงเกียรติได้กรณุาให้ข้อคดิเห็น 
ต่อเรือ่งการเบกิจ่ายของการเบิกเงินจากผู้ได้รับการจดัสรรเงนิกองทุน ผมขออนุญาตน าเรียนชีแ้จง
ว่าส านักงานบริหารกองทุนเพ่ือส่งเสริมและการอนุรกัษ์พลังงานท าหนา้ที่พิจารณาจดัสรร 5 
เงินกองทุนตามที่ผู้เสนอขอรับเงนิกองทุน แลว้ก็มีสญัญากับกองทุนไวว้่าจะเบิกเงินเป็นงวด ๆ  
๓ งวด ๒ งวดบา้งตามหนังสือยืนยัน แล้วในแต่ละงวดจะปรากฏเพียงแค่ว่าท าอะไรบ้าง   
ส่งงานอย่างไรบ้าง ซึ่งไม่ไดก้ าหนดรายละเอียดภายในวา่การซื้อ การจ้าง การซื้อโนน่ซื้อนี่จะต้อง 
ส่งข้อมูล ส่งอะไรต่าง ๆ ไม่ได้ก าหนดไว้ตรงนั้น ผูท้ี่ได้รับการจดัสรรเงินกองทนุคือเจา้ของโครงการ 
ผู้น าเงนิไปใช้เฉกเชน่เดียวกบัหมวดรายจ่ายอืน่ของงบประมาณประจ าปีเช่นเดียวกนัที ่10 
ส านักงบประมาณจัดสรรให ้ผู้ไดร้ับการจดัสรรน าไปด าเนินการ ในที่นี้กค็ือกรมพัฒนาพลังงาน
ทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน อย่างที่ท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรตหิลาย ๆ ทา่นที่ได้อภิปรายวา่ 
กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงานไมไ่ด้เปดิบัญชีรายโครงการ สิ่งที่ส าคัญคือ
สาระส าคัญอย่างนัน้ไมไ่ด้ก าหนดรายละเอียดหรือไมไ่ด้ชีแ้จงรายละเอียดวา่เอาไปซื้ออะไรบ้าง 
ในรายการนัน้นี้อะไรต่าง ๆ ไม่มีรายละเอียด ตรงนีต้่างหากว่าเป็นรายละเอียดทีไ่ม่ครบถว้น 15 
ที่ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิมีขอ้สังเกตตรงนี้ แตเ่ราเองกไ็ม่ไดน้ิ่งนอนใจวา่ จากข้อสังเกต 
อันนัน้ขออนุญาตกราบเรียนว่า เราได้มหีนงัสือไปถงึหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งเพ่ือเร่งรดัจดัท า
รายละเอียดเสนอมาให้เรา เพ่ือเราจะไดป้รับปรุงรายละเอียดภายในเพ่ือให้ส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิทราบในปีถดั ๆ ไป คือป ี๒๕๕๘ ป ี๒๕๕๙ ซึ่งขณะนี้มีการทยอยส่ง
รายละเอียดมาให้เราครบั  20 
  อีกเรื่องหนึ่ง ก็คือที่ทา่นสมาชิกวฒุิสภาถามเกี่ยวกับเรื่องการจดัสรรด าเนินการทนุ
เกี่ยวกบังบประมาณวิชาการ ขออนญุาตเรียนอย่างนีว้่า งานวิชาการเป็นงานที่มีสาระส าคญั  
และเป็นสิง่ที่ส าคญัที่สุดของประเทศเรา ผมเองในฐานะที่เคยเปน็นักวิชาการก็มองเรื่องนี้ทีเ่ปน็
สาระส าคัญ ที่ผ่านมาในอดตีปี ๒๕๖๒ เราจดัเงนิก้อนนีเ้อาไว้ส าหรับการวิจัยในหมวดของเพิ่ม
ประสิทธิภาพอยู่ ๒๙๘ ล้านบาท เราแยกเปน็กลุ่ม ๆ กลุม่ที่ ๒ อีกกลุม่หนึ่ง คือกลุม่ทดแทน 25 
เพียงแค่ ๒๐๐ ล้านบาท ในปี ๒๕๖๒ แต่ป ี๒๕๖๓ เราให้ความส าคัญกับกลุ่มนี้มากขึ้น ก็คือ 
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๗๑ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            อารีวรรณ  ๒๐/๒ 
 
เรื่องของการเพ่ิมประสทิธิภาพเราให้ไว้ถงึ ๖๕๐ ล้านบาท เรื่องของพลังงานทดแทน เราใหไ้ว ้ 
๖๑๑ ล้านบาท แลว้ยังมีเงื่อนไขอีกวา่กรณกีารจดัสรรเงนิกองทนุที่เกี่ยวขอ้งการวิจยัพัฒนานัน้  
ซึ่งจะน าไปสู่การพัฒนาประเทศชาติบ้านเมืองของเรานัน้งานวิจัยต่าง ๆ เหล่านั้นจะต้องเปน็งานวิจัย5 
ที่สามารถน าไปสูก่ารเชื่อมโยงของการพัฒนาด้านเศรษฐกิจหรือน าไปลงทุนในการต่อยอดในเชิง
ธุรกิจด้านพลังงานต่อไป เราไม่ได้หมายความว่าให้งานวจิัยนี้วิจัยเสร็จแลว้ แล้วกต็ั้งบนหิง้ อย่างเชน่ 
หลาย ๆ ท่านพูดว่าวิจัยแล้วก็ขึ้นหิ้ง เพราะฉะนั้นขอเรียนให้ทราบและการันตีเลยว่านับจากนี้ไป 
การจดัสรรเงินกองทนุเกี่ยวกับงานวิจัยจะมีรายละเอียดประกอบ และมีรายละเอียดซึ่งแสดงลักษณะ
ของการส่งผา่นไปในเชงิธรุกจิเพื่อการขบัเคลือ่นอย่างเปน็รูปธรรม อนันีเ้ปน็สิ่งที่เป็นสาระส าคัญที่10 
คิดวา่น่าจะท าไดน้ับต่อจากนี้ไป ก็ขอรับประกันว่าผมเองรับสิ่งที่ท่านสมาชิกวฒุิสภา 
ผู้ทรงเกียรตไิดก้รุณาใหข้้อเสนอ ผมก็จะรับอนันีไ้ปด าเนินการครับ  
 
          - ๒๑/๑ 
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๗๒ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ชรินทร์ทิพย์  ๒๑/๑ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งที่มคี าถาม กรณเีรื่องของเงินที่จดัสรรไป ผลผลิตที่เกดิขึน้จาก 
เม็ดเงินทีน่ าไปสู่การจัดสรร เรียนอย่างนีว้่า เงินกองทนุนั้นมีอยู ่ตอนนี้ปี ๒๕๖๓ - ๒๕๖๗  
คือ ๑๐,๐๐๐ ลา้นบาทต่อป ีจะเห็นไดว้่าเงนิ ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท ไม่ได้เยอะ ไมไ่ด้มาก ส าหรับ 5 
การที่จะน าไปสู่การขบัเคลื่อนด้านพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงานตามแผน เงนิกองทนุนี้
เพียงแตเ่ป็นเงนิที่เปน็แรงจูงใจให้เกิดการขบัเคลือ่นในเรือ่งเกี่ยวกับการอนุรักษ์พลังงานและพลังงาน
ทดแทน เมื่อเห็นเป็นผลสมัฤทธิ์แล้ว จึงน าไปสู่กระบวนการในการจดัท าค าของบประมาณ  
เพื่อเกิดเป็นรูปธรรมในการขับเคลือ่นในเรื่องของการอนุรักษ์พลังงานและพลังงานทดแทน  
ดังจะเหน็ได้ว่าการใช้เงินสว่นใหญแ่ล้วไปเรื่องของสาธติริเริ่ม ไปเรื่องของวิจัยพัฒนา เพราะฉะนั้น 10 
สิ่งที่เราเรียกว่า สาธติริเริ่ม จะมองเหน็ว่าเมื่อสาธิตริเริม่แล้วเกิดอะไรขึน้ น าไปสู่กระบวนการ 
ในการขับเคลื่อนในเรื่องของเชิงนโยบายอย่างไร ดา้นพลงังานเพียงแคน่ี้ มิได้หมายความว่า 
วันนี้เงนิ ๑๐,๐๐๐ ลา้นบาท จะขบัเคลื่อนนโยบายด้านพลังงานโดยใช้เงนิแค่ ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท
เท่านัน้เอง ในขณะเดียวกนัเรื่องของเงนิที่ผ่านมาในอดตีที่เราพูดถึง ๓,๐๐๐ กว่าล้านบาท  
ไม่ได้หมายความว่าเอาไปใชใ้นเฉพาะแคโ่ครงการ เรามีเงินส่วนที่เหลือที่น าเขา้เปน็รายไดแ้ผ่นดินถึง 15 
๓ ครัง้ดว้ยกนั ปงีบประมาณ ๒๕๕๙ เมื่อวันที ่๑๖ ธนัวาคม ๒๕๕๘ เราน าเงินเข้ารายได้แผน่ดนิ  
๘,๕๒๙.๔๒ ล้านบาท ครัง้ที ่๒ ปี ๒๕๖๐ วนัที่ ๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ เราน าเงนิเข้าเปน็เงนิรายได้
แผ่นดิน ๑,๕๕๘ ล้านบาท และครั้งที ่๓ เมื่อวันที ่๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๑ เราน าเงนิเข้าเปน็รายได้
แผ่นดินถึง ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท รวมยอดเงนิทั้งสิน้ที่น าเข้าเปน็รายไดแ้ผ่นดนิ ๒๐,๐๘๗.๔๒  
ล้านบาท ขออนญุาตน าเรียนท่านประธานวฒุิสภาและท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกยีรติเพียงแค่นี ้20 
ขอบพระคุณครับ 
   ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกวุฒิสภาฟังค าชีแ้จงของผู้ชี้แจงแลว้มีท่านใด 
ยังสงสัยหรอืจะซักถามเพ่ิมเติม เชิญทา่นเสรี  สวุรรณภานนท ์ครบั 
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๗๓ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ชรินทร์ทิพย์  ๒๑/๒ 
 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
ผม นายเสรี  สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ต้องเรียนท่านประธานวุฒิสภาว่าเรื่องอย่างนี้ 
ผมซีเรียส ผมรู้สึกวา่ต้องคุยให้เข้าใจตรงกัน อย่างท่านผูช้ี้แจงบอกวา่ปีที่ผ่านมาเปน็รายได้แผน่ดนิ 5 
๘,๐๐๐ ล้านบาท ๙,๐๐๐ ล้านบาท ๑๐,๐๐๐ ล้านบาทอะไรต่าง ๆ ค าว่า “รายได”้ืที่พูดถึง
เหมือนกับเปน็ผลงานที่ดเีดน่ ไม่ทราบว่ารายได้เป็นเงินแผ่นดินตัวนี้หกัค่าใช้จ่ายหรอืยังในปีนัน้ ๆ 
ถ้าหักแลว้เหลอืเท่าไร มิฉะนั้นแล้วกม็ัวแต่ดูเลขรบั แตไ่ม่ดตูัวเลขจ่าย อนันีก้็อยากจะทราบ  
ทีนี้เมื่อสกัครูน่ี้ท่านผู้ชี้แจงกบ็อกวา่จะรบัไปด าเนนิการ ฟังสมาชิกวุฒิสภาอภปิรายแล้วจะรบัไป
ด าเนินการ ผมก็ยังไม่เข้าใจค าว่า “รับไปด าเนนิการ” ไปท าอะไร ไปแกไ้ขสิ่งที่รายงานมาแล้ว 10 
หรือจะน าไปด าเนินการไม่ให้ปัญหาที่เกิดตามรายงานนีอ้ีก แลว้รายงานฉบับต่อ ๆ ไปยังมีสภาพ
ปัญหาอยู่อย่างนี้อีกหรือไม่ หรือจะไมม่ีแลว้ ตอนนี้ยังไมไ่ด้รายงานเขา้สภาในฉบับอืน่ ๆ ผมก็ฝากให้
ท่านชว่ยกลับไปตรวจสอบ กลับไปดูอกีทีหนึ่งว่าสภาพปัญหาที่เกดิขึน้อย่าเอาแค่ขอ้เท็จจริงทีเ่ป็น
ปัญหาแลว้เอามารายงานอย่างเดียว กรุณาชว่ยกลบัไปดวู่าปญัหาทีเ่กดิขึน้แลว้จะน ามารายงาน 
ในฉบบัต่อไปมขี้อมูลอะไรในปัจจุบนัที่ท่านจะเติมเพื่อให้สภาได้เขา้ใจ มฉิะนัน้ก็จะเข้าใจแบบผิด ๆ 15 
ตามรายงานที่ท่านรายงานมาว่ารายงานแลว้ผลเปน็อย่างไร ไมด่ีอย่างไร กเ็ป็นไปตามนั้น  
ผมไม่อยากให้เป็นอย่างนัน้ เป็นบาปเคราะห ์แต่ถ้าแกไ้ขปัญหาแล้ว แลว้เวลาผ่านมาแล้ว  
ท่านกแ็ทรกเข้ามาในรายงานฉบบันัน้ อย่าปล่อยให้เป็นรายงานที่มแีตป่ัญหาค้างคาอยู่ ส่วนฉบบันี้
เมื่อสักครู่นี้อยา่งที่กราบเรียนถามไปว่าแล้วทา่นจะกลับไปแก้ไขหรอืไม ่เพราะวา่รายงานของ
หนว่ยงานที่ใช้จ่ายงบประมาณไปเหล่านี้ ถา้หากว่าท่านยังไม่สามารถที่จะไดร้ับค าตอบเปน็20 
รายละเอียดของค่าใช้จ่าย แล้วเอาหลักการนีไ้ปใชต้่อไปอีกก็จะเป็นปัญหาที่หมักหมมและสะสม  
แตถ่้าหากวา่หน่วยงานไหนก็ตามบอกแต่โครงกว้าง ๆ บอกแตห่ลักการเอาไปใช ้แต่ไมม่ีรายละเอียด
อย่างที่ท่านพูดถงึ ท่านมีมาตรการอะไรที่จะป้องกนัไม่ให้หน่วยงานเหล่านีท้ าแบบนีอ้ีก ใช้เงนิไป 
แตต่อบไมไ่ดว้่าใช้อะไร หมายความว่าอย่างไร ทุจรติ โดยกล่าวหาตัง้แต่ข้อแรก ท่านต้องไปก าหนด
มาตรการว่าทีคุ่ณใช้จ่ายเงนิไปแลว้บอกไม่มีรายละเอียด คุณตอ้งแจ้งกลบัมา มิฉะนัน้จะแจ้งกบั25 
ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาต ิ(ป.ป.ช.) มิฉะนัน้จะแจ้งกบั 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน (สตง.) ว่าคุณเอาเงนิไปใช้แล้วไม่รายงานกลับมา ให้เขาไปตรวจสอบ 
ไม่ใช่ปล่อยท้ิงไวเ้ฉย ๆ  
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๗๔ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ชรินทร์ทิพย์  ๒๑/๓ 
 
แล้วข้อส าคญัหน่วยงานที่ใชเ้งินไปแลว้ แต่ไมม่ีรายละเอยีดกลับมาตอ้งแจง้รฐับาลและงบประมาณ
ในปีต่อไปต้องถูกพิจารณาโดยเครง่ครดั ไม่ใช่เอาเงนิไปใช้แบบนี้ ก็ฝากท่านประธานผ่านไป 
ยังผู้ที่รายงานดว้ย ขอบคุณท่านประธานวุฒิสภาครบั 5 
   ประธานวฒุิสภา   :   เดี๋ยวให้ผู้รายงานชีแ้จงอกีทีหนึ่ง เมื่อสักครู่นี้ผมฟังประเดน็ 
ที่ท่านชีแ้จงเกี่ยวกบัความลา่ช้าของรายงานไม่ชดัเจน คอืรายงานที่เสนอตอ่ที่ประชมุวุฒสิภาวนันี้ 
คือสิ้นสดุ วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๕๗ แต่ท่านได้ชีแ้จงให้ผมฟังดว้ยวา่ ท่านได้ท าเสร็จตามเวลา 
ตลอดทกุป ีแลว้ยังไม่มาทีน่ี่เพราะอะไร ชี้แจงท่านสมาชกิวุฒสิภา แล้วก็ทีท่่านชีแ้จงเมื่อสักครู่นีว้่า 
รายงานปตี่อ ๆ มายังไม่เสรจ็ ท่านบอกท่านท าเสร็จหมดแลว้ส่งไป สตง. แลว้ท าไมถึงยังไม่มาอีก 10 
สตง. ยงัไม่ผา่นใชห่รือไม่หรืออย่างไร ท่านชีแ้จงสมาชิกวุฒิสภา และชี้แจงที่ผมถามครับ 
  นายธนธัช  จังพานิช (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา ท่านสมาชกิ
วุฒิสภา เมื่อสกัครู่ทีก่ระผมได้น าเรียนว่ารายจ่ายแต่ละป ีงบการเงินแต่ละปีที่เราเสนอไป สง่ให้ สตง. 
ไปภายใน ๙๐ วนั เราได้ด าเนินการตามระยะเวลานั้น เพียงแต่เพื่อเสนอให้ทราบว่าเราด าเนนิการ
ตามระยะเวลา แลว้กต็ั้งแตป่ี ๒๕๕๘ ปี ๒๕๕๙ ปี ๒๕๖๐ ปี ๒๕๖๑ ทาง สตง. ไดต้รวจสอบ 15 
รับรองแลว้เพียงแค่นี ้แต่ขัน้ตอนต่อไปยังไม่ด าเนนิการมาถึงในสว่นของรัฐสภา อยู่ในระหวา่ง
โปรเซส (process) ที่ต้องด าเนินการต่อไป ต้องเข้าสูค่ณะกรรมการกองทุนเพื่อสง่เสริมการอนรุักษ์
พลังงานและเข้าสู่คณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ ซึ่งอนันัน้อยู่ในระหว่างโปรเซสและ 
น าเขา้สู่คณะรัฐมนตรี เปน็ลกัษณะแบบนี้ครบั สว่นเรื่องที่เป็นข้อเสนอ เรื่องของการท าให้เกดิ
ประสิทธิภาพ แล้วกเ็รื่องของรายละเอียดซึ่งจะต้องแนบเข้าไปในรายงานฉบบันี ้ผมขออนญุาตว่า 20 
จะน ากลบัไปปรบัปรุง แล้วน ารายละเอียดเข้าสู่ในที่ประชุมอีกครั้งหนึง่ เพื่อเพิ่มเตมิให้เกดิ 
ความชัดเจนขึน้ รวมทั้งมาตรการที่จะตอ้งน าไปก ากบัผู้รบัการจดัสรรเงนิกองทุน เพ่ือให้มีมาตรการ
น าไปสู่การบังคับตามที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตไิดเ้สนอ ผมขออนุญาตรบัเอาไปด าเนินการต่อครบั 
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๗๕ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นิมมดิา  ๒๒/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ก็รู้สึกชี้แจงชดัขึน้ ยังมีท่านใดตดิใจรายงานฉบับนีห้รือไมค่รับ 
คือท่านก็อ้างว่าท่านเสร็จแลว้ สตง. ก็เสร็จแล้ว แต่ยังมีโปรเซสกระบวนการด าเนินการอีก  
ท่านเจน  น าชัยศริิ เชิญครบั 5 
  นายเจน  น าชัยศริิ   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพครับ ผม นายเจน  
น าชัยศิร ิสมาชิกวฒุิสภา แล้วก็เปน็กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการพลังงานด้วย ในประเดน็นี้
จริง ๆ ตอนแรกผมไม่ได้ตัง้ใจที่จะอภิปราย แต่วา่เหน็ท่านผู้ชี้แจงพูดถงึเรื่องของการน าเงนิกองทุน 
ไปใช้เปน็รายไดข้องแผ่นดิน ตรงนี้ผมไมเ่หน็ดว้ยเปน็อยา่งยิ่ง กระทรวงนีไ้ม่ได้มหีนา้ที่ในการที่จะ
เก็บภาษี ถ้าเอาไปเป็นรายได้ของแผน่ดนิแปลวา่ท่านก าลังเก็บภาษ ีแลว้ภาษีนีถ้ามวา่มาจากไหน  10 
มาจากผู้ใช้พลังงาน เงนินี้มาจากเงนิที่เกบ็จากการขายน้ ามันทีป่ั๊ม เพราะฉะนั้นตรงนี้เขามี 
ความตั้งใจที่จะเอาไปใช้ในการส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน ไม่ได้มหีน้าที่ที่จะน าเงนิไปเปน็ 
รายได้ของแผน่ดนิ ผมคัดค้านในเรือ่งนี ้แลว้ผมคิดว่าถา้ไม่มีความสามารถในการน าไปใช้ 
ให้มีประสิทธิภาพ ลดเงินตัวนี้หรอืว่าคืนเงินตัวนี้ให้กบัผู้ใช้พลังงาน ขอบคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   มีท่านผู้ใดมีประเด็นอกีหรือไม ่เชญิท่านเสรี   15 
สุวรรณภานนท ์ครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาครบั ผมขออนุญาต
รบกวนถามนิดเดียว ผมสงสยัในรายงาน เมื่อสักครู่นีว้่าในหลักการ ตอนนี้ผมขอถามนิดเดียวสัน้ ๆ 
ไม่ใช้เวลา งบกระแสเงนิสด สิ้นสุด ณ วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๕๗ มรีายได้อื่น ผมมขี้อสงสัยวา่ 
ปี ๒๕๕๗ รายได้อืน่คือ ๒๖๔ ล้านกวา่บาท ส่วนป ี๒๕๕๖  ๖๐๔ ล้านกว่าบาท ผมมีข้อสงสัยว่า 20 
รายได้อื่นอนันีแ้คป่ีเดียว ท่านมีข้อมูลไหมว่าท าไมต่างกนัตั้ง ๔๐๐ กว่าล้านบาท ตัวเลขประมาณนี้ 
พอมีข้อมูลไหมท าไมต่างกันขนาดนี ้ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญชีแ้จงครับ  
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๗๖ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นิมมดิา  ๒๒/๒ 
 
  นายธนธัช  จังพานิช (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาและ 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกยีรติ เงินทีเ่ราใส่ไว้เป็นรายได้อื่น เปน็เงนิที่ผู้เป็นเจา้ของโครงการ 
หรือผูไ้ด้รบัการจัดสรรเงินกองทุนเพื่อสง่เสรมิการอนุรกัษ์พลังงาน ใชเ้งินในการด าเนินการ 5 
ตามโครงการแลว้ใช้ไมห่มด แตโ่ครงการเสร็จสิน้แลว้มีเงนิเหลือก็เอาคืนกลับเข้ากองทุน 
เพื่อส่งเสริมการอนุรกัษ์พลังงาน โดยปกติก็คือเปน็ธรรมเนียมปฏิบตัิอยูแ่ล้ว เปน็ระเบียบอยู่แลว้ 
ถ้าใช้ไมห่มดตอ้งกลบัคืนเข้ากองทุนเพื่อส่งเสริมการอนรุกัษ์พลังงานพรอ้มดอกผลเปน็แบบนี ้ 
จึงบันทกึบัญชีเปน็รายไดก้ลบัเข้ามา ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีท่านใดยังตดิใจหรอืไม ่ผมขอเรียนที่ประชุมอยา่งนี้ 10 
รายงานฉบับนี้สง่มา ตามมาตรา ๓๔/๒ แห่งพระราชบญัญตัิการสง่เสรมิการอนรุักษ์พลังงาน  
พ.ศ. ๒๕๓๕ ซึ่งแกไ้ขเพิ่มเตมิพระราชบัญญัตกิารสง่เสรมิการอนุรกัษ์พลังงาน (ฉบับที่ ๒)  
พ.ศ. ๒๕๕๐ สว่นวฒุิสภาคอืการรบัทราบรายงานเรื่องนี้ ถา้ท่านตดิใจเรื่องประการใดที่เกดิขึน้ 
จากรายงานฉบับนี้ ทา่นก็สามารถที่จะด าเนินการตรวจสอบได้ต่อไป โดยช่องทางของ 
คณะกรรมาธิการจะเรียกหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งมาซักถาม หรือวา่จะโดยการตัง้กระทู้ถามต่อไป 15 
ดังนัน้ วันนี้กค็งจะท าอะไรไม่ได ้นอกจากที่จะรบัทราบรายงานฉบับนี ้ถือว่าทีป่ระชุมได้พิจารณา 
แล้ว ขอบคุณผู้ชีแ้จงครับ ส าหรับผู้ชี้แจงผมขอเรียนว่า ทุกสิ่งทุกอย่างที่ท่านสมาชกิพูดนี้  
ท่านสมาชิกสามารถที่จะไปด าเนินการต่อได้ในประเดน็ต่าง ๆ ไมว่่ากระทูถ้ามก็ด ีหรือจะเรียกท่าน
มาซักถามก็ได้ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖.๒ 
  ๖.๓ รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงนิกองทนุประกันสงัคม  20 
ส านักงานประกันสังคม ส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๒๗  
แห่งพระราชบญัญตัิประกนัสังคม พ.ศ. ๒๕๓๓ ซึง่แก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติ 
ประกนัสังคม (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๗ และ (ฉบบัที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๕๘) 
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๗๗ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นิมมดิา  ๒๒/๓ 
 
    ประธานวฒุิสภา   :   คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมือ่วนัที่ ๒๔ ธนัวาคม ๒๕๖๒  
รับทราบรายงานของผู้สอบบัญชแีละรายงานการเงนิกองทุนประกนัสังคม ส านักงานประกันสงัคม 
ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ตามที่กระทรวงแรงงานเสนอ และให้เสนอ 5 
สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาเพ่ือทราบกอ่นประกาศในราชกิจจานเุบกษาต่อไป  
  ส าหรบัการพิจารณารายงานฉบบันีห้นว่ยงานที่เกี่ยวข้อง มหีนังสอืขอให้ผูแ้ทน 
เข้ารว่มประชมุเพื่อชีแ้จง ดังนี้  
  ๑. นางพิศมัย  นธิิไพบูลย ์  หัวหน้าผูต้รวจราชการกรม 
  ๒. นางสาวพรรณกิา  เหลืองสุรีย ์ ผู้อ านวยการกองบริหารการเงิน 10 
       และการบญัช ี
  ๓. นายนันทชัย  ปัญญาสุรฤทธิ ์  ผู้อ านวยการส านักเงินสมทบ 
  ๔. นายประโยก  กุลเจริญ  นิติกรช านาญการพิเศษ 
  ๕. นางสาวจีริสดุา  เอี่ยมสกุล  นักวชิาการแรงงานช านาญการ  
  เพือ่ประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา 15 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ เชญิผูช้ี้แจงเข้าประจ าที่  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
 
          - ๒๓/๑ 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๘ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๒๓/๑ 
 
  นางพิศมัย  นิธไิพบูลย์ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
และสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกยีรติ ดิฉนั นางพิศมัย  นิธไิพบูลย์ หัวหนา้ผู้ตรวจราชการกรม  
ส านักงานประกันสังคม กระทรวงแรงงาน ขอเสนอรายงานของผู้สอบบัญชแีละรายงาน 5 
การเงินกองทุนประกันสงัคม ส านกังานประกนัสังคม ส าหรับปีสิ้นสดุวันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๑  
ซึ่งผ่านการตรวจรับรองจากส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินเรียบรอ้ยแลว้ มีสาระส าคัญ ดังนี้  
  ณ วนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๑ มีสถานประกอบการในความรบัผิดชอบ  
จ านวน ๔๗๑,๔๐๖ แห่ง เพิม่ขึ้นจากป ี๒๕๖๐ จ านวน ๒๖,๕๓๘ แหง่ ผูป้ระกันตนทั้งสิ้น 
๑๕,๙๙๔,๕๙๑ คน เพ่ิมขึ้นจากปี ๒๕๖๐ จ านวน ๑,๓๔๗,๔๙๐ คน ฐานะการเงินของกองทุน10 
ประกนัสังคม ณ วนัที่ ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๐ กองทนุมีสนิทรัพย์ ๑,๙๙๙,๔๐๐ กวา่ล้านล้านบาท  
หนี้สนิ ๑,๔๑๓,๓๐๐ กว่าลา้นล้านบาท สินทรัพย์สุทธิหรือส่วนทุน ๕๘๖,๑๐๘ ล้านบาท  
  ผลการด าเนินงานกองทนุประกนัสังคม ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๑  
มีรายได้ ๒๖๒,๗๗๐ กว่าล้านบาท ค่าใช้จ่าย ๙๓,๒๔๐ กว่าล้านบาท รายไดก้่อนหักประมาณการ
หนี้สนิกรณีชราภาพ ๑๖๙,๕๐๐ กวา่ล้านบาท ประมาณการหนี้สนิประโยชน์ทดแทนกรณชีราภาพ  15 
๑๒๙,๙๐๐ กว่าล้านบาท กองทุนมรีายได้สูงกว่าค่าใช้จา่ยสุทธิ ๓๙,๕๖๐ กวา่ล้านบาท  
จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบคะ่  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ส าหรับรายงานฉบับนี ้คณะกรรมาธิการ
วิสามญักิจการวฒุิสภา ไดม้อบหมายให้คณะกรรมาธิการการแรงงานเปน็ผู้พิจารณาศึกษา 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางไว้ให้ท่านสมาชิกแลว้ ดังนั้น ในชั้นแรกนีผ้มขอเรียนเชญิ20 
ประธานคณะกรรมาธกิารการแรงงาน หรือผูแ้ทนแถลงผลการพิจารณาต่อทา่นสมาชิกครบั 
  นายณรงค์  รตันานุกูล (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
ผม นายณรงค ์ รัตนานกุูล สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการการแรงงาน 
ได้รบัมอบหมายจาก ท่านพลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสงิแก้ว ประธานคณะกรรมาธกิารการแรงงาน 
ให้พิจารณาและมีความเหน็และขอ้สังเกตในรายงานของผู้สอบบญัชี รายงานการเงนิกองทนุ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๙ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๒๓/๒ 
 
ประกนัสังคมส าหรบัปีสิ้นสดุ ณ วนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๑ ผมขออนุญาตกราบเรียนสาระส าคญั
โดยสรปุ ตามสถานะการเงนิของกองทนุที่ทางผู้ชี้แจงได้กราบเรียนแลว้ ผมขออนญุาต 
ที่จะไมซ่้ า เลยไปถึงเรื่องของส านักงานการตรวจเงินแผน่ดนิ ไดต้รวจสอบรายงานการเงนิ 5 
ของกองทุนประกันสงัคม ส านักงานประกันสังคม ซึ่งประกอบด้วย งบแสดงฐานะการเงิน  
ณ วนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๑ งบแสดงผลการด าเนินงานทางการเงิน งบแสดงการเปลี่ยนแปลง
สินทรัพย์สุทธ ิส่วนทุน และงบกระแสเงนิสด ส าหรับปีสิน้สุดในวันเดียวกัน และหมายเหตปุระกอบ
งบการเงนิ รวมถึงหมายเหตสุรุปนโยบายการบญัชีที่ส าคญั ส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดนิเหน็วา่ 
รายงานการตรวจเงินข้างต้นนี้แสดงฐานะการเงนิของกองทุน ส านักงานประกันสงัคม  10 
ณ วนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๑ ผลการด าเนนิงาน กระแสเงินสดส าหรับปีสิ้นสดุ ณ วันเดียวกัน
ถูกตอ้งในสาระส าคัญตามมาตรฐานการบัญชีภาครัฐและนโยบายการบัญชีภาครฐั 
ที่กระทรวงการคลังก าหนด แต่อย่างไรกต็ามทางคณะกรรมาธิการการแรงงาน วฒุสิภา  
จะขออนุญาตเสนอรายงานในประเด็นส าคัญในข้อสังเกต ๓ ประเด็น ดงัต่อไปนี ้
  ประเดน็ที่ ๑ เปน็เรือ่งส าคญัในการตรวจสอบ จะอยู่ในรายงานหน้าที่ ๒  15 
และหน้าที ่๓ ซึ่งประเดน็นีเ้งินสมทบค้างรับก่อนหักคา่เผื่อหนี้สงสัยจะสูญ จ านวน 
 ๘๑,๙๘๘.๙๐ ล้านบาท เปน็ของเดือนธันวาคม ๒๕๖๑ จ านวน ๑๓,๗๕๖.๙๖ ล้านบาท  
เป็นเงินสมทบคา้งรบักรณรีายงวด จ านวน ๖,๙๑๖.๑๓ ล้านบาท และเป็นของรัฐบาล  
จ านวน ๖๑,๓๑๕.๘๑ ลา้นบาท เมื่อพิจารณาจากหมายเหต ุ๗ ในหน้าที่ ๓๒ พบวา่มียอดค้าง 
รับเกนิ ๖๐ เดือนขึน้ไปเกนิกว่า ๕ ปีถึง ๒,๕๙๔.๙๔ ล้านบาท ซึง่มีโอกาสได้รบัคนืนอ้ย  20 
ซึ่งในกรณีนีค้วรที่จะมแีผนบริหารหนี้ในส่วนนี้ 
  อีกเรื่องหนึ่ง เฉพาะเงนิสมทบค้างรับกรณีรายงวดที่มียอดรวมกนั  
๖,๙๑๖.๑๓ ล้านบาท เปน็ยอดค้างรับตั้งแต่ปี ๒๕๓๘ ถงึปี ๒๕๖๑ ซึ่งในกรณีนีน้านถึง ๒๓ ป ี
ซึ่งเป็นสว่นของภาคเอกชนถงึ ๖,๕๘๒.๓๘ ล้านบาท หรอืร้อยละ ๙๕.๑๗ ในส่วนนี้อาจจะเปน็ 
หนี้สูญแลว้ เพราะภาคเอกชนที่ค้างเงนิสมทบนั้นอาจจะเลิกกิจการไปนานแลว้ ทางกองทุนควรที่จะ 25 
มีแผนในการบรหิารจดัการหรือด าเนินการทางบญัชีใหถู้กตอ้งเหมาะสมต่อไป 
 
          - ๒๔/๑ 
 
 30 

 

 

 



๘๐ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       จิตตมิา  ๒๔/๑ 
  
  อีกเรื่องหนึ่ง การตดิตามลูกหนี้เชค็ขดัข้อง กรณีมรีายการลูกหนี้เชค็ขดัข้อง 
จ านวน ๖๒.๑๐ ล้านบาท แม้ยอดเงินจะไม่สงูแต่เปน็ลูกหนี้ในปี ๒๕๔๕ ถงึปี ๒๕๖๑ ซึง่สะสมนาน
ถึง ๑๗ ปี ในกรณนีี้ทางกองทุนน่าจะมีมาตรการหรอืแผนการบรหิารจดัการหนี้ส่วนนี้ที่เหมาะสม 5 
ทั้ง ๒ ส่วนคือเงินสมทบคา้งรับและลูกหนี้เช็คขดัขอ้งมีผลต่อการประกอบการและโอกาสน าเงนิ 
ไปหารายได้เพิ่มให้แกก่องทนุที่ส าคญั หากกองทุนไมม่ีแผนหรอืแนวทางบริหารจัดการที่ชัดเจน 
ถูกตอ้ง เหมาะสม ทางส านกังานการตรวจเงนิแผ่นดินอาจมีการเขียนประเด็นความเห็นตรงนี้ 
เป็นเรื่องส าคัญในการตรวจสอบไว้ในหน้างบของกองทนุทุกป ีซึง่ไมน่่าจะเปน็ผลดเีป็นหมายเหตุ 
อยู่ตลอด  10 
  ประเดน็ที่ ๒ เกี่ยวกับงบแสดงฐานะการเงนิงบดุล ซึ่งจะอยู่ในหน้าที่ ๖  
และหน้าที ่๗ สินทรัพย์รวมทั้งหมด ๑,๙๙๙,๔๖๖.๔๓ ล้านบาท ดูจากที่รายงานเพ่ิมขึ้น 
จากปี ๒๕๖๐ ประมาณรอ้ยละ ๘ ส่วนใหญ่ทีเ่พิ่มขึน้คือเพ่ิมขึ้นในสนิทรัพย์หมุนเวียน โดยเฉพาะ 
เงินลงทุนระยะสัน้และหนี้สนิหมนุเวียนอืน่ ๆ ส่วนเงินลงทุนระยะยาวไมค่่อยเปลี่ยนแปลง  
เมื่อพิจารณารายละเอียดเงนิลงทุนตามหมายเหตุ ๖ ในหน้าที ่๒๗ ทางกองทนุลงทนุในหลกัทรัพย ์15 
ที่มีความมัน่คงสงูหรือมีความเสี่ยงต่ า คดิเป็นรอ้ยละ ๗๙.๔๓ ของเงนิลงทนุ ซึ่งสูงกว่าขัน้ต่ า 
ตามกรอบสดัสว่นการลงทนุ ซึ่งก าหนดไวไ้ม่เกินร้อยละ ๖๐ ของเงินลงทุน ซึง่ถ้าดูแล้วก็นา่จะดี
เพราะวา่จะมัน่คงสูง แต่รายได้ที่กลบัมาก็น้อย ในส่วนนีก้็น าไปลงทนุในทรัพย์สนิที่มคีวามเสี่ยงคดิ
เป็นรอ้ยละ ๒๐.๕๗ ซึ่งในจ านวนนี้สามารถจะไปลงทุนในสินทรัพย์ที่เป็นอตัราเสี่ยงได้ถึงร้อยละ ๔๐ 
ถ้าเราไมไ่ปลงทุนในอตัราเสีย่งก็ไมเ่สี่ยง แตก่็โอกาสที่จะได้รบัเงนิตอบแทนกลับมากต็่ า ซึ่งตรงนี้ก็20 
สะท้อนถึงผลตอบแทนการลงทุนประจ าปีของกองทุนทีค่่อนขา้งจะต่ า เมื่อพิจารณางบฝั่งหนี้สนิและ
ทุนมีอยู่ในหน้าที ่๗ พบว่าหนี้สิน ทนุหมุนเวียนเพิ่มขึน้กว่าป ี๒๕๖๐ ค่อนข้างมากจาก  
จ านวน ๘,๘๖๓ ล้านบาท เป็น จ านวน ๑๔,๓๙๔ ล้านบาท คดิเป็นรอ้ยละ ๖๓.๗๐ เมื่อพิจารณา
ยอดรวมหนี้สินทัง้หมดของกองทุนจะพบวา่เพิ่มสูงขึ้นจากปี ๒๕๖๐ จ านวน ๑๓๕,๔๙๒ ล้านบาท 
หรือประมาณร้อยละ ๑๐.๖๐ กรณีนี้อาจเทียบกบั 25 
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๘๑ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                  จิตตมิา  ๒๔/๒ 
       
การเพิ่มขึ้นของงบฝั่งสนิทรพัย์ที่เพ่ิมขึ้นเพียงร้อยละ ๘ หรือว่าหนี้สินเพ่ิมขึน้เรว็มาก  
อย่างไรก็ตาม เมื่อพิจารณาในส่วนของสินทรัพย์สุทธิส่วนทุน คือน าทรัพย์สินรวมไปหักกับ 
หนี้สนิรวม กองทนุจะมีสว่นของเจ้าของเหลือ จ านวน ๕๘๖,๑๐๘ ลา้นบาท เมื่อเปรยีบเทียบ 5 
กับหนี้สินรวม จ านวน ๑,๔๑๓,๓๕๘ ลา้นบาท คิดเป็นเรโช (ratio) ประมาณ ๒.๔  
ต่อ ๑ ซึ่งถอืว่ามีความมัน่คงมากพอสมควร หากพิจารณาอัตราเพิ่มของสินทรัพย์สุทธิส่วนทุน 
พบว่าเพิ่มขึน้จากปี ๒๕๖๐ จ านวน ๑๒,๕๓๔ ล้านบาท หรือรอ้ยละ ๒ เทา่นัน้ ซึ่งถอืว่า 
ค่อนขา้งต่ า ซึ่งก็มาจากอัตราเพิ่มของภาระหนี้สนิมากกว่าสินทรัพย์ 
  ประเดน็ที่ ๓ เกี่ยวข้องกับผลการด าเนินงานงบก าไรขาดทุน ซึง่จะอยู่ในงบดุล 10 
หน้าที ่๘ รายได้ของกองทุนในปี ๒๕๖๑ โดยภาพรวมสามารถบรหิารจดัการได้สูงกว่าค่าใช้จ่าย  
จึงท าให้กองทุนมีรายได้สงูกว่าค่าใช้จ่ายสุทธิ จ านวน ๓๙,๕๖๗ ล้านบาท แต่ยอดหนี้รวมหากน าไป
เปรียบเทียบกับยอดสุทธิของปี ๒๕๖๐ จ านวน ๔๑,๒๒๗ ล้านบาท จะพบว่าความสามารถในการท า
ก าไรสุทธิลดลงจากปี ๒๕๖๐ จ านวน ๑,๖๖๐ ล้านบาท เนื่องจากในปี ๒๕๖๑ กองทุนมีการเพ่ิมขึ้น
ของรายได ้จ านวน ๘,๘๐๗ ล้านบาท ในขณะที่สว่นของค่าใช้จ่ายของกองทนุเพ่ิมขึ้นรวม จ านวน 15 
๙,๘๐๓ ล้านบาท แสดงว่ารายจ่ายมีแนวโน้มเตบิโตในทศิทางสูงกว่าการเพ่ิมขึน้ของรายได้  
  เมื่อพิจารณาอีกประเด็นหนึง่ รายละเอียดของค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ในส่วนรายได้พบว่า 
รายได้จากเงินปันผลเพิ่มขึ้นค่อนขา้งมาก แตก่ าไรจากการขายหลักทรัพย์ปรับลดลงค่อนขา้งมาก
เช่นกนั เมื่อพิจารณารายละเอียดของรายการต่าง ๆ ในส่วนคา่ใช้จ่ายพบว่ารายการค่าใช้จ่าย 
ในการบริหารของส านักงานประกนัสังคมเพ่ิมขึ้นจาก จ านวน ๓,๔๗๖ ล้านบาท เปน็จ านวน  20 
๔,๑๘๖ ล้านบาท เพ่ิมขึ้นประมาณ ๗๑๐ ลา้นบาท หรอืร้อยละ ๒๐.๔ ซึ่งถา้พิจารณาดูกค็่อนข้าง 
จะสูง ซึ่งปรากฏในหมายเหตุ ๒๐ หน้าที ่๔๔ มงีบลงทนุและรายจ่ายอืน่ ๆ เพ่ิมขึ้น  
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๘๒ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         จิตตมิา  ๒๔/๓ 
 
  อีกประเดน็หนึ่ง มีการบนัทกึยอดขาดทนุที่ยังไม่เกดิขึน้จากการลงทุนสงูถงึ  
จ านวน ๑,๐๗๒ ล้านบาท ซึง่ไม่พบรายการนี้ในปีก่อน สว่นการลงทนุแยกตามประเภทของ 
ตราสาร ในหนา้ที่ ๒๙ แผนการลงทนุของกองทุนไมแ่ตกต่างกันในแต่ละปี โดยเน้นการลงทนุ 5 
ในพันธบตัรรัฐบาลเปน็ส่วนใหญ่ โดยประมาณรอ้ยละ ๖๐ ของเงนิกองทุน การลงทนุ 
ด้านอื่น ๆ คงเดิม สัดสว่นใกล้เคียงกนั ซึ่งควรจะได้รับผลตอบแทนใกลเ้คียงกนัทุกป ี 
กรณีมีผลตอบแทนที่แตกต่างกัน จึงควรที่จะแยกแยะผลการตอบแทนของการลงทุนในแต่ละหมวด 
ให้ชัดเจน เพื่อเราจะได้สามารถวิเคราะห์ประสิทธิภาพ ประสิทธิผลของการบรหิารเงินของกองทุน
ซึ่งมขีนาดใหญ่มาก ในกรณดีังกลา่วนี้จึงมขี่าวเมื่อปลายปีที่แลว้ว่า ถ้าการบรหิารงานตรงนี้ 10 
ภายในระยะเวลาอกี ๑๕ ปี คิดตามหลักคณติศาสตรป์ระกันภัยกองทุนอาจจะหมดไป เพราะว่า 
รับน้อยกว่าจา่ย ตรงนี้คงต้องหาแนวทาง ผมเข้าใจวา่ทางกองทนุก็คงมแีนวทางในการแกไ้ข 
อยู่ ก็อยากจะทราบในประเด็นตรงนี้ ซึ่งในประเดน็นีก้องทุนใหญ่มาก หรือประมาณเรียกวา่  
๒ ล้านล้านบาท จริง ๆ แลว้ถ้าน าไปลงทุนในสว่นทีเ่ราคดิว่าน่าจะมั่นคง แต่ได้ผลตอบแทน 
ให้มากกว่านี้ อย่างเชน่ สมมตุิว่าเราไปตั้งเป็นธนาคารของแรงงาน ซึ่งการที่จะไปให้ธนาคาร 15 
เขาเอาไปปล่อยกูซ้ึ่งเราได้รบัผลตอบแทนน้อย น่าจะประมาณ ๓ เปอร์เซ็นต์ แตถ่า้เราตั้งเอง 
ผลประโยชน์คงได้เต็มเม็ดเตม็หนว่ย อกีประเด็นหนึ่งทางตัวผู้ใช้แรงงานเอง ผู้ประกอบการเอง 
เขาจะมีแหล่งทนุ แหลง่เงนิในการใช ้หรือถ้าไปลงทุนอาจจะตั้งเป็นโรงพยาบาลเพื่อแรงงาน
เหมือนกับตั้งเป็นโรงพยาบาลเอกชนเพ่ือจะได้ผลตอบแทนกลับมา ซึ่งตรงนี้กเ็สนอเพ่ือจะให้ 
ช่วยศึกษาเป็นแนวทางวา่จะสามารถท าได้หรือไม่ ขอบพระคุณมากครับ  20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปจะเปน็การอภิปรายของทา่นสมาชกิ 
ในรายงานฉบับนี้ ท่านที่ประสงค์กรุณาแสดงตวัเพื่อที่เจา้หน้าที่จะได้บนัทึกไว ้ตอนนี้มี 
ท่าน พลอากาศตร ีเฉลมิชัย  เครืองาม  ท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์ นายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท์  
ท่านวฒุิพันธุ์  วิชัยรตัน์  ผูช้ว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ตอนนีม้ี ๕ ท่านก่อน 
เชิญท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม แล้วตามดว้ยท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ครับ  25 
 
          - ๒๕/๑ 
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๘๓ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๒๕/๑ 
 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒสิภา ท่านประธานครบัปนีี้ปี ๒๕๖๓  
นับวา่เปน็ปีที่ครบรอบ ๓๐ ปีของการจดัตัง้ส านักงานประกนัสังคม เพราะพระราชบัญญตัิ5 
ประกนัสังคม พ.ศ. ๒๕๓๓ นั้น ประกาศใช้ในปี ๒๕๓๓ ปีนี้จึงเป็นโอกาสอันดีงามครบรอบ ๓๐ ป ี 
ผมไดเ้ฝ้าตดิตามดูการด าเนนิงานของส านกังานประกนัสังคม โดยเฉพาะอย่างยิ่งกองทุน
ประกนัสังคมมานับตั้งแต่เริม่ต้น ในระยะเริ่มต้นนั้นพูดกันวา่ประกนัสังคมนัน้คือการประกัน 
ความมั่นคงในการด าเนินชวีติเปน็การเฉลี่ยทกุข์เฉลี่ยสุข มีการระดมเงินสมทบจากฝา่ยนายจ้าง  
ฝ่ายลูกจ้างและฝ่ายรัฐบาลลงขันกันจดัตัง้เกดิเปน็กองทนุประกันสงัคมขึ้น สิทธปิระโยชนต์่าง ๆ  10 
ที่ผู้ประกันตนจะได้รับนั้นมี ๗ ประการ ไดแ้ก ่กรณเีจ็บป่วย กรณีคลอดบตุร กรณีสงเคราะหบ์ุตร 
กรณีพิการ กรณทีุพพลภาพ กรณีชราภาพและกรณวี่างงาน มีการพยากรณไ์วต้ั้งแตเ่ริ่มใหม่ ๆ  
ของกองทุนประกันสงัคม เมือ่ปี ๒๕๓๓ มาปี ๒๕๓๔ ปี ๒๕๓๕ นัน้ เริ่มมีนักคณิตศาสตรป์ระกันภัย
พยากรณ์กันมากมายแลว้วา่กองทุนประกันสงัคมนั้นอีก ๓๐ ปีข้างหน้า คือตัง้แต่เมือ่ปี ๒๕๓๓  
เขาพยากรณว์่าอกี ๓๐ ปีข้างหนา้ กองทุนประกันสงัคมนั้นจะมีปญัหา จะมเีหตุจนถงึขนาด 15 
อาจจะตอ้งล่มตอนนัน้ผมไมเ่ชื่อ แล้วผมก็ไม่เชื่อจนถึงทกุวันนี้ แตอ่ย่างไรกแ็ล้วแต่เมื่อเรามาศกึษาดู
รายงานการเงนิกองทนุประกันสังคมของส านักงานประกันสังคมที่ปรากฏอยู่ในเอกสารที่แจกสมาชกิ 
เอกสารมีอยู่หลายหนา้ผมพลิกดูเร็ว ๆ เมื่อสักครูน่ี้ ผมมาสนใจมากที่สดุ ท่านสมาชกิช่วยกรุณาเปดิ
อ่านตามผมคือหน้าที ่๗ พูดถึงกองทุนประกันสงัคม งบแสดงฐานะการเงินในหมวดหนี้สนิ ผม
กากบาทไว้ ๓ ดาว ประมาณการหนี้สนิประโยชน์ทดแทนกรณชีราภาพเปน็จ านวนเงินประมาณ 20 
๑,๓๙๐,๐๐๐ ล้านบาท นี่เป็นตวัเลขกลม ๆ เงนิประกนัสังคมนัน้มีอยู่ประมาณ ๑.๙๙ ล้านล้านบาท 
ก็คือประมาณ ๒ ล้านล้านบาท แต่เกดิเป็นหนี้สนิประโยชน์ทดแทนกรณีชราภาพที่ประมาณการไว้ที่
ต้องตั้งส ารองเอาไว้เผื่อในกรณีจ่ายถึงประมาณ ๑.๔ ล้านล้านบาท เป็นจ านวนมากมหาศาล 
เพราะฉะนัน้นีก่็ใกล้เคียงกับสิ่งที่ผมหว่งสิง่ที่ผมกงัวล ตวัเลขที่ผมกลา่วถึงนี้เปน็ตวัเลขที่ 
นักคณติศาสตรป์ระกันภัยทกุท่านมคีวามหว่งใย นักวิชาการด้านประกันสงัคมทกุท่านมีความกังวล  25 
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๘๔ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๒๕/๒ 
 
และผมก็มีความกังวลมาก จงึน ามาซึง่ข้อมูลทางวิชาการมากมายว่าโลกทุกวันนี้มีความเปลี่ยนแปลง
มากมายทีเ่กดิขึ้นกับสงัคม โดยเฉพาะอย่างยิ่งสงัคมประชากร มีเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นอยู่ประมาณ  
๕ ประการ 5 
  ประการที ่๑ เป็นสงัคมผู้สูงอายุหรือสงัคมสงูวัย คือวัยแรงงานเริม่ลดน้อยลง 
เกิดเป็นวัยสูงอายมุากขึ้น  
  ประการที ่๒ โครงสร้างประชากรนั้นท าให้การเข้าสูแ่รงงานของผู้ใชแ้รงงานนั้น 
น้อยลง อตัราการเกดิน้อยลง 
  ประการที ่๓ ระบบการรกัษาสุขภาพ ระบบการรักษาโรคนั้นมีความกา้วหน้า10 
ทันสมัยมากขึน้ คนมีอายุยืนยาวมากขึ้น  
  ประการที ่๔ เกดิความผันผวนของระบบเศรษฐกิจโลกและเศรษฐกิจภายใน 
ประเทศมีการถดถอยลดลงของภาวะเศรษฐกิจในระดบัโลกและในระดบัประเทศ อตัราดอกเบี้ย 
มีแนวโน้มลดลง ดงันัน้ จึงน ามาซึง่ความผนัผวนของผลประโยชน์ที่จะพึงได้จากการลงทุนของ 
เงินประกันสังคมหรือกองทนุประกันสงัคม และปรากฏเหตุการณน์ี้เปน็จริงเมื่อผมดตูัวเลขวา่ 15 
อัตราผลตอบแทนหรือผลประโยชน์ตอบแทนจากการลงทุนของกองทุนประกันสงัคมนั้น  
ในรอบป ี๒๕๖๑ ถงึเดอืนธนัวาคม ๒๕๖๑ นั้น มีอตัราเพียงแค่ ๑.๔๙ หรือ ๑.๔๗ เปอร์เซ็นต์  
นี่ละครับ ในขณะที่ก่อนหนา้นั้นผลประโยชนต์อบแทนบางปขีึ้นไปถงึประมาณ ๗ - ๘ เปอรเ์ซน็ต ์
ลดลงมาบ้างก็ ๕ เปอร์เซ็นต ์๖ เปอรเ์ซน็ต ์หรือ ๔ เปอรเ์ซ็นต์กว่า ๆ เพราะฉะนั้นการที่
ผลประโยชนต์อบแทนนั้นลดลงมาเหลือประมาณ ๑ เปอร์เซน็ตก์วา่ ๆ นัน้ ผมมาค านวณอัตรา20 
ดอกเบี้ยเงนิฝากประจ าที่ผมพอจะทราบหรือไปเช็ก (check) ข้อมูลได้นัน้ อตัราดอกเบี้ยถ้าลกูค้า 
ชั้นด ี๑.๗ - ๑.๘ เปอร์เซ็นต ์พอจะหาได ้หกัภาษีไปแลว้ก็เหลือประมาณ ๑.๕ เปอร์เซ็นต์กว่า ๆ  
การที่ผลตอบแทนลงมาเหลอื ๑.๔ เปอร์เซ็นต์กว่า ๆ นัน้เปน็สิ่งทีน่่าคดิและน่ากังวล ในขณะที่มี 
การค านวณว่าเงินรายรบัในอัตราทีเ่กดิขึน้ในอนาคตนับจากปัจจุบนันัน้มแีนวโน้มจะคงทีห่รืออาจจะ
ลดลง แต่ค่าใช้จ่ายโดยเฉพาะอย่างยิ่งค่าใช้จ่ายที่เกดิจากการใช้ประโยชน์ทดแทนในกรณบี าเหน็จ25 
ชราภาพ หรือบ านาญชราภาพนั้นมแีนวโน้มจะสูงขึน้อยา่งก้าวกระโดด ก้าวกระโดดในอัตราที่ 
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๘๕ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๒๕/๓ 
 
เงินรายรับนั้นอาจจะไม่เพียงพอในอนาคต นี่คอืสิ่งที่ผมมีความกังวลและผมขอค าตอบจากผู้ทีม่า
ชี้แจงว่าท่านจะใหห้ลักประกันความมั่นใจให้กบัสภาแหง่นี้ได้อย่างไรว่าการลงทนุในอนาคตนัน้ 
จะได้ผลตอบแทนที่คุม้ค่าและมีความมั่นคง มัง่คั่งในกองทุนประกนัสังคม 5 
  ประการที ่๕ มีการพูดถงึกันว่าสิ่งทีน่่าจะปฏิรูปอกีอย่างหนึ่งนอกจากที่เราพูดกนั 
๑๑ - ๑๒ ดา้นแลว้นัน้ นั่นคอืการประกันใน ๒ ประการที่ผมจะกราบน าเรียนดงัตอ่ไปนี ้
  ๑. การปฏิรปูเรื่องของการออม ซึง่การออมนั้นสามารถท าได้ในเรื่องของ 
การประกนัสังคม นั่นคือการออมในกรณีของบ าเหน็จและบ านาญชราภาพ 
  ๒. การปฏิรปูว่าดว้ยการลงทุนของกองทนุประกนัสังคมเป็นสิ่งที่ 10 
ผมฝากส านักงานประกันสังคมท่านกรุณาไปคิด จริง ๆ แล้วท่านคงมีค าตอบอยู่ในใจแล้ว  
มีการคิดไปถงึ ๔ ประการ ดงันี้  
  ประการที ่๑ การขยายอายุเกษียณของผู้ใชแ้รงงานหรอืผู้ประกันตนใหม้ากขึ้น  
เดิมในกฎหมายเขียนไวเ้พียงแค ่๕๕ ป ีถ้าจะมีการขยายเป็น ๖๐ ปี หรือมากกว่านัน้ในอนาคต 
ในขณะทีป่ระเทศใกล้เคียงเราไมว่่าจะเปน็ประเทศมาเลเซียหรือวา่ประเทศเวียดนามนั้น เขาขยาย15 
การเกษียณ ไม่ใช่เกษียณอายุราชการ เกษียณของผู้ใชแ้รงงานหรือผู้ประกนัตน ในประเทศใกลเ้คียง
เรานัน้ขยายไปเป็น ๖๐ ปแีล้ว ในประเทศญีปุ่่นและในประเทศอังกฤษนั้นขยายไปเป็น ๖๘ ปีแลว้  
การขยายอายุเกษียณนั้นจะได้ขอ้ดคีือ ท าให้เกดิการออมที่นานขึน้ ท าให้ผู้ประกนัตนนั้นเมื่อเกษียณ
จากการท างานแลว้จะมีเงนิบ าเหน็จหรือบ านาญชราภาพไว้ใช้ได้อย่างเพียงพอไม่เปน็ปัญหา 
ในอนาคต   20 
  ประการที ่๒ ทีค่วรปฏิรปูคอืท่านกรุณาไปหาวธิีการปรบัฐานเพดานเงนิเดือน 
ในการค านวณเงนิสมทบของการประกันสงัคม ทุกวันนี้เป็นมา ๓๐ ปแีลว้คือ เพดานสูงสุด 
ของเงินประกันสังคมนั้นอยูท่ี่ ๑๕,๐๐๐ บาท ทั้ง ๆ ที่ความเป็นจริงแล้วอตัรารายได้หรอืเงนิเดือน
ของผู้ประกนัตนนั้นกว่า ๓๐ เปอร์เซน็ตท์ี่ทะลุเงินเดือน ๑๕,๐๐๐ บาทไปแลว้ เพราะฉะนั้นนี่เป็น
การตัดโอกาสการออมของผูป้ระกนัตนที่เขาควรจะถกูปรับฐานเพดานใหม้ากกว่า ๑๕,๐๐๐ บาท  25 
 
          - ๒๖/๑ 
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๘๖ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๒๖/๑ 
 
  ประการที ่๓ หาวิธีการเพ่ิมอัตราเงินสมทบของการประกันตนโดยความสมัครใจ 
เพราะวธินีี้ผู้ออมหรือผูป้ระกันตนก็จะมีเงินออมเพ่ือใช้ในยามเกษียณมากขึ้น เวลานี้คิดอัตรา 
เพียงแค่ ๕ เปอรเ์ซน็ตข์องอตัราค่าจ้างรายเดือน หมายความว่าใน ๕ เปอร์เซ็นต์นัน้ถูกตดัมาเปน็5 
ออมทรัพย์ในกรณีของการเกษียณราชการ ในกรณบี านาญชราภาพหรือบ าเหน็จชราภาพเพียงแค่  
๓ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งเป็นอตัราทีไ่ม่เพียงพอ เพราะฉะนั้นสิ่งที่ส านักงานประกันสงัคมจะด าเนินการ 
ในอันดบัสุดท้ายที่ผมขออนญุาตน าเรียนเสนอกค็ือวา่ ปรับรูปแบบหรือวธิีการลงทนุ หรือการบรหิาร
การลงทนุของกองทุนประกนัสังคม กองทุนประสังคมนัน้เปน็กองทุนที่มขีนาดใหญท่ี่สุด 
ในประเทศไทย มีจ านวนถงึเกือบ ๒ ล้านล้านบาท แต่รปูแบบของการบริหารเงินกองทุนนัน้ 10 
ท่านเชื่อหรือไมว่่าเป็นรปูแบบของราชการ เปน็ระบบราชการในการบริหารเงินกองทุนประกนัสังคม
เกือบ ๒ ลา้นล้านบาท เพราะฉะนั้นขอเสนอใหป้รับรูปแบบของการลงทนุในเงนิกองทุน
ประกนัสังคมนัน้ให้เป็นระบบกองทนุที่เปน็นติิบคุคล มนีักบริหารมืออาชีพ มีผูบ้ริหารที่เปน็มืออาชีพ 
ไม่ใช่ใช้ข้าราชการหรือที่ปรกึษาในการให้ค าแนะน าหรอืในการเสนอแนะ รูปแบบการลงทนุนัน้ 
ใช้มืออาชีพผู้ทรงคุณวฒุิที่มปีระสบการณ์ มคีวามรู้ มีความสามารถด้านการเงนิการลงทุน  15 
และการบริหารจัดการ สิ่งเหล่านีน้ ามาประกอบการพิจารณาแล้ว จงึน ามาซึ่งสิ่งที่ผมขอเรียนเสนอ 
เป็นข้อสุดทา้ยว่า สมควรอยา่งยิ่งที่จะมีการปฏิรูปพระราชบัญญตัิประกันสังคม พ.ศ. ๒๕๓๓  
ซึ่งใช้มาแลว้เปน็เวลาถึง ๓๐ ปี มขี้อเสนอแนะมากมายตอ้งใช้เวลามากกว่านี้ ผมคงไม่อาจ 
ที่จะกระท าได ้
  ประการที ่๔ อยากจะให้ส านักงานประกนัสังคมมปีระมวลกฎหมายว่าดว้ย20 
สวัสดกิารของผู้ใชแ้รงงาน ท่านไปดกูฎหมายทีเ่กี่ยวข้องกับสวัสดกิารของผู้ใชแ้รงงาน ไม่วา่จะเป็น
กฎหมายประกันสังคม กฎหมายกองทนุเงนิทดแทน กฎหมายสวสัดิการอืน่ ๆ ระเบยีบส านักงาน
ประกนัสังคม ระเบียบคณะกรรมการแพทย์ ส านักงานประกนัสังคม และระเบียบอืน่ ๆ มากมาย 
อยู่เป็นเลม่หนา แยกกนับรหิาร แยกกันจดัการ ทั้งหมดเหล่านีส้มควรที่จะท าเป็นประมวล 
กฎหมายใหม่ ท้ายที่สดุในระเบียบคณะกรรมการประกนัสังคมว่าด้วยการบริหารเงนิกองทนุ25 
ประกนัสังคมมอียู่ข้อหนึ่ง ผมจ าไมไ่ดว้่าเป็นข้อ ๙ หรือขอ้ ๑๐ เขียนไว้วา่ ให้มกีารลงทุน 
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๘๗ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๒๖/๒ 
 
ด้านสงัคมในกองทนุประกนัสังคม ในสิ่งที่เกิดขึ้นใหม่ในระเบียบนี้เมื่อป ี๒๕๕๘ ในรายงานการเงิน
ของท่านไม่ได้มีเขียนในเรื่องนี้ไว ้ขออนญุาตที่จะเรียนถามว่า ค าว่า “การลงทนุประกันสังคม” 
เพื่อประโยชน์ทางอ้อมของผูป้ระกนัตนและนายจ้างนั้น ท่านได้ด าเนนิการไปมากน้อยอย่างไร  5 
สิ่งนี้เปน็สิ่งทีม่ีความส าคัญ ขออนญุาตกราบเรียนครับทา่นประธาน 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา  
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม  ต่อไปเชิญท่านเสร ี  
สุวรรณภานนท ์ครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ   
ผม นายเสรี  สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ผมดูรายงานในชดุนีแ้ล้วเป็นรายงานทีต่้องบอก 
ตามตรงว่า เงนิมาก ถา้หากว่าดูจากหน้าที ่๑๑ เข้าใจว่าท่านท าบญัชีเพ่ือจะสรุปให้เห็นโดยรวม ๆ  15 
แตไ่ม่ค่อยมีรายละเอียด ดแูล้วไมรู่้เรื่องวา่ใช้จ่ายมีรายละเอียดที่พอจะเขา้ใจไดว้่าจ่ายแล้วมีทีม่าทีไ่ป
อย่างไร แลว้ตัวเลขที่อยู่ในหน้าที่ ๑๑ สวิง (swing) ไป สวิงมา หมายความว่าเมื่อเทียบปี ๒๕๖๐  
กับปี ๒๕๖๑ แลว้ ตัวเลขทีป่รากฏบางทแีตกต่างกนั แต่ไปมีแหล่งทีม่าเดียวกนัลักษณะอย่างนั้น 
วงเลบ็พยายามเทียบดูเข้าใจว่าลดลง แต่พอไปดูแลว้มตีัวเลขที่อยู่ในวงเลบ็แลว้ลดลง หรือใช้จ่าย 
ไปตามนี้ใชห่รือไม ่ถ้าหากบอกว่าเป็นตัวเลขที่ลดลงน่าจะมีตวัเลขก้อนเงนิสักก้อนหนึ่ง แล้วพอไป20 
วงเลบ็เงนิในก้อนนัน้ลดลง เพราะว่าท่านเขียนในส่วนอธบิายบางหนา้ว่าวงเล็บคือลดลง แลว้กม็ี
ตัวเลขทีแ่ตกต่างกันมาก ยกตัวอย่าง เงินฝากธนาคารประจ าเกนิ ๑๒ เดือนเพ่ิมขึน้ ปี ๒๕๖๑ 
ตัวเลขกลม ๆ ๑ ล้านบาท แต่พอป ี๒๕๖๐ จ านวน ๖๑๖,๙๘๐,๐๐๐ บาท ตา่งกนัแบบไม่ทราบว่า
เพราะอะไร ท าไมตา่งกนัมากขนาดนั้น แลว้ส่วนรายละเอียด ยกตัวอย่าง เงินสดจ่ายส าหรบัค่าจ้าง
ผู้จัดการกองทนุย่อย (๑๗ ลา้นกว่าบาท) แตถ่้าท่านดหูนา้ที่ ๔๕ ในเรื่องของค่าใช้จ่ายจะมีค่าจ้าง 25 
ผู้จัดการกองทนุย่อยเหมือนกันแต่ ๑๓ ล้านบาท ในปี ๒๕๖๑ ปี ๒๕๖๐  ๑๖ ล้านบาท ปี ๒๕๖๑  
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๘๘ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๒๖/๓ 
 
ไม่ตรงกนั ไม่ทราบว่าตวัเลขเดียวกันหรือไม่ ชว่ยอธิบายด้วย แลว้สิ่งส าคัญกค็ือผมให้ความส าคัญ 
เรื่องคา่ใช้จ่าย แตดู่ไปแลว้กอ็ยากทราบข้อมูลรายละเอียดว่า ค่าใช้จ่ายดังกล่าวถ้าเปน็ประโยชน์
ทดแทนก็ยังพอทราบไดว้่าอาจจะเปน็เรือ่งชดเชยในรูปแบบตา่ง ๆ แต่พอค่าใช้จ่ายในการบรหิาร5 
ส านักงาน จ านวน ๔,๐๐๐ ล้านบาท คือใสต่ัวเลขนีข้้างบนอธิบายว่าตวัเลขนี้คือตวัล้านบาท  
ไม่ใช่ ๔,๑๘๖.๑๒ บาท เป็น ๔,๑๘๖.๑๒ ล้านบาท คา่ใช้จ่ายส านักงาน ๔,๐๐๐ กวา่ล้านบาท 
ค่าใช้จ่ายผู้จัดการกองทนุย่อย ๑๓ ล้านบาท ใน ๑ ปนีะครับ ท าไมตัวเลขมากขนาดนี้ แต่ผมไม่แน่ใจ
ทราบมาว่าบุคลากรฝ่ายบรหิารไดร้ับเงนิเดือนคนละ ๓ แสนบาท จริงหรือไม่ โดยประมาณการ  
ผมไมไ่ดห้่วงว่าทา่นได้มากหรือได้น้อย ผมอยากจะทราบว่าตวัเลขที่เปน็ค่าตอบแทนอย่างนี ้10 
จริงหรือไม่เท่านั้นเอง ไดม้ากไดน้้อยไม่เปน็ไร อยู่ที่เหตผุล อยู่ที่ความรูค้วามสามารถ  
ความรับผดิชอบก็วา่กันไปตรงนัน้ แตถ่้า ๓ แสนบาทจรงิก็มากกวา่นายกรัฐมนตรีของเรา  
กเ็ป็นห่วงเรือ่งคา่ใช้จ่าย ถา้หากว่าค่าใช้จ่ายเหล่านี้ไม่ประหยดั ในสว่นขององคก์รทีใ่ช้จ่ายเงิน 
ถ้าเปน็องค์กรอสิระตั้งงบประมาณเอง ใช้เงินเอง สิง่เหลา่นี้ผมว่าตอ้งพิจารณาดูเช่นเดียวกนั มิฉะนัน้
ก็จะกลายเป็นไปตั้งอะไรที่เป็นค่าใช้จา่ยซึ่งบางทดีูเหมือนกับเป็นรายไดเ้ขา้มามาก แตข่อประทาน15 
โทษนะครับ รายไดม้ากเหลา่นี้เปน็รายได้ทีช่าวบ้านเขาเสียมา แลว้พอเสียมาแลว้ก็ทบัถมเพิ่มขึ้น
เรื่อย ๆ แล้วกเ็ลยได้เงนิมาเอาไปซื้อเงินลงทุน แลว้เงนิลงทุนถา้ดหูน้าที่ ๑๑ ป ี๒๕๖๑ ผมไม่ทราบ
ว่าพูดตัวเลขถกูหรือเปลา่ ๑.๒๕๘ ล้านลา้นบาท แตข่องปี ๒๕๖๐  ๒.๗๒ ล้านลา้นบาท คอืเยอะ
มาก เพราะฉะนั้นต้องคิดว่าเงินเยอะมากมายขนาดนี้จะมีวิธกีารบรหิารจดัการเพื่อชว่ยบ้านเมืองได้
มากนอ้ยแคไ่หน ฝากไว้เปน็ค าถามถ้าผ่านไปยังรฐับาลได้กต็้องคดิว่าเงนิเหล่านีเ้ป็นเงินที่มาจาก20 
ประชาชน ชาวบ้าน คนยากคนจน คนมีเงนิมาอะไรทั้งนัน้ที่อยู่ในระบบ ก็ฝากไว้ว่าในการท ารายงาน
บัญชีมานี้ผมอยากเห็นรูปบญัชีที่ดงู่ายกว่านี ้ถ้ามีรายได้ก็เอามาชัด ๆ เลย เป็นรายได้เกบ็มาเทา่ไรก็
ว่าไป รายจ่ายมีอะไรบ้างว่าไป แตถ่้ามาเขียนปน ๆ เปน็รายได้เข้ามากไ็ม่มวีงเล็บ อะไรที่ลงเปน็
ค่าใช้จ่ายไปใสว่งเลบ็เลยเทยีบไม่ได้ แยกไม่ออกว่าจริง ๆ การใช้รายจ่ายอะไรทั้งหลายเหล่านี้  
ถ้าเปน็ไปได้รูปแบบบัญชีผมคงไมไ่ปก้าวลว่ง แต่คงฝากไว้ว่ากรุณาชว่ยท าบัญชีทีดู่ง่ายกว่านีห้นอ่ย 25 
ก็จะขอบคุณมาก ขอบคุณทา่นประธานครับ 
 
          - ๒๗/๑ 
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๘๙ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๒๗/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ต่อไปเชิญทา่นเจตน์  ศริธรานนท์ ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  5 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ท่านประธานครับ ผมจ าไดว้่าผมอภิปรายรายงานแล้ว
ก็งบการเงินของส านักงานประกนัสังคมทุกปมีาตั้งแต่ป ี๒๕๕๑ กไ็ม่ทราบว่าสิ่งที่สมาชิกเสนอแนะ
ท่านกร็ับปากไปในที่ประชมุ แต่ว่าก็ไมไ่ดม้ีการด าเนนิการแต่อย่างใด ขอ้เสนอแนะกเ็สนอไป แลว้ก็
ส านักงานประกันสังคมกเ็งียบ ขึน้กับคณะกรรมการหรอืขึ้นกบับอร์ด ผมก็ไม่ทราบวา่สิ่งที่สมาชกิ
วุฒิสภาเสนอแนะตัง้แต่อดีตจนถึงปัจจุบนัจะมกีารเสนอให้บอรด์พิจารณาหรือไม ่ฝากตอบค าถามนี้10 
นิดหนึ่ง เพราะวา่อย่างน้อยข้อเสนอแนะในเรื่องของการขยายอายุเกษียณ การขยายเพดานเงินที่
ทางแรงงานจะจา่ยเงนิสมทบก็เหน็เงียบอยู่แลว้กไ็ม่มขี่าวออกจากส านกังานประกนัสังคมแต่อย่างใด
ว่าท่านมีแนวคิดในลักษณะอย่างนี ้ผมเองก็พิจารณาในเรื่องของงบการเงนิแลว้ก็ทีต่ิดใจ 
เรื่องของการลงทนุ ซึ่งเพื่อนสมาชิก ขออภัยที่เอ่ยนาม พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม ท่านก็ได้
อภิปรายไปแลว้ ซึ่งก็สอดคล้องแลว้กต็รงกับสิ่งทีท่างสมาชิกได้เสนอตั้งแต่อดตีจนถึงปัจจบุัน  15 
ท่านประธานครับ เราจะเหน็ว่าสนิทรัพย์ของส านักงานประกนัสังคมเยอะมาก รวมสินทรัพย์แลว้ 
ในปี ๒๕๖๑  ๑.๙๙๙ ลา้นลา้นบาท หรือพูดงา่ย ๆ ก็คอื ๒ ล้านล้านบาท ซึง่ขึน้มาจาก 
ปี ๒๕๖๐ ท่ีสินทรัพย์ ๑.๘๕๑ ล้านล้านบาท มาดูเงนิลงทุนระยะยาว ๑.๓๔๓ ล้านลา้นบาท  
ท่านประธานครับ เงนิลงทนุซึ่งผลตอบแทนออกมาที่ตวัเลขของปี ๒๕๖๑  ๑.๔๗ เปอร์เซน็ต ์ถามวา่
ต่ าไหม ก็ต่ า เราเทียบว่าต่ า ต่ าจากอะไร ต่ าก็จากทีว่่าทางผู้ที่เขาฝากเงินไว้ในประกนัสังคมก็คือ20 
แรงงาน อย่างน้อยกค็วรจะมากกว่าเงินเฟ้อของแต่ละป ีอย่างน้อยก็ควรจะมากกวา่อัตราดอกเบี้ย
เงินฝากประจ าซึ่งกเ็ป็นหลักของการที่จะได้ผลตอบแทน อันนี้คือหัวใจของกองทุนประกนัสังคม 
จะน าเงินของแรงงานไปบรหิารจดัการ ผลตอบแทนก็ควรจะมากกว่า ๑.๔๗ เปอรเ์ซ็นต์ พอเราไปดู
ท่านลงทนุในหลกัทรัพย์ที่มคีวามมั่นคงสูงหรือมีอัตราความเสี่ยงต่ าจ านวน ๑.๕ ล้านล้านบาท  
ก็คือ ๗๙.๔๓ เปอรเ์ซน็ต ์ขัน้ต่ าก็คือร้อยละ ๖๐ ท่านกอ็นุรักษค์่อนข้างมาก ก็ไม่ผดิแต่มากไปไหม 25 
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๙๐ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๒๗/๒ 
 
เพียงแต่อยากจะถามตรงนี ้แล้วท่านลงทนุในหลักทรัพย์ที่มีความเสี่ยงจ านวน ๓๙๐,๐๐๐ ล้านบาท  
คิดเป็นรอ้ยละ ๒๐.๕๗ ซึ่งกรอบและสดัส่วนการลงทนุทีก่ าหนดไวไ้ม่เกนิร้อยละ ๔๐ ร้อยละ ๒๐ 
กับร้อยละ ๔๐ อนันีค้ือเสี่ยง ท่านอนรุักษ์ กลัวมากเลยก็คือวา่ กลวัวา่เงนิจะสญูหายไป ผมก็คดิว่า5 
คงเขา้ใจได ้ย้อนกลับไปในสมัยที่กองทนุบ าเหน็จบ านาญข้าราชการ (กบข.) มปีัญหาแล้วก็มีมอ็บ 
แล้วกม็ีการเปรียบเทียบกับส านักงานประกันสังคม เปรยีบเทียบกับกองทนุประกนัสังคม ผมจ าไดว้่า
ในขณะนั้นกองทนุประกนัสงัคมมคีวามมัน่คง ส่วนทาง กบข. มีปญัหา เพราะวา่ในปีก่อนทางสมาชิก
เขาได้คา่ตอบแทนมาก ได้คา่ตอบแทนที่สูง แต่ว่าต่อมาลดลงเยอะ จ าตัวเลขไม่ได้ พอดีไป 
เปรียบเทียบกับกองทนุประกันสังคม แสดงวา่ถ้าหากเราไม่ลงทนุทีห่วือหวาจะมศีัพท์ทางการลงทนุ  10 
ทางตลาดการเงินว่าไฮริสก์ไฮรีเทิรน์ (high risk high return) แน่นอนกฎหมายถงึก าหนดไว้  
๖๐ - ๔๐ เปอรเ์ซน็ตต์ามทีไ่ด้พูดมา เพราะฉะนัน้ตรงนี้กค็งจะต้องฝากเปน็ค าถามไวเ้หมือนกัน  
พอเราไปดูส านักงานประกันสังคมหรือกองทุนประกันสงัคมได้ว่าจา้งบริษัทหลกัทรัพย์จัดการกองทนุ
เพื่อบริหารเงินกองทุนตั้งแตว่ันที ่๑ ตุลาคม ๒๕๕๖ จนถึง ๓๐ กันยายน ๒๕๖๑ รวม ๓ ราย คือ 
บริษัทหลกัทรัพย์จัดการกองทุนกสกิรไทย จ ากดั บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทนุไทยพาณิชย์ จ ากัด 15 
บริษัทหลกัทรัพย์จัดการกองทุน เอ็มเอฟซี จ ากัด หรือกองทุนรวม ซึง่การที่มีบริษัทที่มีชื่อเสียงแล้ว 
ก็รับด าเนินการมาตลอดตั้งแต่ที่ลงนามในสัญญานี้เดอืนกันยายน ๒๕๕๖ กเ็ริ่มตั้งแตป่ี ๒๕๕๗       
ซึ่งผลตอบแทนเป็นไปตามทีก่ล่าวมาแลว้ แตถ่้าถามคดิวา่ในกรณีที่ผลตอบแทน ๑.๔๗ เปอร์เซ็นต์
ต่อปตีามเอกสารคดิว่าดแีลว้ใช่ไหม สามารถขยายเพดานการลงทุนในหลักทรัพย์ทีม่ีความเสี่ยง
เพิ่มขึ้นไหม เพราะวา่กฎหมายก าหนดเอาไว้ หรือทา่นคดิว่าอย่างนีด้แีล้ว ก็เข้าใจว่าในปี ๒๕๖๑  20 
เกิดอะไรขึน้ ป ี๒๕๖๑ ธนาคารกลางสหรัฐปรากฏว่าปรบัอัตราดอกเบี้ยของธนาคารกลางแล้วกม็ี  
เทรดวอร ์(trade war) ระหว่างสหรัฐอเมริกากบัจีนเกิดขึ้น แนน่อนครบั เพียงแตว่่าผมดตูัวเลขแลว้
น่าจะลงทุนทีม่ีความเสี่ยงมากขึ้นไหม พอเราไปดูในลกัษณะที่รายงานของคณะกรรมาธิการเสนอ  
มาว่า มีความคิดจะให้จดัตัง้ธนาคารแรงงาน มคีวามคดิจะให้จัดตั้งโรงพยาบาลแรงงาน ผมคดิวา่
อาจจะตอ้งคดิใหด้ี  25 
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๙๑ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๒๗/๓ 
 
ไม่ได้บอกว่าทา่นเสนอมาจะผิด แต่ผมใคร่จะเรียนว่า ข้อเสนอนีม้ีมานานแลว้ไม่ใชเ่ปน็ข้อเสนอใหม่  
มีความคดิที่จะจดัตัง้ธนาคารแรงงาน มีความคดิจะจดัตัง้โรงพยาบาลแรงงานมาตลอด แต่ผมคดิว่า 
คิดใหด้ีก็คอืคิดเรื่องของการวิเคราะห์ว่า ผลที่จะไดก้ับผลที่จะเสียมีอะไรมากน้อยตา่งกันแค่ไหน  5 
ถ้าไม่จ าเปน็แลว้ผมว่าอย่าไปเสี่ยง  
  อีกประเดน็หนึ่ง ที่ผมอยากจะเสนอสอดคล้องกบัเพื่อนสมาชิกที่อภิปรายไปแลว้ 
ในเรื่องสถานการณ์ของทุกวนันี้มปีัญหาเรื่องของผู้สูงอายุที่จ านวนของผู้ประกนัตน เด็กเกิดน้อย 
จ านวนผู้ประกนัตนจะลดลง แลว้ก็สถานประกอบการทีข่ึ้นทะเบียนประกันสงัคมก็อาจจะลดลงจาก 
กรณีของดิสรัปชนั (disruption) จากการเกิดขึ้นของไอที เกดิขึน้ของ 5G หรือเอไอ ซึ่งพวกนีต้้อง10 
ติดตามสถานการณ์ให้ด ีผมว่าทางส านักงานประกนัสังคมอาจจะต้องวาดซนีารโิอ (scenario) ตรงนี้
เอาไว้ เพราะวา่สถานการณข์้างหน้ามีความไม่แน่นอนสงูมาก เพราะฉะนัน้เงนิบ านาญชราภาพที่พูด
กันทุกปีแลว้ท่านก็บอกว่ากลัวว่าจะมีปญัหา กองทุนประกันสงัคมจะอยู่ไมไ่ด้ ผ่านมาจนถงึทุกวนันีก้็
ยังอยู่ไดแ้ล้วก็เพิ่มขึน้ทุกปี ฝากเปน็ประเด็นด้วยว่า ในกรณีที่ท่านกลัวนี้กลวัเกนิเหตุหรอืไม ่เพราะ
เราก็เสนอมาตลอดเวลาว่าในกรณนีี้ท่านปรบัแก้กฎหมายได้ ขยายอายุ แลว้ก็เพิ่มเงนิที่ส่งสมทบ15 
กองทุนประกันสงัคม ผมคดิว่าในกรณีนี้ท าให้ท่านอยู่ได้ ก็เหมอืนกนัทุกปีไมไ่ดม้ีอะไรใหม่ ฝากเป็น
ประเดน็ไวว้่า ท่านช่วยตอบนิดหนึ่งว่าสิง่ที่เราเสนอไปอะไรทีค่ิดว่าท าได ้อะไรที่ท าไม่ได ้ส าคญัที่สดุ
ข้อเสนอที่เสนอไปจากสมาชกิท่านได้จดัส่งใหก้ับบอรด์ของท่านหรือไม ่หรอืว่าสง่ไปแล้ว อภิปรายไป
แล้วรับฟังแล้วกเ็งียบหายไป ผมฝากไวเ้ป็นประเดน็ ขอบคุณครบั  
 20 
          - ๒๘/๑ 
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๙๒ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๒๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ ต่อไปเชญิท่านวฒุิพันธุ์  วชิัยรัตน์ ครับ 
   นายวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  5 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกยีรติ ผม นายวฒุิพันธุ ์ วิชัยรัตน ์สมาชิกวฒุิสภา ผมจะขออนญุาต 
ไม่ลงรายละเอียด จะขออนญุาตกราบเรียนภาพที่เป็นภาพใหญ่ ๆ ก่อน ผมมีขอ้สังเกตกว้าง ๆ  
๒ - ๓ ประการ โดยหลกัการส าคัญในระบบการบริหารจัดการงบประมาณและการบริหารงาน 
ในปัจจุบันผา่นไปยังทา่นผูแ้ทนกองทนุประกนัสังคมที่มุง่ผลสัมฤทธิ์และยึดหลักธรรมาภิบาล  
การรายงานงบการเงินนั้นการใช้จ่ายเงนิแผน่ดนิโดยรวมเงินกองทนุและเงนินอกงบประมาณ 10 
ต้องแสดงว่าเปน็ไปอย่างมปีระสิทธิภาพ มีประสิทธิผลและคุ้มคา่ ซึ่งสอดคล้องกับการตรวจสอบ 
งบการเงนิของภาครฐัตามหลักสากล จงึจะกอ่ให้เกดิประโยชน์สมตามเจตนารมณ์ทีแ่ท้จริง 
ตามทีก่ฎหมายก าหนด โดยให้กองทนุต่าง ๆ ของรฐันัน้ต้องจดัท างบการเงนิและผ่านผู้ตรวจสอบ
รายงาน ผู้ควบคุม ผูก้ ากับดแูล และเผยแพร่ตอ่สาธารณะในแต่ละปีตามกรอบระยะเวลา 
ที่กฎหมายก าหนด ผมขอเรยีนข้อสังเกต โดยสรปุสั้น ๆ ๓ ประการ ดังนี ้15 
  ประการที ่๑ กรณีกองทนุประกนัสังคม ผมมีข้อสงัเกตเช่นเดียวกนักับช่วงเช้า 
ส านักงานบริหารกองทุนเพื่อส่งเสรมิการอนุรกัษ์พลังงาน กล่าวคือ ควรมกีารรายงานงบการเงิน 
และตรวจสอบงบการเงนิ ควรรายงานผลการใช้จ่ายว่าเป็นไปตามวตัถปุระสงค ์มีประสิทธิภาพ 
ประสิทธิผลและคุม้ค่า เพื่อที่วุฒิสภาจะได้พิจารณาทัง้เฉพาะกองทุนและภาพรวมของการใช้จา่ย  
การบริหารจัดการภาครัฐและให้สาธารณะได้รับรู้แลว้กต็รวจสอบได้ตามหลกัธรรมาภิบาล  20 
กราบเรียนทา่นประธานว่า การแสดงในเชิงตวัเลขนั้นอาจจะไมก่่อให้เกิดประโยชนต์ามหลักการ 
ที่กล่าวมาแลว้เชน่เดียวกนักล่าวคือ อยากจะเรียนว่าโดยหลักการแลว้ผลงานของกองทุน 
และการใช้จ่ายที่เป็นผลการใช้จ่ายเมื่อเปรียบเทียบกับแผนที่ก าหนดวา่มีผลสัมฤทธิม์ากนอ้ยเพียงใด 
ตรงนี้นา่จะเป็นหลักการที่ส าคัญ แลว้รายงานของท่านนั้นควรจะระบุถงึปัญหาอปุสรรค ข้อจ ากัด 
และขอ้เสนอแนะที่เป็นรูปธรรมด้วยว่าหลกั ๆ นัน้คืออะไร และมีล าดบัความส าคัญให้ด าเนนิการ25 
ตามข้อเสนอแนะอะไรบ้าง  
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๙๓ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๒๘/๒ 
 
  ประการที ่๒ เช่นเดียวกันกบักรณีทีค่ณะกรรมาธกิารไดร้ายงาน ผมมีความเห็น 
เช่นเดียวกนัว่า รายงานตรวจสอบงบกองทนุของส านกังานการตรวจเงินแผ่นดิน (สตง.) ระบุว่า 
มีรายได้เปน็เงินสมทบค้างสง่จากหน่วยเอกชนตัง้แต่ป ี๒๕๓๘ - ๒๕๖๑ ถึง ๖,๐๐๐ กว่าล้านบาท 5 
ย่อมท าให้กองทุนสญูเสียเงนิที่จะเอามาใช้จ่ายหรือทีก่่อให้เกิดผลประโยชน์มาเป็นระยะเวลา
ประมาณเกนิกว่า ๑๐ ปี ซึ่งอาจเสียหายและกลายเปน็หนี้สูญได้ ตรงนี้อยากจะขอเรยีนสอบถามวา่  
ท่านมแีนวทางที่จะแก้ไขและป้องกันมิให้เกดิอีกไดอ้ย่างไรหรือไม่  
  ประการที ่๓ กระผมอยากจะเรียนเปน็ข้อสดุท้ายวา่ วุฒสิภานั้นควรใหค้วามส าคญั 
ต่อการรายงานงบการเงนิและผลการใช้จ่ายในเชิงผลสมัฤทธิ์ที่จะส่งถึงประโยชน์ทีป่ระชาชนจะได้รับ 10 
ของกองทุนหรือเงนินอกงบประมาณตา่ง ๆ ซึ่งไม่ผ่านการตรวจสอบ กลัน่กรองตามระบบ
งบประมาณปกติ โดยมรีะบบการพิจารณาที่เหมาะสมกบัหลักการ เช่น อยากจะขอกราบเรียน 
เป็นข้อเสนอผ่านทา่นประธานไปยังรฐับาล เช่น รฐับาลควรจะพิจารณาใหฝ้่ายบรหิารมาร่วมชี้แจง 
มิใช่ให้กรรมการหรือผู้บริหารกองทนุเท่านั้น ผมคดิว่านา่จะเปน็ประโยชน์โดยภาพรวมในเรื่องของ 
นโยบายด้วย ในส่วนของวฒุสิภาเองควรจะมีการวเิคราะห์จากส านักงบประมาณของรัฐสภา  15 
หรือคณะกรรมาธิการที่รบัผดิชอบด้านนัน้ หรือตามที่จะเห็นสมควร ฝากเปน็ประเดน็ กข็ออนญุาต 
ยุติการอภิปรายแตเ่พียงเท่านี้ ขอบพระคุณท่านประธานครบั 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน์ ครับ ขณะนี้มีผูป้ระสงค์ทีจ่ะอภิปราย 
เหลืออีก ๑ ท่าน ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลพีรรณ มีสมาชิกทา่นใดที่ประสงค์จะเพ่ิมเติม 20 
ที่จะอภิปรายเพิ่มเตมิหรือไม่ครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ ผมขออนญุาตปดิการรบัรายชื่อผู้ประสงคอ์ภิปราย  
ขอเชิญท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ ครบั  25 
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๙๔ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๒๘/๓ 
 
   ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชิกวุฒิสภา ในวนันี้เองค าอภิปรายของผม 
จะประกอบไปด้วย ๒ ค าถาม และ ๔ ขอ้เสนอแนะ ท าไมกองทนุประกนัสังคมถงึมีความส าคัญมาก 5 
ในประเทศไทย ถ้าเราดูสดัสว่นของประชากรเกือบ ๆ ๗๐ ล้านคน การดแูลสวัสดิการของรัฐ  
ของขา้ราชการและครอบครวัมีประมาณ ๔ - ๕ ลา้นคน กองทนุประกนัสังคมมีคนถงึเกือบ 
๑๖ ล้านคน แล้วก็มีการดแูลประชาชนทีไ่ม่อยู่ทัง้บ าเหน็จบ านาญของรัฐ แลว้ก็ประกันสงัคม 
อีก ๓๐ - ๔๐ ล้านคน เมื่อคนที่จะต้องไดร้ับประโยชน์ หรือได้รับความคุ้มครอง มัน่คง ปลอดภัย 
ในชีวติจ านวนกว่า ๑๖ ล้านคน มีเพียงกองทุนนี้ที่จะดูแล กองทนุนี้จงึมีความส าคัญ ไม่สามารถ10 
ท างานไปตามงานประจ า ไม่สามารถที่จะประชุมคณะกรรมการหรือผูป้ฏิบตัิงานท ากันอย่างสุดก าลัง
ความสามารถตามระบบหนา้ที่เฉย ๆ แตเ่ปน็เรื่องชีวติจติใจของคนจ านวน ๑๖ ลา้นคน  
ในอายุขัยล่วงหน้าของเขาไปอีกเนิ่นนาน ข้อมูลตวัเลขที่มี ๑.๙๙ ลา้นล้านบาท เปน็ตวัเลขทีเ่กือบ
เท่างบประมาณแผ่นดิน ๓.๒ ล้านล้านบาทแล้ว เรามีรายจ่ายที่รู้ว่าจะตอ้งเกิดขึ้นอยู่เกินครึ่งครับ 
จาก ๒ ล้านล้านบาท ต้องจา่ย ๑.๔ ล้านลา้นบาท ยงัไมไ่ด้จ่ายเดี๋ยวนี้ แตไ่มม่ีสิทธิเอาเงินไปใช ้15 
อย่างอื่น จะต้องเตรียมจ่าย ๗๐ เปอรเ์ซน็ต ์คือ ๑.๔ ล้านล้านบาท เหลือเงินที่พอจะเอามาดแูล
อะไรกันได้อยูป่ระมาณ ๕ แสนล้านบาทเศษ ถา้ตวัเลขเป็นอย่างนั้น ผมต้องเรียนถาม 
ค าถาม ๒ ประการ ดังนี ้
  ประการที ่๑ เวลาทา่นค านวณว่ามีภาระที่จะต้องจ่ายกรณีชราภาพ ทา่นค านวณ
อายุคนชราภาพที่จะสิน้สุดการรับอายุเท่าไร ปัจจัยนี้ส าคัญมากนะครบั ถา้ค านวณวา่สิ้นอายุขัยที่ 20 
๗๐ ปี เงินที่เตรียมไวเ้ปน็จ านวนหนึ่ง ถ้าค านวณเปน็ ๗๕ ปีกลายเปน็อีกจ านวนหนึง่ครับ 
แล้วถ้ากลายเป็น ๘๐ ปกี็จะกลายเปน็เงนิอีกจ านวนหนึ่ง ที่น่าเป็นห่วงก็คอืแนวโน้มอายุขัย 
ที่ค านวณไว้น่าจะนอ้ยกว่าอายุขัยของผู้ใชแ้รงงานจริงในอนาคตเสียด้วย เพราะว่าแนวโน้มของโลก 
และแนวโน้มของประเทศ อายุขัยก็มแีต่เพิ่มเตมิ เพราะฉะนั้นค าถามประการที่ ๑ ที่อยากจะ 
เรียนถามเป็นตัวเลขส าคัญ ก็คือใช้อายุขัยเท่าไรในการค านวณภาระของการจ่ายเงินทดแทนกรณี 25 
ชราภาพ 
           - ๒๙/๑ 
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๙๕ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        จิรายุส  ๒๙/๑ 
 
  ประการที ่๒ เป็นรายจ่ายอกีตัวหนึง่ที่ตามมา คอืค่ารกัษาพยาบาลของผู้ประกนัตน 
แนวโน้มเปน็อย่างไรครับ ขึน้กราฟชันน่าตืน่ตาตืน่ใจต้องระวังขนาดไหน สัดสว่นของผู้ประกันตน 
ที่ไปรกัษาพยาบาล แลว้กองทุนต้องตามจ่ายเพ่ิมขึ้นทกุปเีป็นรอ้ยละเทียบกับกองทนุหลักประกนั 5 
สุขภาพแหง่ชาติแลว้ตวัเลขเป็นอย่างไร อันนี้คือคู่เทียบที่ส าคัญ เปน็ค าถาม ๒ ค าถามนะครบั 
  หลังจากนั้นผมก็จะเสนอแนะ ๔ ประการ ในการเสนอแนะทั้ง ๔ ประการนี ้
มาจากการศกึษาข้อมูลที่อยูใ่นเล่มรายงานการเงินดว้ย และขอ้มูลทางดา้นสภาวะจริงของผู้ใช้
แรงงานทัง้ที่มีฝมีือและไม่มฝีีมือ ประกอบค่าแรงขัน้ต่ า ประกอบกบัผลตอบแทนที่เกิดขึน้ 
ในตลาดหลกัทรัพย์ของภายในประเทศและต่างประเทศ และที่ส าคญัคือไปถงึเกี่ยวขอ้งกับ 10 
เรื่องสถิตกิารรักษาพยาบาล ดังนี ้
  ประการที ่๑ คงไม่มีทางหลกีเลี่ยงแลว้ที่เราจะต้องขยายระยะเวลาของผู้ที่จะได้รับ
เงินกรณีชราภาพ เราจะไมพู่ดถึงอดีตว่าใครเปน็ผู้รบัผดิชอบทีม่ีวิสัยทศันแ์ปลกมากที่ไปก าหนดให้
คนเริม่รบัชราภาพที่อายกุ่อน ๖๐ ป ีถา้กลับไปดูค าอภปิรายเมือ่หลายสบิปีก่อน เมือ่ประมาณ  
๓๐ ปีก่อนเราคงจะพบชื่อบคุคลเหลา่นัน้อยู่บางท่านที่จะต้องรับผดิชอบว่า เปน็การก าหนดที ่15 
ขาดอนาคตศกึษาหรือฟิวเจอร์สตดัด ี(future study) วา่คนจะอายุยืนขึ้นเรื่อย ๆ วนันี้กเ็ลย 
เป็นภาระของผู้บริหารปัจจบุันที่จะต้องก าหนดอายุของผู้ที่รับบ าเหน็จชราภาพหรือบ านาญ 
ทดแทนชราภาพนั้นให้ยืดยาวออกไป ไม่มทีางเลี่ยงเปน็ภาระครับ   
  ประการที ่๒ คงจ าเป็นที่จะต้องเพ่ิมเงินที่เข้ามาสู่กองทนุจากทั้ง ๓ ฝ่าย 
ทั้งจากฝ่ายรฐัเอง จากฝ่ายนายจ้าง แล้วก็ฝ่ายลูกจ้าง วิธกีารเพิ่มเงินเข้ามา  ประการแรก 20 
ก ืคือขยายฐานเงินเดือนหรือเงินคา่ตอบแทนรายเดือนของผู้ประกนัตนเสีย ก็จะท าให้ทั้ง ๓ ฝ่าย 
ที่มีอัตราเปอร์เซ็นต์ของการสมทบเปน็ไตรภาคีนัน้จะสมทบเงนิเพ่ิมเขา้มา  ประการที่ ๒  
จ าเป็นที่จะตอ้งมกีารเพิ่มร้อยละของทัง้ ๓ ฝ่ายที่จะต้องสมทบเขา้มา เพราะไมว่่าการศึกษา 
ทางการเงนิใด ๆ ก็ตาม คนที่มีเงินสมทบเพียงร้อยละ ๑๐ เศษ ๆ ต่อเงินเดือนหรือเงินค่าตอบแทน 
ไม่มีทางเพียงพอที่จะเลี้ยงชพีหลังจากอายุ ๖๐ ปไีปแล้ว ๒๐ ปีไม่มีทางเปน็ไปได้เลย เพราะฉะนั้น 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๖ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        จิรายุส  ๒๙/๒ 
 
ตัวเลขที่ก าหนดไว้กเ็ป็นตวัเลขที่ไมเ่หมาะสมอีกเชน่กนั คือก าหนดต่ าเกนิไป แลว้รฐัก็อาจจะต้อง
เป็นผูน้ าที่จ าเป็นจะต้องเพ่ิมร้อยละขึน้ เป็นการแสดงความจริงใจต่อผู้ประกนัตน แลว้ก็ฝ่ายนายจ้าง
ว่ารฐัพร้อมที่จะเตมิตรงนี้ลงไป แล้วผูป้ระกันตนกับนายจ้างก็ควรจะสมทบเพิ่มเขา้มาด้วยเช่นกนั 5 
นั่นเป็นข้อเสนอแนะ 
  ประการที ่๓ คือจะต้องเพิ่มการหาประโยชน์ให้ได้ครอบคลุม ต้องท าทั้ง ๓ ข้อ 
การขยายอายุว่าจะเพ่ิมเป็นกี่ปี ค านวณวา่จะได้เงินเพิ่มเท่าไร การเพ่ิมเพดานจากเด ือนละ 
๑๕,๐๐๐ บาท จะเปน็เดือนละเท่าไรค านวณไวค้รบั แลว้การเพ่ิมร้อยละของทั้ง ๓ ฝ่ายค านวณไว ้
เมื่อค านวณเสร็จหมดแลว้ตอ้งเอามารวมกนั แล้วก็ต้องค านวณว่าจะได้ประโยชน์รอ้ยละเท่าไร 10 
จากกองทนุในการไปลงทนุ เมื่อค านวณเสร็จแล้วถ้าเงนิไม่พอใช้ ทุกฝ่ายต้องรว่มกันก าหนด 
เพิ่มมาตรการใดมาตรการหนึ่งใน ๓ มาตรการนัน้เพ่ิมขึน้ ไม่สามารถจะบอกพี่น้องประชาชน 
ผู้ประกันตนไดว้่าเราเพ่ิมตรงนั้นไดแ้คน่ี้ เราขยายตรงนีไ้ด้แค่นี้ แต่สรุปเงินจะไม่พอใช้ โปรดทราบ 
ผมคิดว่าคงพูดอย่างนีไ้ม่ได้ เป็นหน้าทีข่องกรรมการ เปน็หนา้ที่ของผู้รบัผิดชอบที่จะต้องมาแถลง 
หรือมาชี้แจงตอบค าถามต่อวุฒิสภา ผมเห็นด้วยกับผู้อภปิรายเมือ่สักครู่นีว้่าจ าเป็นครับ  15 
เรื่องนี้ใหญข่นาดนี้ ไม่สามารถที่จะให้มีระดบัปฏิบตัิหรอืบริหารระดบัตน้เข้ามาชี้แจงเท่านัน้ 
  ประการที ่๔ ทีอ่ยากจะฝากไว้ในฐานะเปน็แพทย์ พึงระวังอย่างมาก ๆ  
ในการคดิจะตั้งโรงพยาบาลประกนัสังคมขึน้ มีงานวิจัยหลายชิ้น ผมเองมีสว่นท าตรงนั้นด้วย 
มีข้อสรปุสั้น ๆ ตรงนี ้คดิแลว้คิดอีก คิดใหแ้น่ใจว่าการตัง้โรงพยาบาลประกนัสังคม 
จะเปน็ประโยชน์มากกวา่การเป็นภาระ เรามีโรงพยาบาลรถไฟ เรามีโรงพยาบาลยาสูบ  20 
เรามโีรงพยาบาลชลประทาน เปน็ตัวอย่างของแนวคิดแบบนีม้าแลว้ทั้งสิน้ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ต่อไปขอเชญิ 
ผู้ชี้แจงไดต้อบข้อซักถามครบั  
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๙๗ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        จิรายุส  ๒๙/๓ 
 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ท่านประธาน ขออนุญาตนดิหนึ่งครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ท่านมีอะไรหรือไมค่รับ 5 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขออนุญาตท่านประธานนดิหนื ่งครับ 
คือผมได้หารือกบัผู้ที่ได้อภิปรายไป ๒ - ๓ ท่าน มีความห่วงใย แลว้ก็กงัวลในระบบวิธีการ 
ท างานทีท่างส านักงานประกันสังคมได้ด าเนนิการในการที่จะมารายงานเอกสารชุดนี้ 
กับทางสมาชิกวฒุิสภา ซึ่งผมไดต้รวจสอบดูรายชื่อของผู้ที่มาชี้แจง ๕ ท่าน ผมไม่อา่นชื่อ  
ขออนญุาตพูดต าแหนง่เปน็หัวหน้าผูต้รวจราชการกรม  ท่านที ่๒ เปน็ผู้อ านวยการกองบริหาร10 
การเงินและการบญัชี  ท่านที่ ๓ เป็นผูอ้ านวยการส านกัเงินสมทบ  ท่านที่ ๔ เปน็นติิกร 
ช านาญการพิเศษ  ท่านที ่๕ เป็นนักวิชาการแรงงานช านาญการ ทั้ง ๕ ท่านนีป้รากฏว่า 
ไม่มีผู้ที่เกี่ยวข้องหรือเป็นผูบ้ริหารส านกังานประกนัสังคมโดยตรง ซึ่งอย่างน้อยกค็ือเลขาธกิาร 
หรือว่ารองเลขาธกิารส านักงานประกนัสังคม ขออนญุาตท่านจะขึ้นมาชี้แจงท่านช่วยกรุณาตอบ 
ด้วยว่า ลกัษณะการมอบหมายการมารายงานต่อสมาชิกวุฒิสภาในรอบนี้ใช้หลกัเกณฑ์การมา 15 
เลือกตวับคุคลอย่างไร เพราะที่ผ่านมาเท่าที่ผมเคยมีประสบการณ์อย่างน้อย ๆ ก็มรีองเลขาธกิาร
ส านักงานประกันสังคม หรอืมีบอรด์คณะกรรมการประกันสังคมท่านใดท่านหนึ่งมาร่วมที่จะชีแ้จง
รายงานดว้ย อนันี้เป็นความห่วงใย เพราะว่าสิ่งที่สมาชกิได้อภิปรายเสนอแนะไปหลายประการนั้น
เป็นความหว่งใย เป็นความกังวล แล้วก็มีทัง้ข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะ แล้วกเ็ป็นค าถาม 
เพราะฉะนัน้ถา้จะมรีายชื่อในลักษณะแบบนีข้อให้ครั้งนีเ้ป็นครั้งสดุท้าย รอบหนา้ คราวหน้า 20 
ท่านชว่ยกรุณาน าข้อหว่งใยของสมาชิกไปรายงานกับผูบ้ริหารส านักงานประกนัสังคมดว้ยว่า 
ช่วยกรุณาจัดรายชื่อผู้ที่มารายงานเราใหด้ีกว่านี ้ขอบคณุครับ 
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๙๘ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        จิรายุส  ๒๙/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม นะครบั กข็อให้ผู้ชี้แจง 
ช่วยแนะน าตวัเองก่อนว่าการที่ท่านไดร้ับมอบหมายมาชีแ้จงในวันนี้ ท่านมีสว่นเกี่ยวข้องกบั 5 
ส านักงานประกันสังคมอย่างไร หรอือะไรที่เกี่ยวกบักองทุนประกนัสังคม และตามดว้ย 
การตอบข้อซกัถามของท่านสมาชิกวุฒิสภา เชญิครบั 
  นางพิศมัย  นิธไิพบูลย์ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
และสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกยีรติ ดิฉนั นางพิศมัย  นิธไิพบูลย์ หัวหนา้ผู้ตรวจราชการกรม  
ส านักงานประกันสังคม เนื่องจากวา่ท่านเลขาธิการส านกังานประกันสงัคม ตดิภารกิจประชุมบอร์ด 10 
๓ กองทุนใหญ่ คือ ๑. ส านกังานหลักประกันสขุภาพแห่งชาติ (สปสช.)  ๒. ส านกังานประกนัสังคม   
๓. กรมบญัชีกลาง จงึได้มอบหมายให้ดฉิัน นางพิศมัย  นิธิไพบูลย์ มาด าเนินการตรงนี้แทน 
เนื่องจากวา่ขณะนี้รองเลขาธิการส านกังานประกนัสังคม ๒ ท่านไดร้ับค าสั่งใหไ้ปปฏิบัติงาน 
ที่กระทรวงแรงงาน เนื่องจากว่าไดร้ับแต่งตั้งเป็นผูต้รวจราชการกระทรวง ๑ คน 
และรองปลดักระทรวงแรงงาน อกี ๑ คน จึงมาถงึดฉิัน ซึ่งเป็นหัวหน้าผูต้รวจราชการ 15 
ที่จะต้องด าเนนิการตรงนีแ้ทนค่ะ  
 
                        - ๓๐/๑  
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๙๙ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๓๐/๑ 
 
  ดิฉนัขอตอบค าถามในภาพรวม แล้วก็จะมอบให้ผู้อ านวยการส านักงาน
ประกนัสังคมแต่ละคนที่ได้มาร่วมชี้แจงในวนันีเ้ป็นคนตอบข้อซักถามหรือข้อสังเกตของท่านสมาชิก
วุฒิสภา พูดถงึเรื่องเงนิบริหารส านกังานประกนัสังคมที่ในปี ๒๕๖๐ มีอยู่ ๓,๐๐๐ กว่าล้านบาท  5 
แล้วกป็ี ๒๕๖๑ มีอยู่ ๔,๐๐๐ กว่าล้านบาท เนือ่งจากวา่ส านักงานประกันสงัคม ไมไ่ด้รบั 
การสนบัสนนุในเรื่องเงินทีน่ ามาใช้ในการบริหารส านกังานประกนัสังคม ซึ่งม ี๒ กองทุนใหญ ่
อยู่ในระบบประกนัสังคม กค็ือกองทนุประกนัสังคมและกองทุนเงินทดแทน ส านกังานประกันสงัคม  
จึงมีพระราชบญัญตัิที่ก าหนดไว้ว่า ให้กนัเงนิจากรายรบัที่ได้รบัเข้ามาในแต่ละปีไว้เป็นค่าใช้จา่ย 
ในการบริหารงานไม่เกนิร้อยละ ๑๐ ซึง่ที่ผ่านมาส านักงานประกนัสังคมใช้อยู่ในระดับไม่เกนิ 10 
๔,๐๐๐ กว่าล้านบาท กค็ือไม่เกิน ๕,๐๐๐ ล้านบาท แตอ่าจจะมีการขยับขึน้ขยับลงเป็นบางป ี
เนื่องจากวา่บางปีงบที่เราไดป้ระกาศใช้ไปไม่สามารถใช้ได้ในปีที่ผา่นมา ก็จะน ามาใชใ้นปีถดัไป 
ก็ต้องขอกนัเงนิ เนื่องจากว่าเราเปน็สว่นราชการที่ใช้เงนินอกงบประมาณ แล้วกด็ าเนินการ 
ในทุก ๆ เรือ่ง โดยใชร้ะเบียบกระทรวงการคลังเปน็ตวัท างาน เพราะฉะนัน้ทุกอย่างที่ท ามา  
ทุกอย่างรอใช้จากระเบียบกระทรวงการคลงัทั้งสิน้ก็เชือ่ใจได้วา่ มีส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 15 
มาตรวจสอบ โดยใช้ระเบียบการเงินการคลังของกระทรวงการคลัง เป็นตวัท างาน เป็นตัวตั้ง  
ทีนี้มาถึงเรื่องข้อสังเกตและก็ข้อค าถามของท่านสมาชิกวุฒิสภา เชน่ การเพ่ิมอาย ุ 
การเกษียณของผู้ที่จะได้รบับ านาญ ตอนนี้ผ่านคณะกรรมการประกนัสังคมหรือบอร์ดใหญ่ 
ของส านักงานประกันสังคมมาแลว้ อยูร่ะหว่างด าเนนิการในการที่จะน าไปสู่กลุ่มงานกฎหมาย 
ของกระทรวงแรงงาน เราไดม้ีการขยายอายุการรบับ าเหน็จบ านาญชราภาพจากอาย ุ๕๕ ปี  20 
เป็นอายุ ๖๐ ป ีแตต่อนนี้เนือ่งจากว่าภาวะของผู้สูงวัย เราจึงได้มกีารขยาย 
ไปแลว้ ในเรื่องของการเพ่ิมอัตราเงินสมทบอยูร่ะหว่างด าเนินการ เนื่องจากว่ามีการเรียกร้อง 
ในวันแรงงานเหมือนกัน อีกส่วนหนึ่งก็คือ การเพ่ิมเพดานเงนิค่าจ้างที่จะน ามาค านวณเงินสมทบ  
ซึ่งแต่เดิมเราก าหนดไวว้่าไมเ่กิน ๑๕,๐๐๐ บาทต่อเดือน ตอนนีไ้ดม้ีการเหน็ชอบจากบอรด์ 
มาแลว้ว่าให้เพ่ิมเป็น ๒๐,๐๐๐ บาทตอ่เดอืน ก็อยู่ระหว่างด าเนินการในขั้นตอนของกฎหมาย 25 
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๑๐๐ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๓๐/๒ 
 
  ส าหรบัในเรือ่งอืน่ที่เกี่ยวข้องในการปฏิรูประบบประกนัสังคม ส านักงาน
ประกนัสังคมอยู่ระหว่างด าเนินการเนื่องจากว่า เรามีกองบรหิารการลงทุนอยู่ในความดแูล  
ซึ่งเป็นระบบของราชการก็อาจจะมีขอ้กฎหมายหรือว่าขอ้จ ากัดในบางเรื่อง ตอนนี้อยู่ระหว่างศึกษา5 
ว่าอาจจะต้องมีการปรับกองบริหารการลงทนุบางส่วนออกเปน็องคก์รอิสระเพื่อความสะดวก 
ในการลงทุนคดิว่าอนาคตตอ่ไป ถ้ามกีารแกก้ฎหมายตรงนี้ได้แลว้ก็สามารถที่จะปรบัเปลี่ยน 
การท างานเป็นองคก์รอิสระแล้วนี้เชื่อว่า ในการลงทุนกจ็ะท าให้ผลตอบแทนทีไ่ดก้ลบัเข้ามา 
น่าจะเห็นผลดีกว่าในปีที่ผ่าน ๆ มา แต่วา่ในปีที่ผา่นมานี้ส านกังานประกนัสังคมเราก็ได้ผลตอบแทน
สูงกว่าปี ๒๕๖๑ จงึขออนุญาตให้ผู้อ านวยการกลุ่มงานกองบรหิารการลงทุน 10 
ชี้แจงในภาพรวมของการลงทุนในส่วนของส านักงานประกันสงัคมค่ะ 
  นางสาวจีริสดุา  เอี่ยมสกุล (ผู้ชี้แจง)   :   สวัสดีคะ่ ดิฉนั นางสาวจรีิสุดา   
เอี่ยมสกุล นักวิชาการแรงงานช านาญการ ก็จะเป็นผูแ้ทนของกองบรหิารการลงทุนของ 
ส านักงานประกันสังคม ในขอ้ประเดน็เรื่องการลงทนุของส านักงานประกันสงัคม ซึง่เป็นสว่นหนึง่ 
ที่ท าให้กองทุนมเีสถียรภาพมากขึน้ ส าหรบัแนวทางนอกจากวา่ที่เราจะลงทนุตามกรอบระเบียบ 15 
ที่คณะกรรมการประกันสงัคมให้ไว้ว่า ลงทนุในหลกัทรัพย์มั่นคงไดไ้มต่่ ากว่ารอ้ยละ ๖๐  
แล้วก็ลงทุนในหลักทรัพย์เสีย่งไม่เกินรอ้ยละ ๔๐ เราก็จะมีการจัดท าที่เรียกว่า สัดสว่นการลงทนุ 
เชิงยุทธศาสตร์หรือเปน็ภาษาลงทุนกค็ือเรียกวา่สเตรตีจกิแอสเซตอัลโลเคชัน (strategic asset 
allocation) ทุก ๆ ๕ ป ีซึง่การจดัท าสัดสว่นการลงทุนยุทธศาสตรต์รงนี้ก็จะมีความเหมาะสมกับ
ภาระจ่ายในอนาคตและกเ็นน้เรื่องผลตอบแทนการลงทนุในระยะยาว ซึง่ในความเป็นจริง 20 
ในการลงทุนที่ผ่านมาถ้าเราดูย้อนหลัง ๕ ปี เราก็จะได้อยู่ที่ประมาณ ๔ เปอร์เซ็นต์อยู่ตลอด  
โดยส าหรับการลงทุนทีต่ามสเตรตจิีกแอสเซตอัลโลเคชนั หรือการลงทนุเชงิยุทธศาสตร์ของเรา 
เราก็มกีารพิจารณาเรื่องการลงทุนในหลักทรัพย์เสี่ยงตามข้อเสนอแนะของทา่นสมาชิกวฒุิสภา 
ว่าอาจจะต้องมีการเพ่ิมสดัสว่นด้วย โดยส านักงานประกนัสังคมก็พิจารณาในแง่ที่ว่า 
การเพิ่มสนิทรัพย์เสี่ยงก็จะมกีารเพิ่มผลตอบแทนในระยะยาว แต่อย่างไรกต็ามก็ตอ้งระมดัระวงั 25 
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๑๐๑ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๓๐/๓ 
 
เกี่ยวกบัความผนัผวนในระยะสั้น เพราะว่าตลาดของสินทรัพย์เสี่ยงก็จะมีความผันผวนคอ่นขา้งมาก 
อย่างที่ปรากฏในป ี๒๕๖๑ ที่ผลตอบแทนอยู่ที่ ๑.๔๗ เนื่องจากว่าตลาดหุน้ทั้งประเทศไทย 
และต่างประเทศลดลง โดยตลาดหุ้นไทยลดประมาณ ๗ เปอร์เซน็ต ์ตลาดหุ้นโลกประมาณ  5 
๑๐ เปอรเ์ซน็ต ์ท าให้ผลตอบแทนในป ี๒๕๖๑ อยูใ่นระดับที่ประมาณ ๑ เปอร์เซน็ต์กวา่ ๆ  
ส าหรบัเรื่องถดัไปก็จะเป็นรปูแบบการลงทนุที่ให้มมีืออาชีพเข้ามาบรหิาร เราก็จะมกีารจ้าง 
ผู้จัดการกองทนุภายนอกเหมือนที่ปรากฏในงบการเงินปี ๒๕๖๑ ซึง่ในป ี๒๕๖๑ กจ็ะมี ๓ ราย   
แต่ในปี ๒๕๖๒ เรากม็ีการจา้งเพ่ิมขึน้ ซึ่งคา่ใช้จ่ายก็จะอยู่ในงบก็จะเปน็ค่าจา้งผู้จดัการกองทุนย่อย
ที่ปรากฏในงบการเงิน 10 
  เรื่องสดุท้าย เกี่ยวกับการลงทุนก็เรื่องการลงทนุทางสังคมที่ตามระเบียบ 
ของคณะกรรมการประกันสงัคมอนุญาตให้ท าเพื่อประโยชน์ทางออ้มแก่ผู้ประกนัตนและ 
สถานประกอบการ ปัจจุบนัเราก็จะมีการท าข้อตกลงกันทางธนาคารที่ให้ทางธนาคารไปปล่อยกู ้
แก่ผู้ประกนัตนหรือนายจ้างที่อัตราดอกเบี้ยต่ ากว่าอตัราดอกเบี้ยปกติ แล้วส านักงานประกนัสังคม 
ก็น าเงินไปฝากกับธนาคาร ซึ่งกองทุนประกันสงัคมก็จะได้รบัอตัราดอกเบี้ยเงนิฝากท่ีอาจจะ 15 
ต่ ากว่าปกต ิอันนี้ก็จะเปน็โครงการทางสงัคม ซึง่เปดิให้เราสามารถท าได้ตามระเบียบ โดยที่ผ่านมา 
ก็มีโครงการที่ชว่ยผู้ประกนัตนก็จะเปน็เรื่องที่อยู่อาศัยที่เคยมีข้อตกลงความร่วมมอืกับธนาคาร  
แล้วส าหรบันายจ้างปัจจบุันก็จะเปน็สินเชื่อส่งเสริมการจ้างงาน ซึ่งจะช่วยนายจ้างจากภาวะ
เศรษฐกิจที่ไมด่ีในขณะนี้หรอืว่าจากการที่บางช่วงมีการเพิ่มค่าจ้างขั้นต่ า ขอบคุณคะ่ 
  นายนนัทชัย  ปัญญาสุรฤทธิ ์(ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภา 20 
ที่เคารพและท่านสมาชิกวฒุสิภาผู้ทรงเกียรติทกุท่าน กระผม นายนนัทชัย  ปญัญาสรุฤทธิ ์
ผู้อ านวยการส านักเงินสมทบ ขออนญุาตน าเรียนท่านในเรื่องของมาตรการและแนวทาง 
ในการควบคุม ตดิตาม ตรวจสอบการจดัเก็บเงินสมทบกองทุนประกันสงัคมในส่วนที่เป็น 
หนี้เงินสมทบค้างช าระ ส านกังานประกันสงัคมมีการแตง่ตั้งคณะอนุกรรมการกลัน่กรองเงนิสมทบ
ค้างช าระ ซึ่งประกอบไปด้วยผู้แทนนายจ้าง ลูกจ้าง และส่วนราชการทีเ่กี่ยวข้อง อาทิ ผู้แทนจาก 25 
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๑๐๒ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๓๐/๔ 
 
ส านักงบประมาณ ผูแ้ทนจากกรมบัญชกีลาง เพ่ือท าหนา้ที่กลั่นกรองหนีเ้งินสมทบ ตลอดจน 
ช่วยตดิตามหนี้ ออกแนวทางก าหนดเปน็มาตรการแนวทางปฏิบตัิให้เจ้าหนา้ที่ได้ตดิตามหนี้  
ได้อย่างทันทว่งท ีนอกจากนั้นมีการจดัตัง้ชดุเฉพาะกิจติดตามเร่งรัดหนีแ้ละมีห้องปฏิบัติการ 5 
ในการสนับสนุนหนว่ยปฏิบตัิในการด าเนนิการตดิตามเร่งรดัหนี้ ทัง้ในดา้นข้อมูล เทคนิค  
และทักษะตา่ง ๆ มีการจัดท าแผนปฏิบัตกิารออกตรวจ ก ากับ ตดิตามใหก้ับหน่วยปฏิบัติที่มหีนี้ 
เป็นจ านวนมาก มกีารก าหนดตวัชี้วดัใหห้ัวหนา้หน่วยงานทั้งในระดับจังหวดัและในเขตพ้ืนที่
กรุงเทพมหานคร โดยมีค่าเป้าหมายที่ไมเ่กินร้อยละ ๐.๓๕ ของเงินสมทบ มีการเชือ่มโยงข้อมูล 
กับบุคคล สถานประกอบการที่ศาลมคี าสั่งพิทักษ์ทรัพย์ หรือพิพากษาให้ลม้ละลายเพ่ือยื่นค าขอ10 
ช าระหนี ้มีการก าหนดใหห้น่วยปฏิบตัดิ าเนินการเร่งรดัให้นายจ้างทีเ่ปน็บุคคลล้มละลายเลิกกิจการ  
หรือมไิดป้ระกอบกิจการ หรอืถูกถอนทะเบียนการประกอบกิจการแลว้ไม่อยู่ในฐานะที่จะช าระหนี้ได้ 
ได้มกีารตดิตามเรง่รดัหนี้ถึงที่สุดแลว้ ใหม้ีการเสนอให้จ าหน่ายหนีอ้อกจากบัญชีเปน็ศูนย ์ 
มีการรายงานสถานะหนี้ในที่ประชมุกรมทุกเดือนเพ่ือควบคมุก ากบัดแูล นอกจากนัน้คณะกรรมการ 
ประกนัสังคมกไ็ด้ให้ความส าคัญ ไดก้ าหนดให้จัดท าแรงกิง (ranking) หนี้เข้าไปใหท้ีป่ระชมุทราบ 15 
เพื่อควบคุมก ากับการด าเนนิการของส านักงานประกนัสังคมมาโดยตลอด ในส่วนของหนี้ที่มี 
ยอดค้างช าระเปน็เวลานาน เนื่องจากส านักงานประกนัสงัคมนัน้ได้มกีารชะลอการพจิารณา 
จ าหน่ายหนีอ้อกจากบัญชีเป็นศนูย์ ซึ่งคณะกรรมการได้มีขอ้สังเกตด้วยประเดน็ที่วา่ระเบียบ 
การตัดหนี้สญูของส านกังานประกนัสังคมนัน้จะขัดกับมติสภาบรหิารคณะปฏิวตัิ ซึ่งเป็นมติ 
เมื่อวนัที่ ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๑๕ ต่อมาไดม้ีความชดัเจนมีการหารือส านักงานคณะกรรมการ20 
กฤษฎีกา ซึ่งไดว้ินิจฉัยวา่ไมข่ัดกบัมติสภาบรหิารคณะปฏิวัติ ก็ท าให้ส านักงานประกนัสังคมนัน้
สามารถด าเนนิการจ าหน่ายหนี้ออกจากบัญชีเป็นศูนย์ได้ในปลายปีที่ผ่านมา ขอน าเรียนมา 
เพื่อโปรดทราบครับ 
 
          - ๓๑/๑ 25 
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๑๐๓ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๓๑/๑ 
  
  นางพิศมัย  นิธไิพบูลย์ (ผู้ชีแ้จง)   :   ดฉิันขอเพ่ิมเติมเมื่อสักครู่นี้ทีไ่ดแ้จ้ง 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาทุกท่าน เนื่องจากวา่ที่มีการขยายอายุของผู้ประกนัตนที่จะรับกรณีชราภาพ 
จากอายุ ๕๕ ป ีเป็น ๖๐ ป ีโดยเรามหีลักเกณฑ์ว่า คนทีอ่ยู่ในระบบประกนัสังคมในขณะที่กฎหมาย5 
จะต้องบังคับใช้ เรายังคงอายุ ๕๕ ปี ที่จะได้รับบ าเหน็จบ านาญ แตถ่้าเป็นผูป้ระกันตนที่เข้ามา 
ในระบบใหมห่ลังจากที่พระราชบญัญตัิบังคับใช้ ก็จะก าหนดไว้ว่าต้องมีอายุ ๖๐ ปีถงึจะได้รบั
บ าเหน็จแลว้กบ็ านาญ  
  ขอตอบข้อค าถามของท่านผูช้่วยศาสตราจารย์ นายแพทย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 
ในเรื่องเกี่ยวกับสดัส่วนผู้ประกันตนทีไ่ปรักษากองทุนจะต้องจ่ายเป็นเงินเท่าไร โดยเฉพาะ  10 
เรื่องการรกัษาพยาบาล ในงบประมาณปี ๒๕๖๒ ณ วันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ ค่าบรกิาร 
ทางแพทย์ที่เราจ่ายให้สถานพยาบาลอยูท่ี่ ๒๗,๔๐๐ กวา่ล้านบาท เนื่องจากวา่เรามกีารจ่าย 
ในหลายกรณี เชน่ เหมาจ่ายรายหัวผูป้ระกันตนให้กับสถานพยาบาลที่ผู้ประกนัตนเลือก  
มีการจ่ายนอกเหนือการเหมาจ่ายในโรคที่รนุแรงให้กบัทางสถานพยาบาลแล้วก็มีการจ่ายค่าฟอก
เลือดด้วยเครื่องไตเทียม จงึมีค่าใช้จ่ายในหลักฐานที่มอียู่สูงพอประมาณ ขอบคุณคะ่ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านนายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท ์ครบั  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ก็ต้องขอบคุณทางผูช้ี้แจงทีม่าในนามของ
ส านักงานประกันสังคมในเรือ่งของความคบืหน้า เรื่องของเพดานสูงสดุของรายรับทีจ่ะเพิ่มขึน้  20 
แล้วกข็ยายอายขุองการเกษียณ ซึ่งทา่นชีแ้จงตอนหลังเป็นหลกัการของกฎหมายอยูแ่ล้ว  
ผมไมไ่ดต้ิดใจขอบคุณครบั แต่ที่ผมจะถามต่อไปนี้เป็นสิง่ที่ผมเพ่ิงสังเกตเหน็  
  ประการที ่๑ ทา่นจ้างบริษทัหลักทรัพย์จัดการกองทนุ ๓ บริษัท 
  ประการที ่๒ การบรหิารเงินลงทุน ทา่นบริหารโดยส านกังานประกันสงัคม  
แล้วดอกเบี้ยรับถึง ๓๙,๖๐๐ ล้านบาท แต่บริหารโดยบริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน ๓ ราย  25 
ดอกเบี้ยรับแค ่๔๒๒ ล้านบาท เพราะฉะนัน้กแ็สดงว่าสว่นใหญ่ท่านบรหิารโดยส านกังาน 
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๑๐๔ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๓๑/๒ 
 
ประกนัสังคมสว่นน้อยอาจจะแค ่๑ เปอร์เซ็นต์ ถา้ดูจากดอกเบี้ยรับเราไม่มตีัวยอดเงนิที่ให้บริษัท 
ทั้ง ๓ บริษัทบรหิารก็เลยมีความรูส้ึกเหมือนกับว่าถกูหลอก ถกูหลอกว่าท่านได้ท าดคีือ  
ให้มืออาชีพมาบรหิารจดัการเงินกองทนุ แตแ่ท้ที่จริงท่านบรหิารโดยส านักงานประกันสังคม  5 
  ผมก็อยากจะให้ท่านชี้แจงในประเด็นนีเ้ปน็ข้อที ่๑ ข้อท่ี ๒ ก็คือว่าอยากจะฝาก 
ไวว้่า ในกรณขีองรายงานถ้าหากว่ามตี่อไป ท่านช่วยเอารายงานของบริษัททีม่าบริหารเงนิลงทนุ
ให้กับกองทุนประกันสงัคมนีด้้วยว่าเขามีการลงทนุอย่างไร แบบไหน เพ่ือให้ทางสมาชิกได้ตรวจสอบ  
ได้พิจารณาว่าในกรณนีั้นเปน็กรณีที่สมควรถกูต้องหรือไม่ อย่างไร เพื่อจะให้สมาชิกวุฒิสภา 
ได้ชว่ยกันพิจารณา ผมคดิวา่ตรงนัน้จะเป็นประโยชนต์อ่การตรวจสอบการท างานของกองทนุ10 
ประกนัสังคมของส านักงานประกนัสังคม ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ผูช้ี้แจงจะชีแ้จงเพิ่มเติมหรือไม ่
เชิญครับ 
  นางสาวจีริสดุา  เอี่ยมสกุล (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 15 
ดิฉนั นางสาวจีริสดุา  เอี่ยมสกุล ขอชี้แจงในประเด็นที่ให้ผู้จัดการกองทุนภายนอกน าไปบรหิาร 
ในปี ๒๕๖๑ จะเป็นจ านวนอยู่ประมาณ ๑๒,๕๐๐ ล้านบาท กค็ือเปน็จ านวนที่น้อยเมื่อเทียบกับ 
เงินลงทุนโดยรวม แต่อย่างไรก็ตามในป ี๒๕๖๒ ก็เพิ่มขึน้มีการจ้างผู้จดัการกองทุนภายนอก 
เป็นวงเงินประมาณ ๑๒๐,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งกม็ีแนวโนม้ที่จะพิจารณาให้ผู้จัดการกองทุนภายนอก
เข้ามาบรหิาร ส าหรับประเดน็ที่ฝากจะขอรับเอาไว้ส าหรบัในการรายงานของปหีนา้คะ่ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิยังตดิใจที่จะสอบถามหรอืไม ่เชญิท่านพลอากาศตร ีเฉลิมชัย  
เครืองาม ครับ 
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๑๐๕ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๓๑/๓ 
 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒสิภา ขอบคุณท่านประธาน ค าถามที่ผมฝาก 
ให้ทางผู้แทนส านักงานประกันสังคมตอ้งชว่ยกรุณาตอบ แม้จะเปน็ค าถามที่ยากในการที่จะตอบ  5 
แต่ทางสมาชิกต้องการค ายืนยันและความมั่นใจวา่ส านกังานประกันสงัคมนั้นมีความมั่นใจ  
ในความมั่นคง ในความยั่งยนืของกองทนุประกนัสังคมมากน้อยเพียงใด  
ส านักงานประกันสังคมได้เคยศึกษาเรื่องนีร้่วมกับองค์การแรงงานระหว่างประเทศหรือไอแอลโอ  
ทราบว่ามขี้อมูลยืนยนัวา่ กองทุนทีม่ีอยู่นัน้แม้จะมีภาระอันหนักหนว่งในเรื่องของกองทุนบ าเหน็จ
บ านาญชราภาพที่มีเงนิสะสมเป็นหนีห้มนุเวียนที่จะต้องสะสมไว้ในการจ่ายในอนาคตเปน็จ านวนถึง 10 
๑,๓๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ในอนาคตนัน้ นักวิชาการคณติศาสตร์ประกนัภัยที่ไม่เกี่ยวกับส านกังาน
ประกนัสังคมกม็ีการพูดกนัวา่ อีกไม่เกนิ ๒๐ ปีหรือ ๓๐ ปีข้างหนา้ดว้ยสัดสว่นประชากรเชน่นี ้  
ด้วยรปูแบบการลงทนุของส านักงานประกันสังคม ถ้าเปน็อยู่อย่างนี้ซนีารโิอที่ส านักงาน
ประกนัสังคมมไีว ้ถ้ารูปแบบไมไ่ด้มกีารเปลี่ยนแปลง ทา่นมัน่ใจหรือไมว่่ากองทุนนีจ้ะมีความยั่งยนื 
อย่างไรก็แลว้แตแ่ม้ภาระอนัหนักหนว่งนี้ ผมในฐานะสมาชิกวฒุิสภาต้องขอขอบคุณผู้แทนของ15 
ส านักงานประกันสังคมที่ฝากความหวังดี ความหว่งใยของเราท่ีมีไปยังข้าราชการส านักงาน
ประกนัสังคมทุกทา่นที่ท างานหนกัในตลอดระยะเวลา ๓๐ ปีที่ผ่านมา กองทุนนี้เปน็กองทุนที่ใหญ่
ที่สุดในประเทศไทย มีจ านวนเงนิที่ดแูลเกอืบ ๒ ล้านล้านบาท ดแูลผู้ประกนัตนถงึปจัจุบันนี ้       
ณ เดือนกนัยายน ๒๕๖๒ นี ้เท่าที่ผมทราบตวัเลขกว่า ๑๖ ล้านคนเศษ เพราะฉะนัน้ภาระอนัหนัก
หนว่งนีเ้หน็ได้จากผลงานุท่ีมีมาโดยตลอด ในป ี๒๕๕๘ นั้น ผมอยากจะเรียกว่านั่นคอืการปฏริูปครั้ง20 
ส าคัญของพระราชบัญญัตปิระกนัสังคม ผมไม่มเีวลาที่จะลงในรายละเอียด ได้ทราบมาโดยตลอด  
และใหก้ าลังใจในการเปลี่ยนแปลงในพระราชบัญญัตปิระกันสังคมและในกฎหมายล าดับรอง 
หลายเรื่อง สิทธิประโยชน์ทีผู่้ประกันตนหวังจะได้นัน้มกีารเพ่ิมขึน้เปน็จ านวนเกือบ ๑๐ รายการ  
และมกีารเปลี่ยนแปลงเกือบทุกเรือ่งของพระราชบญัญตัิประกนัสังคม นัน่คือเปน็สิง่ที่ผมอยากจะใช ้
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๑๐๖ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๓๑/๔ 
 
ค าว่า “ปะผ”ุ ของพระราชบัญญตัิประกนัสังคม พ.ศ. ๒๕๕๘ แล้วถ้าไปอ่านดูพระราชบญัญตัิ
ประกนัสังคมแล้วจะกระโดดไปกระโดดมามากมายหลายฉบับ หลายเรื่องมีการแก้ไขมาแล้ว ๔ ครั้ง 
๔ ฉบับ ท่านร่างพระราชบญัญตัิประกนัสังคมใหม่เสียเลย อยากจะเพิ่มอะไรสิทธิประโยชน์ที่วา่ 5 
เรื่องของบ านาญชราภาพ เรือ่งอายุของการเกษียณในวัย ๕๕ ปี ขยับเป็น ๖๐ ปหีรืออะไรก็แลว้แต่ 
ท่านจะไปต่อเติมจะไปปะมาตราโนน้ มาตรานี้โยงไปโยงมา ผมว่ายุง่ยากมากเรื่องเลย  
สมควรปฏิรูปพระราชบญัญตัิประกันสังคมใหม่ทัง้ฉบับ ขอบคุณทา่นประธานครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม ต่อไปเชิญ 10 
ท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ ครับ  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธาน 
วุฒิสภาทีเ่คารพ ผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิวฒุิสภา ผมต้องขึน้มาพูด 
อีกครัง้หนึ่งเพราะวา่ มคี าถามที่ผมได้เรียนผ่านท่านประธานวฒุิสภาไป ๒ ค าถาม  
ได้รบัการตอบมาแลว้ครึง่ค าถาม ต้องเรียนว่าหนกัใจแทนผู้ชี้แจงทั้ง ๕ ทา่น ส าหรับค าถาม 15 
ของผม เพราะฉะนัน้ก็จะขอว่าค าถามเรื่องกรอบอายุขัยที่ใช้ค านวณว่า ภาระของการต้อง 
จ่ายเงินทดแทนของผู้ชราภาพนั้น ท่านอาจจะไมก่ล้าตอบตรงนี ้เพราะเปน็ทางการและ 
เป็นสาธารณะขอให้กลบัไปรวบรวมข้อมลูแลว้ตอบกลับมาที่สภาแห่งนี้เปน็ลายลักษณ์อักษร 
 
          - ๓๒/๑ 20 
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๑๐๗ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                  ทพิย์อัปสร  ๓๒/๑ 
 
  ค าถามประการที่ ๒ เรื่องภาระของค่ารักษาพยาบาลได้ตอบมาแล้วว่า มีภาระ 
ในปีที่แลว้ถงึเดอืนพฤศจิกายน ๒๕๖๒ จ านวน ๒๗,๐๐๐ ล้านบาท แต่ค าถามทีต่่อเนื่องกนั 
อยู่ตรงนั้นก็คือ เมื่อเปรียบเทียบย้อนไปในอดีตอตัราร้อยละที่เพิ่มขึน้เปน็อย่างไร แล้วเทียบกบั 5 
คู่ขนานกองทุนประกันสขุภาพแห่งชาตเิป็นอย่างไร ไม่เป็นอะไรครับ เหน็ใจผู้ชี้แจงทั้ง ๕ ท่านว่า 
คงจะตอบทัง้ ๒ ค าถามนี้ยาก ขอให้ไปท ารายละเอียดมา ก็เลยมาถึงข้อเสนอแนะ ๒ ประการ 
ซึ่งตรงกับสมาชิก เวลาหนว่ยงานของรฐัเขา้มาชีแ้จงต่อรัฐสภา ไมว่่าจะเป็นสภาผูแ้ทนราษฎร 
หรือวุฒิสภา ท่านจะเตรียมมาอย่างดีเปน็ทีมงานพรอ้มที่จะตอบค าถามและใหข้้อมลูทันที 
ทุกเรื่องในกรณีพิจารณาพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  10 
ผมอยากเห็นบรรยากาศแบบนั้นของการเตรียมความพร้อมของผู้บริหารระดบัที่สูงกว่าที่มาวนันี ้ 
๕ ท่านว่า การชี้แจงเกี่ยวกบัคน ๑๖ ล้านคน เงนิกว่า ๒ ล้านล้านบาท ต่อรัฐสภา ต่อวฒุิสภา 
จ าเป็นที่จะตอ้งปรับปรุงในปีหนา้  
  ผมคิดว่าอนันี้อยากจะฝากและบันทกึไว้เลยวา่การชี้แจงกองทุนที่ใหญร่ะดับนี้ 
มีผลกับประชาชนระดับ ๑๖ ล้านคน จ าเปน็ที่จะต้องมีการเตรียมการของผู้บริหารระดับสงูไม่ว่า 15 
จะเปน็ไตรภาคตีัวแทนนายจ้าง ตัวแทนลกูจ้าง หรอืฝ่ายรัฐที่อยู่ในคณะกรรมการนโยบายตลอดไป
จนถึงหัวหนา้ส่วนราชการระดับเลขาธิการส านักงานประกันสงัคมหรือปลัดกระทรวงแรงงานเอง 
ก็แล้วแต่ แล้วยังต้องมีทีมแบ็กอัปที่จะคอยตอบข้อมูลเมื่อสมาชกิวฒุิสภาซกัถาม ทัง้หมด 
ก็เพื่อประโยชน์ของสภาแห่งนี้ ทั้งหมดเพื่อประโยชน์ของพ่ีน้องประชาชนวา่ จะได้เกดิความมัน่ใจ 
สบายใจ ดกีว่าไปอ่านตามสือ่โซเชียลมีเดีย (social media) หรือไปอ่านหนงัสือพิมพ์หรือ 20 
นิตยสารว่ากองทนุนีไ้ม่มัน่คงอย่างนัน้อย่างนี้ ผมคดิวา่เราต้องเอาข้อเท็จจริงและใชเ้วทีตรงนี้ 
เป็นประโยชน ์ในปหีน้าผมฝากว่านอกจากผู้ชีแ้จงที่จะตอ้งมาครบถ้วนกระบวนความแล้ว 
สิ่งที่ควรจะได้สาระจนสมาชกิวุฒสิภาเห็น คอืเมื่อท ามาตรการต่าง ๆ แลว้ผลเปน็อย่างไร 
ต้องมตีวัเลข เชน่ ถา้เปลี่ยนจาก ๕๕ ป ีเปน็ ๖๐ ปีเฉพาะผู้ประกันตนรายใหม่ มคีนเพ่ิมอย่างนี้ 
กี่ราย เงินเข้ากองทนุจะเพิ่มขึ้นเท่าไร เพราะคนที่อยู่ในแรงงานนัน้ไม่ได้เพิ่ม การขยายเพ่ิม 25 
จาก ๑๕,๐๐๐ บาท เปน็ ๒๐,๐๐๐ บาท มคีนไดร้ับผลตรงนี้กีร่าย แล้วเงินเพ่ิมเข้ามา 
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๑๐๘ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                  ทพิย์อัปสร  ๓๒/๒ 
 
เท่าใด การไปจดัจ้างผูบ้ริหารมืออาชีพแล้วบอกว่าขยายจากระดับหมืน่ล้านบาทเป็นแสนล้านบาท  
ตกลงเป้าหมายตัวเลขที่คุยกนัต้องการผลตอบแทนกลบัมาสู่กองทนุนีร้้อยละเท่าไร  
แล้วเงินฝากประจ า เงนิที่ไมต่้องใช้นโยบายมากร้อยละเท่าใด เมื่อน าทั้ง ๓ สว่นมารวมกนัแลว้ 5 
ท่านตอ้งสรปุสุดทา้ยว่า ท่านมั่นใจหรือไม่วา่กองทุนแหง่นี้เมือ่มีการปรับปรุงดังกลา่วแลว้ 
เงินจะเพียงพอส าหรับการจา่ยให้ผู้ประกันตนเมื่อเขาถึงวัย ๕๕ ปหีรือ ๖๐ ป ีแลว้เขามีอายขุัย 
ที่ยืดยาวขึ้นไปเรื่อย ๆ ถงึ ๗๐ ป ี ๗๕ ป ี๘๐ ปีในอนาคต ซีนาริโอพวกนีเ้ป็นวิชาการ 
เป็นคณติศาสตร์กรุณาท าใหค้รบถ้วนและชี้แจงในปหีน้า เราจะตดิตามเรื่องนี้ ผมเองจะตามเรื่องนี้ 
โดยตรง ถ้าไม่ชีแ้จงผมขออนุญาตจี้ประเด็นนี้ในปหีนา้ ขอบคุณครับ  10 
  นางพิศมัย  นิธไิพบูลย์ (ผู้ชีแ้จง)   :   ต้องขอประทานอภัยท่านสมาชกิวฒุิสภา 
เนื่องจากวา่เมื่อสกัครูน่ี้อาจจะตกประเดน็ของคุณหมอไปนิดหนึง่ จริง ๆ แล้วส านักงาน 
ประกนัสังคม เรามีมืออาชีพแล้วเรากม็ีไอแอลโอมานั่งอยู่ที่ส านักงานประกันสังคมดว้ย เนื่องจากว่า
ผู้เชี่ยวชาญของไอแอลโอ กไ็ด้มีการประมาณการอัตราเงนิสมทบกองทนุเฉลี่ยแลว้ในส่วนของ 
การจะปรับเพิ่มอัตราเงินสมทบ เงนิที่เรามีอยูต่รงนี้ที่เราเก็บเข้ามาจะสามารถใชไ้ด ้15 
ถ้าใช้ในอตัราเดิมร้อยละ ๓ ในกรณีชราภาพจะอยู่ที่ประมาณ ๓๕ ปี แตไ่อแอลโอไดค้ านวณ
ประมาณการอัตราเงินสมทบไวว้่า จะอยู่ได้ถงึ ๑๐๐ ป ีกรณีชราภาพถ้ามกีารเก็บเงนิสมทบ 
อยู่ที่ร้อยละ ๒๑ ของค่าจ้าง ซึ่งสงูกว่าอตัราเงินสมทบกรณีชราภาพในปัจจุบันมาก เนื่องจาก 
มีการเปลี่ยนแปลงโครงสรา้งอัตราของประชากรผู้สูงอายุ โดยจ านวนผู้มีอายุตัง้แต่ ๖๐ ปีขึ้นไป 
จะมีเพ่ิมขึน้โดยเฉพาะในวัยท างาน แลว้ก็จะมแีนวโน้มลดลงอย่างต่อเนื่อง ส านักงานประกันสงัคม20 
ไม่ปรับเพิ่มอตัราเงนิสมทบที่จัดเกบ็เขา้มา คาดว่ากองทุนจะอยู่ไดถ้ึงป ี๒๕๙๗ เทา่นั้นและที่ผา่นมา
ไอแอลโอกไ็ดม้ีการทดสอบความเคลื่อนไหวของกองทนุชราภาพภายใต้สถานการณจ์ าลอง 
อยูเ่สมอมา เพ่ือสร้างความเข้าใจเกี่ยวกับความเสี่ยงและสิ่งที่ส านักงานประกนัสังคมต้องเผชิญ 
จึงขอเรียนในทีป่ระชุมวา่ในส านักงานประกันสังคมเรามเีครือข่ายและสเตกโฮลเดอร ์(stakeholder) 
อยู่หลายกลุ่มด้วยกันที่เข้ามานั่งท างานอยู่กับส านักงานประกนัสังคม ถือว่าประกนัสังคมได้มีผู้ที่จะ 25 
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๑๐๙ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                  ทพิย์อัปสร  ๓๒/๓ 
 
ให้ค าปรึกษาและรว่มท างาน ร่วมค านวณไปด้วยกนัภายใต้องคก์รระหว่างประเทศ ซึง่จะตอ้ง 
ท าต่อไปอีกเป็นระยะยาว ณ ที่นี้ขอรับค าเสนอแนะของท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกยีรติทุกทา่น 
ในส่วนที่ยงัไมไ่ดต้อบค าถามก็จะได้ท าเป็นลายลกัษณ์อักษรกลับมา แต่ในสว่นที่ทุกทา่นได้เสนอแนะ 5 
ขอขอบคุณ แลว้ก็ในปถีัดไปการน าเสนอในที่ประชมุก็จะท าให้ครบถว้น ขอบคุณค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทางผู้ชี้แจงได้ชี้แจงแลว้วา่ ประเด็นที่สมาชิกอภิปรายและให้ข้อสังเกตนัน้ 
ก็จะน าไปเสนอในทีป่ระชุมในการสรุปเพื่อน าเรียน หรือเพ่ือเป็นแนวทางในการปฏิบตัิต่อไป 
ในการรายงาน อกีประเด็นหนึ่งประเดน็ที่สมาชิกได้ขอในการให้ส านกังานประกนัสงัคมส่งเอกสาร 10 
ตอบมา ส านักงานประกันสงัคมก็จะสรปุเปน็เอกสารส่งมาให้ มีสมาชกิท่านใดยังติดใจหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เปน็อันว่าทีป่ระชมุได้พิจารณารายงานของผู้สอบบัญช ี
และรายงานการเงนิกองทุนประกนัสังคม ส านักงานประกันสงัคม ส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๑  15 
ธันวาคม ๒๕๖๑ เรียบร้อยแล้ว ขอขอบคุณผู้ชีแ้จงครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖ 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
  ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร 
และการโทรคมนาคม แทนต าแหนง่ที่วา่ง 
 20 
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๑๑๐ 

ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                  ทพิย์อัปสร  ๓๒/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ย ท่านพลเอก อนันตพร  กาญจนรัตน์ ประธานคณะกรรมาธกิาร 
การเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคม มีหนังสือแจ้งว่า เนื่องจากมีต าแหนง่ 5 
กรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารวา่งลง ๓ ต าแหน่ง ในการนี ้ประธานคณะกรรมาธิการจึงขอให้
วุฒิสภาตั้ง นางประภาศรี  สุฉันทบุตร เป็นกรรมาธกิารในคณะกรรมาธกิารการเทคโนโลยี
สารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคม แทนต าแหน่งทีว่่าง จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้อง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทกุท่าน 
ที่มาประชุม ผมขอปดิประชมุครับ  
 15 

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๒๐  นาฬิกา 
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	รายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงินกองทุนเพื่อส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 30 กันยายน 2557 (ตามมาตรา 42 แห่งพระราชบัญญัติการส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน พ.ศ. 2535 ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติการส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2550)
	รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินกองทุนประกันสังคมสำนักงานประกันสังคม สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2561 (ตามมาตรา 27 แห่งพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติประกันสังคม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2537 และ (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2558)
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